

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2986

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 28 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 3

Γιώργος Στασίνος για ΝΟΚ: Συμφωνία για τη δόμηση κτιρίων με τα πραγματικά περιβαλλοντικά, ενεργειακά και οικονομικά δεδομένα  
-Πρέπει να έχουμε ένα Νέο Οικοδομικό Κανονισμό, πολύ πιο απλό, που να ελέγχεται εύκολα και να έχει βασικούς κανόνες  
-Η αναδρομικότητα της απόφασης ΣΤΕ καλλιέργησε την άποψη ότι δεν υπάρχει ασφάλεια δικαίου στη χώρα

Σελ 1 και 4

Στ. Παπασταύρου: ανακοινώσεις για Chevron, ενεργειακό κόστος, ΝΟΚ και εκτός σχεδίου δόμηση

Σελ 1 και 5

ΜΕΤΛΕΝ: Νέες επενδύσεις για κρίσιμες πρώτες ύλες- Τ. Θεοδωρικάκος: επενδύσεις στρατηγικού χαρακτήρα για όλη την Ευρώπη

Σελ 6

Προθεσμία για δηλώσεις σε Κέρκυρα, Θεσπρωτία, Βόρειο Ηράκλειο, Ρέθυμνο και Χανιά - Νέα ψηφιακή υπηρεσία metavoies.katimatologio.gr

Σελ 7

Όλγα Κεφαλογιάννη: οι σύγχρονες στρατηγικές για την προώθηση του ελληνικού τουρισμού

Σελ 8

Νίκος Χαρθαλάς: «Ολιστική στρατηγική για την ανάπτυξη του βιώσιμου τουρισμού στο Λεκανοπέδιο»

Σελ 9

Γ. Κεφαλογιάννης: Από την 1η Απριλίου, ξεκινάει το διάστημα υποβολής για τις δηλώσεις καθαρισμού των οικοπέδων

Σελ 10

Δύο διαγωνισμούς για Μη Επενδεδυμένα Συστήματα και Συστήματα Διαχείρισης Ενέργειας προκηρύσσει το ΕΛΚΑΚ

Σελ 11

Όμιλος ΗΡΑΚΛΗΣ: Νέα επένδυση στον τομέα του έτοιμου ακυροδέματος

Σελ 12 και 13

Ψηφίστηκε από την Ολομέλεια της Βουλής το σχέδιο νόμου για τη διακυβέρνηση δεδομένων

Σελ 14

Β. Κορκιάδης: Για να θεραπευτούν οι παθολογίες των αναπτυξιακών νόμων στην Ελλάδα, οι διαδικασίες πρέπει γίνονται γρήγορα και όχι πρόχειρα

Σελ 15

Επιχειρηματική αποστολή στη Λευκωσία από ΕΒΕΑ, ENTERPRISE GREECE, ΣΕΒ και ΣΕΒΕ

Σελ 16

Γραφείο Προϋπολογισμού: Ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονομίας το 2024

Σελ 17

ΥΠΕΘ: Ανέδειξε το ενδεχόμενο επαναφοράς 13ου- 14ου μισθού και 13ης- 14ης σύνταξης- Διάταξη υπέρ των συγγενών των θυμάτων σε Μάνδρα και Μίαη

Σελ 18

Κ. Χατζηδάκης: Νέες μειώσεις των φόρων τον Σεπτέμβριο

Σελ 19

Εφαρμογή της Τεχνητής Νομισματικής στο ελληνικό σχολείο

Σελ 20

Παρατηρητήριο Δικαιοσύνης (Justice Watch): τι αναφέρει για την αμφισβήτηση της Δικαιοσύνης

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 21, 22

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΓΙΑ ΝΟΚ: ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΜΗΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ, ΜΕ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

-Πρέπει να έχουμε ένα Νέο Οικοδομικό Κανονισμό, πολύ πιο απλό, που να ελέγχεται εύκολα και να έχει βασικούς κανόνες

-Η αναδρομικότητα της απόφασης ΣΤΕ καλλιέργησε την άποψη ότι δεν υπάρχει ασφάλεια δικαίου στη χώρα

«Πρέπει να έχουμε ένα Νέο Οικοδομικό Κανονισμό, πολύ πιο απλό, που να ελέγχεται εύκολα και να έχει βασικούς κανόνες», τόνισε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασίνος, εξηγώντας π πρέπει να αλλάξει στον ΝΟΚ μετά την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, στην τοποθέτησή του στο Φόρουμ της εφημερίδας «Καθημερινή» με θέμα «Περιβάλλον & Δόμηση: Μία άνιση μάχη». Αναφερόμενος στις συνέπειες της απόφασης του ΣΤΕ, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, λέγοντας, χωρίς να μπαίνει στην ουσία του θέματος, ότι ακόμη και «αν θεωρήσουμε ότι είναι απόλυτα σωστή υπέρ του περιβάλλοντος, όπως θέλουμε όλοι οι Έλληνες», επισήμανε ότι «η αναδρομικότητα της απόφασης του Δικαστηρίου, που ακύρωσε νόμιμες διοικητικές πράξεις ήταν καταστροφική, διότι καλλιέργηθηκε η άποψη ότι δεν υπάρχει ασφάλεια δικαίου στη χώρα».

Τόνισε παράλληλα υπάρχουν και πρακτικές συνέπειες στα δημοσιονομικά και τα έσοδα του κράτους, στις αγοραπωλησίες και τα συμβόλαια και στις επενδύσεις των κατασκευών αλλά και αδικίες,

αναφέροντας ως πραγματικό και χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι με βάση την απόφαση του ΣΤΕ, ένα κτισμένο κτίριο, επειδή έγινε προσφυγή πριν τις 11/12/24 θα πρέπει να σταματήσει και ενδεχομένως να γκρεμιστεί και ένα άλλο κτίριο σε διπλανό οικόπεδο που δεν έχει χτιστεί αλλά έχει ξεκινήσει δύο ημέρες νωρίτερα στις 10/12 μπορεί να ολοκληρωθεί.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ δίνοντας αισιόδοξο μήνυμα για την επόμενη ημέρα απευθυνόμενος προς όλες τις πλευρές, είπε ότι εάν ληφθούν υπόψη τα πραγματικά δεδομένα της παλαιότητας, της ρύπανσης που προκαλούν, της προστασίας από σεισμό των υφιστάμενων κτιρίων και της ανάγκης να ανανεωθούν τα κτίρια μας με περιβαλλοντικούς, ενεργειακούς και ρεαλιστικούς οικονομικούς όρους, τότε ο καθένας με βάση τα συγκεκριμένα δεδομένα, μπορεί να πει την άποψή του, να έρθει να τη συζητήσουμε και σίγουρα θα συμφωνήσουμε».

Αναλυτικά στη σελ 3

### ΣΤ. ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ CHEVRON, ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ, ΝΟΚ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ

«Το ενδιαφέρον της Chevron είναι ψήφος εμπιστοσύνης στην Ελλάδα ως αξιόπιστος επενδυτικός προορισμός»

Για την ενεργειακή, γεωστρατηγική, οικονομική και πολιτική σημασία των ερευνών υδρογονανθράκων από τον αμερικανικό κολοσσό Chevron σε θαλάσσια οικόπεδα Νότιας Κρήτης μίλησε ο νέος υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου στην πρώτη του συνέντευξη και παράλληλα για τις προτεραιότητες του υπουργείου θέτοντας στην κορυφή το ενεργειακό κόστος για νοικοκυριά και επιχειρήσεις αλλά και τα θέματα περιβάλλοντος και χωροταξικού σχεδιασμού αναφέροντας ότι θα γίνουν άμεσα ανακοινώσεις για τις εκκρεμότητες του ΝΟΚ και της εκτός σχεδίου δόμησης.

«Το ενδιαφέρον της Chevron για έρευνα σε δύο ακόμη θαλάσσια οικόπεδα που εκτείνονται στα Νότια της Κρήτης, τα οποία βρίσκονται εντός των ορίων των περιοχών, όπως αυτές δημοσιεύτηκαν από την ελληνική κυβέρνηση με την προκήρυξη του σχετικού διεθνούς διαγωνισμού το 2014, είναι μια ξεκάθαρη ψήφος εμπιστοσύνης στην Ελλάδα ως αξιόπιστος επενδυτικός προορισμός, η οποία μάλιστα έχει πολλαπλή διάσταση, οικονομική, γεωπολιτική, ενεργειακή και πολιτική», δήλωσε ο κ. Παπασταύρου. Αναλυτικά στη σελ 4

### ΜΕΤΛΕΝ: ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ

Τ. Θεοδωρικάκος: επενδύσεις στρατηγικού χαρακτήρα για όλη την Ευρώπη

Νέες επενδύσεις για κρίσιμες πρώτες ύλες, το σκάνδιο και το γερμάνιο ανήγγειλε ο πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Metlen Ευάγγελος Μυτιληναίος σε δηλώσεις του στο πλαίσιο της επίσκεψης του Εκτελεστικού Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Stéphane Séjourné στις βιομηχανικές εγκαταστάσεις της Αλουμίνιον της Ελλάδος στον Άγιο Νικόλαο Βοιωτίας.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης, όπως τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος, στηρίζει ενεργά τέτοιες πρωτοβουλίες και η Ελλάδα αναδεικνύεται σε βασικό πυλώνα της ευρωπαϊκής βιομηχανικής στρατηγικής, προσελκύνοντας επενδύσεις υψηλής προστιθέμενης αξίας που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα και τη στρατηγική αυτονομία

τόσο της χώρας μας όσο και της Ευρώπης.

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε με αφορμή την πρόσφατη απόφαση της ΕΕ με την οποία αναγνωρίστηκε ως στρατηγικής σημασίας η επένδυση της Metlen στη Βοιωτία για την παραγωγή γαλλίου, που επίσης εντάσσεται στις κρίσιμες πρώτες ύλες. Και τα τρία στοιχεία (γάλλιο, σκάνδιο και γερμάνιο) παράγονται κατά την επεξεργασία του βωξίτη για παραγωγή αλουμίνιας και αλουμινίου που είναι η κύρια δραστηριότητα της Αλουμίνιον της Ελλάδος.

Αναλυτικά στη σελ 5



# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## WORKSHOP ΓΙΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΑΔΡΙΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΙΟΝΙΟΥ

Η Ελληνική Προεδρία της EUSAIR, το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών και του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, διοργανώνουν workshop με θέμα την επιτάχυνση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή στην περιοχή της Αδριατικής-Ιονίου, που θα πραγματοποιηθεί στις **8 και 9 Απριλίου 2025**, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της έδρας της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων (Παλιά Δικαστήρια) στη Κέρκυρα.

Η εκδήλωση έχει ως στόχο τη δραστηριοποίηση για τη βελτίωση της κλιματικής ανθεκτικότητας στην περιοχή της Αδριατικής-Ιονίου και την εις βάθος ανταλλαγή απόψεων των χωρών της EUSAIR, καθώς και των θεσμικών και οικονομικών φορέων της ΕΕ και του ΟΗΕ.

Έμφαση θα δοθεί στην ανταλλαγή προκλήσεων, εμπειριών και καλών πρακτικών για την κλιματική προστασία των υποδομών, τη στήριξη του βιώσιμου τουρισμού και τη βελτίωση της κλιματικής ανθεκτικότητας των πόλεων και των κοινοτήτων.

Θα προσφέρει επίσης την ευκαιρία να εντοπιστούν κοινές κλιματικές προκλήσεις, να διαμορφωθούν λύσεις και να αξιοποιηθεί η χρηματοδότηση για την ενίσχυση της δράσης προσαρμογής μέσω της εφαρμογής της ευρωπαϊκής στρατηγικής και του σχεδίου δράσης για την περιοχή Αδριατικής-Ιονίου.

Η εκδήλωση πραγματοποιείται με πρωτοβουλία του ολοκληρωμένου έργου «LIFE-IP AdaptInGR - Ενίσχυση της εφαρμογής της προσαρμοστικής πολιτικής σε όλη την Ελλάδα». Το έργο συντονίζεται από το Ελληνικό Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και υλοποιείται από κοινού με 18 βασικούς φορείς προσαρμογής, συμπεριλαμβανομένης της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. Το έργο χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα LIFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το Πράσινο Ταμείο της Ελλάδας.

Για τη συμμετοχή απαιτείται εγγραφή (**ανοιχτή μέχρι τις 4 Απριλίου**) [εδώ](#)

## Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
<b>1 Απριλίου 2025</b>	<b>Εργαστήριο "BIM στην Πράξη: Διεθνείς Εφαρμογές και Βέλτιστες Πρακτικές"</b>	Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ)
<b>7-9 Απριλίου 2025</b>	<b>4ο Διεθνές Συνέδριο TMM-CH</b>	ΕΜΠ, ΤΕΕ, υπό την αιγίδα της Προεδρίας της Ελληνικής Δημοκρατίας
<b>9 Απριλίου 2025</b>	<b>Φόρουμ SHARE Cyprus 2025</b>	SHARE Architects

## 11<sup>ο</sup> ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Η Νομική Βιβλιοθήκη σε συνεργασία με το επιστημονικό Περιοδικό "Δίκαιο Τεχνολογίας & Επικοινωνίας" διοργανώνουν την **Τετάρτη 2 Απριλίου 2025**, διά ζώσης στο Wyndham Grand Athens το 11ο Συνέδριο για το Δίκαιο Τεχνολογίας & Επικοινωνίας.

Πάνω από 30 έγκριτοι ομιλητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό θα μιλήσουν για τις κρίσιμες εξελίξεις στα θέματα της ιδιωτικότητας και της προστασίας προσωπικών δεδομένων, της κυβερνοσφάλειας και του κυβερνοέγκληματος, της διανοητικής ιδιοκτησίας, των domain names, του ηλεκτρονικού εμπορίου και των νέων μορφών συναλλαγών, των νέων τεχνολογιών και της Legal Tech, των ηλεκτρονικών επικοινωνιών,

της Ραδιοτηλεόρασης, του Τύπου, της προσβολής της προσωπικότητας μέσω ΜΜΕ και διαδικτύου.

Το Συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα της Ελληνικής Ένωσης για την Προστασία της Ιδιωτικότητας και των Προσωπικών Δεδομένων, της Ελληνικής Επιστημονικής Ένωσης Τεχνολογιών Πληροφορίας & Επικοινωνιών στην Εκπαίδευση, του Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτρονικού Εμπορίου, του Συνδέσμου Εταιριών Διαδικτύου Ελλάδος και του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πληροφορικής & Επικοινωνιών Ελλάδας.

Πληροφορίες και εγγραφές:

<https://www.nb.org/11o-sinedrio-gia-to-dikaio-tis-technologias-epikoinwnias-info>

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασιός

### ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

### ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστιάννα Χατζηιορδάνογλου

### ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου

### ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

[press@central.tee.gr](mailto:press@central.tee.gr)

## ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ COALHERITAGE

Ημερίδα για το ερευνητικό έργο: «COALHERITAGE «Conservation and promotion of the Coal Mining Heritage as Europe's cultural legacy», υπό τον συντονισμό του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) θα πραγματοποιηθεί υβριδικά την **Παρασκευή 4 Απριλίου και ώρα 10:30 π.μ.**, στο ξενοδοχείο Royal Olympic Hotel, στην Αθήνα.

Σκοπός της ημερίδας είναι η προώθηση της συνεργασίας και η ανταλλαγή γνώσεων μεταξύ των συμμετεχόντων, εστιάζοντας στη διατήρηση και την προώθηση της κληρονομιάς της εξόρυξης άνθρακα στην Ευρώπη.

Στην εκδήλωση θα συζητηθούν αποτελέσματα, καλές πρακτικές και προτάσεις για την προστασία αυτής της πολύτιμης πολιτιστικής κληρονομιάς. Επιπλέον θα παρουσιαστούν και τα έργα: «L'éclairage revient» (Το Φως Επιστρέφει), του Παναγιώτη Ανδριανού, του Μιχάλη Καλογεράκη και του Παντελή Καλογεράκη και «Terra Nera» (Μαύρη Γη) της Θένιας Αντωνιάδου και της Shekin Naidi. Εγγραφές για συμμετοχή στην ημερίδα μέχρι τις **31/03/2025**, [εδώ](#)

Email επικοινωνίας: [coalheritageprojecteu@gmail.com](mailto:coalheritageprojecteu@gmail.com)

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΓΙΑ ΝΟΚ: ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΜΗΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ, ΜΕ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

**-Πρέπει να έχουμε ένα Νέο Οικοδομικό Κανονισμό, πολύ πιο απλό, που να ελέγχεται εύκολα και να έχει βασικούς κανόνες -Η αναδρομικότητα της απόφασης ΣτΕ καλλιέργησε την άποψη ότι δεν υπάρχει ασφάλεια δικαίου στη χώρα**

«Πρέπει να έχουμε ένα Νέο Οικοδομικό Κανονισμό, πολύ πιο απλό, που να ελέγχεται εύκολα και να έχει βασικούς κανόνες», τόνισε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, εξηγώντας τι πρέπει να αλλάξει στον ΝΟΚ μετά την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, στην τοποθέτησή του στο Φόρουμ της εφημερίδας «Καθημερινή» με θέμα «Περιβάλλον & Δόμηση: Μία άνιση μάχη;». Αναφερόμενος στις συνέπειες της απόφασης του ΣτΕ, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, λέγοντας, χωρίς να μπαίνει στην ουσία του θέματος, ότι ακόμη και «αν θεωρήσουμε ότι είναι απόλυτα σωστή υπέρ του περιβάλλοντος, όπως θέλουμε όλοι οι Έλληνες», επισήμανε ότι «η αναδρομικότητα της απόφασης του Δικαστηρίου, που ακύρωσε νόμιμες διοικητικές πράξεις ήταν καταστροφική, διότι καλλιέργηθηκε η άποψη ότι δεν υπάρχει ασφάλεια δικαίου στη χώρα».

Τόνισε παράλληλα υπάρχουν και πρακτικές συνέπειες στα δημοσιονομικά και τα έσοδα του κράτους, στις αγοραπωλησίες και τα συμβόλαια και στις επενδύσεις των κατασκευών αλλά και αδικίες, αναφέροντας ως πραγματικό και χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι με βάση την απόφαση του ΣτΕ, ένα χτισμένο κτίριο, επειδή έγινε προσφυγή πριν τις 11/12/24 θα πρέπει να σταματήσει και ενδεχομένως να γκρεμιστεί και ένα άλλο κτίριο σε διπλανό οικόπεδο που δεν έχει χτιστεί αλλά έχει ξεκινήσει δύο ημέρες νωρίτερα στις 10/12 μπορεί να ολοκληρωθεί.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ δίνοντας αισιόδοξο μήνυμα για την επόμενη ημέρα απευθυνόμενος προς όλες τις πλευρές, είπε ότι εάν ληφθούν υπόψη τα πραγματικά δεδομένα της παλαιότητας, της ρύπανσης που προκαλούν, της προστασίας από σεισμό των υφιστάμενων κτιρίων και της ανάγκης να ανανεωθούν τα κτίρια μας με περιβαλλοντικούς, ενεργειακούς και πραγματικούς οικονομικούς όρους, τότε ο καθένας με βάση τα συγκεκριμένα δεδομένα, μπορεί να πει την άποψή του, να έρθει να τη συζητήσουμε και σίγουρα θα συμφωνήσουμε».

### Οι επιπτώσεις που έχει για τη χώρα, η απόφαση του ΣτΕ για τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό

Αναφερόμενος στις βαρύτατες επιπτώσεις που έχει για τη χώρα η απόφαση του ΣτΕ για τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό, ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας Γιώργος Στασινός τόνισε ότι η σημαντικότερη επίπτωση αφορά στον αναδρομικό χαρακτήρα της απόφασης διότι «καλλιέργηθηκε η άποψη στους πολίτες και τους ξένους επενδυτές, ότι δεν υπάρχει ασφάλεια δικαίου στη χώρα», εξηγώντας ότι «κανείς δεν πιστεύει ότι σε αυτή τη χώρα θα πας να εφαρμόσεις το νόμο του κράτους και, μετά, κάποιος θα σου απαγορεύσει να εφαρμόσεις μία νόμιμη άδεια».

Υπογραμμίζοντας τη βαρύτητα αυτής της επίπτωσης, ο

Γιώργος Στασινός επισήμανε ότι «καλλιέργεται μία εντύπωση ότι σε αυτή τη χώρα μπορεί οπδήποτε να ακυρωθεί οποιαδήποτε στιγμή, από όποιον και αν γίνει αυτό, ακόμα και από το Ανώτατο Δικαστήριο».

Και συνέχισε: «θεωρώ ότι αυτό που έβλαψε περισσότερο τη χώρα είναι ότι κανείς επενδυτής δεν την εμπιστεύεται από εδώ και πέρα για να κάνει οποιαδήποτε επένδυση». Τόνισε μάλιστα ότι αυτά συμβαίνουν παρά τη μεγάλη προσπάθεια που έκανε η κυβέρνηση να προσελκύσει επενδύσεις από το εξωτερικό τα τελευταία χρόνια μετά την οικονομική κρίση. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΤΕΕ οι επιπτώσεις είναι και πρακτικές και αφορούν τα δημοσιονομικά καθώς υπάρχουν άδειες που επηρεάζονται, υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι που ξεκίνησαν να χτίζουν και πλέον δεν μπορούν να συνεχίσουν και επομένως δεν προχωράει η επένδυσή τους.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ ανέφερε ως πραγματικό και χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι: «ένας έχτισε με νόμιμη άδεια και έφτασε μέχρι τα βασιμάτα του κτιρίου, πούλησε τα διαμερίσματα και ήδη μένουν κάποιοι αγοραστές σε τρία διαμερίσματα με εργοταξιακό ρεύμα. Η απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας λέει ότι για αυτό το κτίριο, επειδή έγινε προσφυγή πριν τις 11/12/24, θα πρέπει να σταματήσει και ενδεχομένως να γκρεμιστεί ενώ αντίστοιχα το διπλανό οικόπεδο με την ίδια άδεια επειδή έχει ξεκινήσει να σκάβει αλλά δεν έγινε προσφυγή πριν τις 11/12/24 θα ολοκληρωθεί και θα τελειώσει. Δηλαδή το χτισμένο θα πρέπει να γκρεμιστεί και αυτό που δεν έχει χτιστεί αλλά έχει ξεκινήσει δύο ημέρες νωρίτερα στις 10/12 θα πρέπει να ολοκληρωθεί», είπε ο κος Στασινός και έθεσε το ερώτημα:

«Πείτε μου εσείς πώς μπορεί κανείς να εμπιστευτεί αυτή τη χώρα να κάνει οπδήποτε».

Αναφέρθηκε ακόμη σε παράδειγμα, όπου Κινέζος επενδυτής αγοράζει ένα διαμέρισμα αξιοποιώντας την golden visa, με κριτήρια που τον εντάσσουν στην Ελληνική και συνακόλουθα στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ωστόσο, γίνεται ακύρωση της άδειας για την οικοδομή όπου βρίσκεται το διαμέρισμα και επομένως θα πρέπει να καταργηθούν τα συμβόλαια. «Αυτό γίνεται σε μία ευρωπαϊκή χώρα αυτή τη στιγμή, με την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας», υπογράμμισε ο Γιώργος Στασινός λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «και ο Κινέζος που πήρε τη golden visa πρέπει «να ξαναγίνει Κινέζος»».

Και πρόσθεσε ότι υπάρχουν «επιπτώσεις στην οικονομία, στα συμβόλαια, στο τι πιστεύουμε γι' αυτή τη χώρα, αν είναι μία ευρωπαϊκή χώρα».

Συνοψίζοντας, ο Γιώργος Στασινός τόνισε ότι «οι επιπτώσεις είναι τεράστιες, όχι γιατί δεν προστατεύσαμε το περιβάλλον και δεν βάλουμε έναν κανόνα για το μέλλον, αλλά γιατί πήγαμε αναδρομικά και καταργήσαμε νόμιμες αποφάσεις. Δεν

θα μπω στην ουσία αν ήταν σωστή ή όχι η απόφαση του ΣτΕ, το καταστροφικό ήταν ότι αυτή λειτουργήσει αναδρομικά και δεν άφησε να ολοκληρωθούν νόμιμες διοικητικές πράξεις».

### «Πρέπει να καταλήξουμε σε έναν πιο απλό οικοδομικό κανονισμό»

Στη συνέχεια και σε ό,τι αφορά το μέλλον του ΝΟΚ, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ σημείωσε ότι «πρέπει να καταλήξουμε σε έναν πιο απλό οικοδομικό κανονισμό με πιο απλές έννοιες, πιο σύντομο και όχι τόσο αναλυτικό». «Πρέπει να υπολογίζουμε έναν συγκεκριμένο όγκο κτιρίου, πλαιϊνές αποστάσεις και αποστάσεις από τον δρόμο, συγκεκριμένο ύψος και όχι κάτι πολύ πολύπλοκο, όπως γίνεται αυτή τη στιγμή» σημείωσε. Ο Γιώργος Στασινός εκτίμησε ότι «όταν κάνουμε έναν απλό κανόνα και υπολογίζουμε επί της ουσίας έναν όγκο, θα μπορεί μέσα σε αυτόν τον όγκο, που αυτός επηρεάζει την πόλη, και ο αρχιτέκτονας να κάνει τη δουλειά του καλύτερα και πιο ελεύθερα».

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΤΕΕ «αυτός θα πρέπει να είναι ο στόχος τον επόμενο χρόνο, μετά την απόφαση του ΣτΕ, να έχουμε, ουσιαστικά, έναν νέο οικοδομικό κανονισμό, πολύ πιο απλό που να ελέγχεται εύκολα και να έχει βασικούς κανόνες».

Κλείνοντας την τοποθέτησή του θέλησε να στείλει ένα αισιόδοξο μήνυμα, εκφράζοντας την πεποίθησή ότι «αν βάλουμε τα δεδομένα σε ένα τραπέζι και δεν συζητάμε μόνο θεωρητικά, μπορούμε στο τέλος να συμφωνήσουμε όλοι». Κατά τον ίδιο, δύο σημαντικά δεδομένα που θα πρέπει να μπουν στον διάλογο είναι τα εξής: Περίπου το 65-70% των κτιρίων είναι χτισμένα πριν από το 1985, γεγονός που σημαίνει ότι δεν είναι τόσο ασφαλή όσο θα έπρεπε να είναι. Επίσης 65% περίπου από τα κτίρια μας, που είναι προ του 1980, παράγον από 10 φορές παραπάνω έως και 30πλάσιους ρύπους σε σχέση με ένα σύγχρονο, ενεργειακά και περιβαλλοντικά σωστά κατασκευασμένο κτίριο.

Επομένως σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΤΕΕ «σε αυτή τη χώρα που μειώνεται ο πληθυσμός, θα πρέπει σταδιακά τα κτίρια να ανανεωθούν, αν δεν θέλουμε να τα γκρεμίσουμε κατέναντι σεισμών ή αν θέλουμε να είναι βιώσιμα για τις επόμενες γενιές». Επέμεινε ότι «πρέπει κάπως να ανανεωθεί αυτός ο πλούτος και να χτίζεται από εδώ και πέρα με νέο οικοδομικό κανονισμό η χώρα - αλλά να βγαίνει και το οικονομικό μοντέλο».

«Κάποτε πρέπει να είμαστε ρεαλιστές. Αν βάλουμε τους κανόνες και λάβουμε υπόψη τα πραγματικά δεδομένα, και ο καθένας, με βάση τα συγκεκριμένα δεδομένα, μπορεί να πει την άποψή του, να έρθει να τη συζητήσουμε και σίγουρα θα συμφωνήσουμε» κατέληξε.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΣΤ. ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ CHEVRON, ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ, ΝΟΚ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ

«Το ενδιαφέρον της Chevron είναι ψήφος εμπιστοσύνης στην Ελλάδα ως αξιόπιστος επενδυτικός προορισμός»

Για την ενεργειακή, γεωστρατηγική, οικονομική και πολιτική σημασία των ερευνών υδρογονανθράκων από τον αμερικανικό κολοσσό Chevron σε θαλάσσια οικόπεδα Νότιας Κρήτης μίλησε ο νέος υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου στην πρώτη του συνέντευξη και παράλληλα για τις προτεραιότητες του υπουργείου θέτοντας στην κορυφή το ενεργειακό κόστος για νοικοκυριά και επιχειρήσεις αλλά και τα θέματα περιβάλλοντος και χωροταξικού σχεδιασμού αναφέροντας ότι θα γίνουν άμεσα ανακοινώσεις για τις εκκρεμότητες του ΝΟΚ και της εκτός σχεδίου δόμησης.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ την πολύ μεγάλη σημασία που έχει για την Ελλάδα το ενδιαφέρον της Chevron -της 2ης μεγαλύτερης παγκοσμίως ιδιωτικής αμερικανικής εταιρείας ενέργειας που δραστηριοποιείται στον κλάδο των υδρογονανθράκων-, για έρευνα σε δύο ακόμη θαλάσσια οικόπεδα που εκτείνονται στα Νότια της Κρήτης, ανέδειξε μεταξύ άλλων ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου σε συνέντευξη που παραχώρησε χθες το πρωί στην EPTNews.

«Το ενδιαφέρον της Chevron για έρευνα σε δύο ακόμη θαλάσσια οικόπεδα που εκτείνονται στα Νότια της Κρήτης, τα οποία βρίσκονται εντός των ορίων των περιοχών, όπως αυτές δημο-

σιεύτηκαν από την ελληνική κυβέρνηση με την προκήρυξη του σχετικού διεθνούς διαγωνισμού το 2014, είναι μια ξεκάθαρη ψήφος εμπιστοσύνης στην Ελλάδα ως αξιόπιστο επενδυτικό προορισμό, η οποία μάλιστα έχει πολλαπλή διάσταση, οικονομική, γεωπολιτική, ενεργειακή και πολιτική», δήλωσε - όπως αναφέρει το ΥΠΕΝ - ο κ. Παπασταύρου. Όπως είπε, το ενδιαφέρον της Chevron αλλά και η αποδοχή του από την ελληνική κυβέρνηση, ενισχύουν τη θέση της χώρας μας ως σημαντικού ενεργειακού κόμβου στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας έδωσε παράλληλα το χρονοδιάγραμμα των διαδικασιών, οι οποίες, όπως είπε χαρακτηριστικά, θα τρέξουν γρήγορα και θα ολοκληρωθούν εντός του 2025. «Άμεσα θα γίνουν οι υπουργικές αποφάσεις και στη συνέχεια θα γίνει η προκήρυξη του διαγωνισμού. Θα ακολουθήσει η σχετική δημοσίευση στην ευρωπαϊκή Εφημερίδα, θα ανακηρυχθεί ο ανάδοχος και κατόπιν η συμφωνία θα έρθει προς κύρωση στην ελληνική Βουλή», τόνισε μεταξύ άλλων.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, ο κ. Παπασταύρου παρουσίασε τις προτεραιότητες της νέας ηγεσίας του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αναφέροντας τα εξής: «Η μείωση του ενεργειακού κόστους είναι ο πρώτος μας στόχος. Οι υψηλές τιμές ενέργειας επηρεάζουν αρνητικά την ανταγωνιστικότητα

της ελληνικής βιομηχανίας στις διεθνείς αγορές, ενώ παράλληλα δημιουργούν συνθήκες οικονομικής πίεσης στα ελληνικά νοικοκυριά και στους καταναλωτές. Από την άλλη πλευρά, θα πρέπει να εστιάσουμε περαιτέρω σε πολιτικές προστασίας και βελτίωσης του περιβάλλοντος, αξιοποιώντας τη σύγχρονη τεχνολογία αλλά και εκμεταλλευόμενοι την αναπτυξιακή δυναμική της οικονομίας μας. Θα εστιάσουμε δε, σε πολιτικές αειφορίας, στην κυκλική οικονομία, αλλά και στην τακτοποίηση και περαιτέρω βελτίωση του χωροταξικού σχεδιασμού, με έμφαση στην εκτός σχεδίου δόμηση και στον ΝΟΚ. Πέρα από όλα αυτά όμως, θα αξιοποιήσουμε με ρεαλιστικούς τρόπους τους φυσικούς πόρους της πατρίδας μας (ύδατα, δάση, αιολικό δυναμικό, ήλιο)».

«Έχουμε το χωροταξικό σχεδιασμό και εκεί υπάρχει η εκκρεμότητα της εκτός σχεδίου δόμησης και του ΝΟΚ, εκκρεμότητες στις οποίες εργαζόμαστε τώρα, προκειμένου να αποκαλύψουμε και να καταλήσουμε στις θέσεις μας» είπε ο υπουργός και σε σχετική ερώτηση για την εκτός σχεδίου δόμηση και το ΝΟΚ, ο υπουργός απάντησε ότι: «μάλιστα να περιμένουμε ανακοινώσεις στο άμεσο μέλλον».

«Τέλος, η απλοποίηση των διαδικασιών είναι μια ακόμη βασική μας προτεραιότητα, αφού θα βελτιώσει κατά πολύ την καθημερινότητα των πολιτών», κατέληξε.

## ΛΩΣΤΑΡΑΚΟΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΣΠΕΝ: ΣΤΑ 2,5 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΟΙ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος της προμήθειας ηλεκτρικού ρεύματος ανέδειξε, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος του Ελληνικού Συνδέσμου Προμηθευτών Ενέργειας (ΕΣΠΕΝ) Αναστάσιος Λωσταράκος σε συνέντευξη που παραχώρησε στον Θωδωρή Παναγιώτη, Διευθυντή του Energypress, στο πλαίσιο του πάνελ με τίτλο «Οι ιδιαιτερότητες της ελληνικής αγοράς ρεύματος – Ο ανταγωνισμός στη λιανική – Η ωρίμανση της αγοράς – Η επόμενη μέρα» στις εργασίες του Power & GasForum που οργανώνει το energypress χθες και σήμερα, 27 & 28 Μαρτίου 2025 στην Αθήνα, στο ξενοδοχείο Wyndham Grand Athens.

Αρχικά, ο κ. Λωσταράκος σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αναφέρθηκε στο πρόβλημα των ληξιπρόθεσμων οφειλών και τον ενεργειακό τουρισμό.

Όπως τόνισε, παρά τις κυβερνητικές δηλώσεις, μετά από 4,5 χρόνια δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα. «Η ΠΑΑΕΥ έφερε προ-

τάσεις και φτάσαμε σε μια σύγκλιση αλλά δεν προχώρησε. Πέρυσι η δεύτερη πρόταση της έγινε δεκτή αλλά ούτε αυτή τελικά προχώρησε. Έτσι, δεν υπάρχει πλέγμα προστασίας για τους προμηθευτές και το κόστος μετακυλιέται στον καταναλωτή», παρατήρησε ο πρόεδρος του ΕΣΠΕΝ.

Οι συγκεκριμένες οφειλές ανέρχονται σε 1,5 δισ. από παλαιούς πελάτες και 1 δισ. από υφιστάμενους. Ο κ. Λωσταράκος κάλεσε τη νέα πολιτική ηγεσία στο ΥΠΕΝ να αναλάβει πρωτοβουλία, καθώς ο περιορισμός των ληξιπρόθεσμων θα μειώσει τις τιμές για τους καταναλωτές.

Ένα ακόμη ζήτημα είναι τα διαρκή ελλείμματα στους ειδικούς λογαριασμούς. Όπως εξήγησε, δημιουργήθηκε νέο άνοιγμα του ΕΛΥΚΩ ύψους 600+ εκατ. ευρώ το 2024 και από τότε πληρώθηκαν ορισμένα ποσά, όμως παραμένει το πρόβλημα.

Τρίτο ζήτημα είναι οι απώλειες δικτύου που βάσει της τελευταίας ευρωπαϊκής μελέτης, έφτασαν το 2022 το 11,2% έναντι 5,5%

πανευρωπαϊκά. Πρόκειται για ένα ποσό 350-400 εκατ. ευρώ που επίσης επιβαρύνει τους καταναλωτές. «Είναι ένα μεγάλο επιχειρηματικό ρίσκο, ενώ στην πραγματικότητα αφορά τον διαχειριστή», τόνισε σχετικά.

Μιλώντας συνολικά για την αγορά, ο κ. Λωσταράκος δήλωσε ότι θα είναι πολύ δύσκολο τα επόμενα χρόνια να δραστηριοποιηθεί στην προμήθεια ένας μη καθετοποιημένος παίκτης. «Ο βαθμός συγκέντρωσης συνεχίζει να είναι υψηλός και θα πρέπει να δούμε αν πρέπει να ληφθούν περαιτέρω διαρθρωτικά μέτρα», πρόσθεσε.

Τέλος, ο πρόεδρος του ΕΣΠΕΝ υπογράμμισε ότι με τα σημερινά τιμολόγια λιανικής, ιδίως τα σταθερά, δεν υπάρχει σχεδόν κανένα κέρδος για τις εταιρείες. Όσο η χονδρική είναι ψηλά, θα κυριαρχούν τα σταθερά τιμολόγια, εκτίμησε ο κ. Λωσταράκος.

## ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΕΞΙ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΧΑΡΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΥΟ ΝΕΩΝ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων

Στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων εντάσσεται η χρηματοδότηση της αναβάθμισης έξι παιδικών χαρών και της δημιουργίας δύο νέων στον δήμο Αθηναίων, ύψους 1,1 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με απόφαση που υπέγραψε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Συγκεκριμένα, δημιουργούνται δύο νέες παιδικές χαρές επί των οδών Λαχανά και Χρυσίπιδος, έκτασης 345 τ.μ., και στην Πλατεία Παρθένι, έκτασης 245 τ.μ., ενώ αναβαθμίζονται οι

υφιστάμενες παιδικές χαρές σε: Πλατεία Καρκαβίτσα, Πλατεία Νεαπόλεως, και επί των οδών Κύμης και Αριστομένους, Αμφιρίτης και Άλτεως, Προμηθεως και Επιδάμνου, και Ησσία Σαλώνων και Αιόυ.

Σύμφωνα με την απόφαση, προβλέπεται η προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού παιδικής χαράς, αστικού εξοπλισμού και απαιτούμενων δαπέδων (επιφάνειες πτώσης και ζώνες δαπέδων) και λοιπών υλικών αναβάθμισης, βάσει των προδιαγραφών της ισχύουσας νομοθεσίας.

Η προσβασιμότητα και η χρήση των οργάνων της κάθε παιδικής χαράς από ΑμεΑ, αποτελεί σημαντική παράμετρο του σχεδιασμού του έργου, σε μια γενικότερη προσέγγιση που προωθεί τη συμμετοχή όλων των παιδιών στο παιχνίδι, χωρίς αποκλεισμούς.

Φορέας υλοποίησης του έργου είναι ο δήμος Αθηναίων.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΜΕΤΛΕΝ: ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ

### Τ. Θεοδωρικάκος: επενδύσεις στρατηγικού χαρακτήρα για όλη την Ευρώπη

Νέες επενδύσεις για κρίσιμες πρώτες ύλες, το σκάνδιο και το γερμάνιο ανήγγειλε ο πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Metlen Ευάγγελος Μυτιληναίος σε δηλώσεις του στο πλαίσιο της επίσκεψης του Εκτελεστικού Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Stéphane Séjourné στις βιομηχανικές εγκαταστάσεις της Αλουμίνιον της Ελλάδος στον Άγιο Νικόλαο Βοιωτίας, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης, όπως τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος, σπρώχνει ενεργά τέτοιες πρωτοβουλίες και η Ελλάδα αναδεικνύεται σε βασικό πυλώνα της ευρωπαϊκής βιομηχανικής στρατηγικής, προσελκύοντας επενδύσεις υψηλής προστιθέμενης αξίας που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα και τη στρατηγική αυτονομία τόσο της χώρας μας όσο και της Ευρώπης.

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε με αφορμή την πρόσφατη απόφαση της ΕΕ με την οποία αναγνωρίστηκε ως στρατηγικής σημασίας η επένδυση της Metlen στη Βοιωτία για την παραγωγή γαλλίου, που επίσης εντάσσεται στις κρίσιμες πρώτες ύλες. Και τα τρία στοιχεία (γάλλιο, σκάνδιο και γερμάνιο) παράγονται κατά την επεξεργασία του βωξίτη για παραγωγή αλουμίνιας και αλουμινίου που είναι η κύρια δραστηριότητα της Αλουμίνιον της Ελλάδος.

Σε δηλώσεις του ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν υπογράμμισε τη σημασία της επένδυσης στο γάλλιο για την Ελλάδα και την Ευρώπη. «Η Ελλάδα μπορεί να παίξει πολύ σημαντικό ρόλο στο θέμα των κρίσιμων πρώτων υλών. Είναι σημαντικό για την ΕΕ, τόνισε, να ενισχύει έργα που μειώνουν την εξάρτηση. Το συγκεκριμένο έργο θα καλύψει το 30% των ευρωπαϊκών αναγκών σε αλουμίνια. Δουλέψαμε στενά με τον Έλληνα επίτροπο Απόστολο Τσιτζίκοστα στο κολλέγιο των επιτρόπων για το συγκεκριμένο πρότζεκτ, ιδίως για τις κρίσιμες πρώτες ύλες που έχουν μεγάλη σημασία για την

Ελλάδα και την Ευρώπη.

Σήμερα η Ευρώπη εξαρτάται κατά 98% από εισαγωγές για το γάλλιο και 87% για την αλουμίνια. Χρειαζόμαστε ευρωπαϊκή κυριαρχία και για αυτό υποστηρίζουμε αυτό το έργο».

«Η επένδυση της Metlen για την παραγωγή γαλλίου είναι μία επένδυση στρατηγικού και εμβληματικού χαρακτήρα για την ελληνική, αλλά και συνολικά την ευρωπαϊκή οικονομία», τόνισε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος. «Σχετίζεται, πρόσθεσε, ευθέως με την αυτονομία και την ασφάλεια και της Ελλάδας και ολόκληρης της Ευρώπης. Το υπουργείο Ανάπτυξης υποστηρίζει εμπράκτως αυτή την επένδυση. Το τελευταίο διάστημα νομοθέτησε και δημιούργησε το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο για τις επενδύσεις σε κρίσιμες πρώτες ύλες στη χώρα μας και η αρμόδια επιτροπή του υπουργείου Ανάπτυξης έχει ήδη χαρακτηρίσει τη συγκεκριμένη επένδυση εμβληματική. Ταυτόχρονα, είναι σε πλήρη εξέλιξη όλες οι απαραίτητες διαδικασίες για να υποστηριχθεί η επένδυση. Η ενίσχυση της βιομηχανίας είναι κρίσιμη προτεραιότητα για τη διαμόρφωση ενός νέου παραγωγικού μοντέλου για την οικονομία μας και βρίσκεται στο κέντρο του νέου αναπτυξιακού νόμου που προωθεί το υπουργείο Ανάπτυξης το επόμενο διάστημα».

Ο πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Metlen Ευάγγελος Μυτιληναίος έθεσε το θέμα της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής βιομηχανίας σε συνάρτηση με το ενεργειακό κόστος. «Είναι ένα θέμα που δεν είχε την απαιτούμενη προσοχή από την ΕΕ», τόνισε.

Η επένδυση της Metlen προϋπολογισμού 295,5 εκατ. ευρώ θα διασφαλίσει παραγωγική δυναμικότητα, σε επίσημη βάση, 2 εκατ.

τόνων βωξίτη, 1.265.000 τόνων αλουμίνιας (από 865.000 τόνους σήμερα) και 50 ΜΤ Γαλλίου (για πρώτη φορά). Έτσι οι ευρωπαϊκές εισαγωγές Γαλλίου υποκαθίστανται πλήρως.

Στις αρχές της εβδομάδας με απόφαση της ΕΕ η επένδυση αναγνωρίστηκε ως στρατηγικής σημασίας καθώς ενισχύει την στρατηγική αυτονομία της Ένωσης σε τρεις πρώτες ύλες που έχουν χαρακτηριστεί ως κρίσιμες.

Υπενθυμίζεται ότι η ΕΕ έχει θεσπίσει λίστα με 34 κρίσιμες πρώτες ύλες, που είναι απαραίτητες για την υλοποίηση στρατηγικών επιλογών της ΕΕ όπως η πράσινη μετάβαση, η ανάπτυξη αμυντικής ικανότητας κ.α. και για τις οποίες οι ανάγκες εφοδιασμού αναμένεται να αυξηθούν με ταχείς ρυθμούς το επόμενο διάστημα.

Το Γάλλιο είναι υπο-προϊόν της κατεργασίας βωξίτη και η παραγωγή του γίνεται σχεδόν αποκλειστικά στη Κίνα, η οποία το 2023 επέβαλε περιορισμούς στις εξαγωγές του. Χρησιμοποιείται ενδεικτικά, για:

- Ολοκληρωμένα συστήματα που χρησιμοποιούνται σε πληροφορική και τηλεπικοινωνίες,
- Λαμπτήρες με φωτοδιόδους (LED),
- Μαγνήτες διαρκείας κ.α.

Στόχος της ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τις πρώτες ύλες κρίσιμης σημασίας (CRMA), είναι να διασφαλίσει ότι η ευρωπαϊκή εξόρυξη, επεξεργασία και ανακύκλωση στρατηγικών πρώτων υλών θα καλύψει το 10%, το 40% και το 25% της ζήτησης της ΕΕ έως το 2030, αντίστοιχα.

Η επένδυση της METLEN, θα υλοποιηθεί στον Άγιο Νικόλαο Βοιωτίας, εντός των ορίων του εργοστασίου «Αλουμίνιον της Ελλάδος».

## ΝΕΕΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ 497 ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΣΤΟ «ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ II»

### - Πιστώνεται το ποσό των 3.640.127,71 ευρώ

Σε νέα πληρωμή δικαιούχων στο «Κινούμαι Ηλεκτρικά II» προχωρά το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών.

Την Πέμπτη 27 Μαρτίου 2025 σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πιστώνεται, με την 25η απόφαση έγκρισης πίστωσης, στους λογαριασμούς 497 δικαιούχων του Προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά

II», το ποσό των 3.640.127,71 ευρώ. Από αυτά, το ποσό των 945.315,11 ευρώ αφορά 267 φυσικά πρόσωπα και το ποσό των 2.694.812,60 ευρώ αφορά 230 νομικά πρόσωπα. Συνολικά θα επιδοτηθούν 644 ηλεκτρικά οχήματα.

Από τον Νοέμβριο του 2023, το υπουργείο Υποδομών και

Μεταφορών έχει καταβάλει επιδοτήσεις συνολικού ποσού 54.360.843,00 ευρώ σε 13.932 δικαιούχους για αγορά ή μίσθωση ηλεκτρικού οχήματος.

Συνολικά, από την έναρξη του προγράμματος, τον Ιούλιο 2022, έχουν καταβληθεί 59.591.316,62 ευρώ.

## ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ «THE LANCET» ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΕΙ ΓΙΑ ΕΚΤΙΝΑΞΗ ΤΩΝ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΜΟΛΥΝΣΗΣ

### ΑΠΟ ΗΙV ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ

#### Εάν εφαρμοστούν περικοπές στη χρηματοδότηση

Μελέτη που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό «The Lancet HIV» προειδοποιεί ότι οι προτεινόμενες περικοπές από τις μεγαλύτερες χώρες-χορηγούς χρηματοδότησης της εξωτερικής βοήθειας θα μπορούσαν να αναιρέσουν την πρόοδο δεκαετιών που έχει σημειωθεί για τον τερματισμό του HIV/AIDS ως απειλής για τη δημόσια υγεία και οι θάνατοι θα μπορούσαν να εκτοξευθούν ξανά στα επίπεδα των αρχών της δεκαετίας 2000 σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως επισημαίνεται, από το 2015, οι διεθνείς δωρητές έχουν συνεισφέρει περίπου το 40% του συνόλου της χρηματοδότησης για τον HIV σε χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος, καθιστώντας την υποστήριξη τους ζωτικής σημασίας για τις παγκόσμιες προσπάθειες θεραπείας και πρόληψης του HIV. Οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γαλλία, η Γερμανία και η Ολλανδία αντιπροσωπεύουν μαζί πάνω από το 90% της διεθνούς χρηματοδότησης.

Ωστόσο, αυτές οι χώρες έχουν πρόσφατα ανακοινώσει σχέδια για την εφαρμογή σημαντικών περικοπών στην Ξένη Βοήθεια, οδηγώντας σε μια προβλεπόμενη μείωση κατά 24% της παγκόσμιας διεθνούς χρηματοδότησης για τον HIV έως το 2026. Επιπλέον, η κυβέρνηση των ΗΠΑ, που παρέχει σχεδόν το 73% της συνολικής στήριξης, ανέστειλε όλη τη χρηματοδότηση για Ξένη Βοήθεια (με περιορισμένες εξαιρέσεις) στις 20 Ιανουαρίου 2025 για 90 ημέρες, για να προβεί σε αναθεώρηση και αξιολόγηση των χρηματοδοτήσεων.

Όπως εκτιμάται στη μελέτη μοντελοποίησης για 26 χώρες, αν δεν μετριαστούν οι περικοπές της χρηματοδότησης για τα σχετικά με τον HIV προγράμματα που έχουν ανακοινωθεί από τις πέντε μεγαλύτερες δωρητρίες χώρες, μπορεί να υπάρξουν ανησυχητικές επιπτώσεις: ως το 2030 θα μπορούσαν να συμβούν από 4,4 έως

10,8 εκατομμύρια πρόσθετες νέες μολύνσεις από τον ιό HIV σε χώρες με χαμηλό και μεσαίο εισόδημα και από 770.000 έως 2,9 εκατομμύρια θάνατοι από τον ιό σε παιδιά και ενήλικες.

Ο μεγαλύτερος αντίκτυπος από περικοπές χρηματοδότησης εκτιμάται ότι θα είναι στην υποσαχάρια Αφρική και στους ευάλωτους και περιθωριοποιημένους πληθυσμούς.

Από το 2010 ως το 2023 πολλές χώρες που λαμβάνουν σήμερα υποστήριξη, έχουν σημειώσει σημαντική πρόοδο στη θεραπεία και την πρόληψη του HIV με επίσημη μείωση κατά 8,3% των νέων μολύνσεων κατά μέσο όρο και κατά 10,3% των θανάτων που σχετίζονται με τον HIV.

Οι ερευνητές καλούν την παγκόσμια κοινότητα να ενωθεί για να υποστηρίξει τη συνέχιση της χρηματοδότησης των προγραμμάτων για τον HIV.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ: ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΕΩΣ 30 ΜΑΪΟΥ 2025

Για Κέρκυρα, Θεσπρωτία και στις περιοχές Βόρειο Ηράκλειο, Ρέθυμνο και Χανιά  
Νέα ψηφιακή υπηρεσία [metavoles.ktimatologio.gr](http://metavoles.ktimatologio.gr)

Το Ελληνικό Κτηματολόγιο ανακοινώνει ότι, παρατείνεται η προθεσμία υποβολής δηλώσεων ιδιοκτησίας για τις περιοχές της Κέρκυρας, Θεσπρωτίας και Κρήτης έως και την Παρασκευή 30 Μαΐου 2025, κατόπιν πρότασης του Υφυπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Χρήστου Μπουκώρου, και αντίστοιχης απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου του Φορέα, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ. Παρά τις διαδοχικές παρατάσεις που έχουν οδηγήσει σε συνεχή και υψηλή συμμετοχή των πολιτών, εξακολουθούν να υπάρχουν μεμονωμένα αλλά τεκμηριωμένα αιτήματα από επαγγελματίες και ιδιοκτήτες για την παροχή επιπλέον χρόνου, προκειμένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία με πληρότητα και ακρίβεια. «Δίνουμε μια τελευταία ευκαιρία σε όλους όσους, για οποιονδήποτε λόγο, δεν έχουν καταφέρει να δηλώσουν την περιουσία τους. Η συμμετοχή στη διαδικασία είναι δικαίωμα κάθε πολίτη, ενώ η υποστήριξη τους είναι δική μας ευθύνη. Γι' αυτό, παρατείνουμε την προθεσμία και προσφέρουμε αυτόν τον επιπλέον χρόνο, ώστε να έχουν όλοι τη δυνατότητα να ολοκληρώσουν τη δήλωση με πληρότητα και ακρίβεια» δήλωσε ο Υφυπουργός κ. Χρήστος

Μπουκώρος.

Η παράταση αυτή είναι οριστική η τελευταία. Το έργο της Κτηματογράφησης, μετά από σχεδόν 30 χρόνια, έχει μπει στην τελική ευθεία σύμφωνα με τον προγραμματισμό για ολοκλήρωση έως το τέλος του 2025.

### Νέα ψηφιακή υπηρεσία [metavoles.ktimatologio.gr](http://metavoles.ktimatologio.gr)

Παράλληλα, για τις παλαιές μελέτες Κτηματογράφησης, όπου έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία, το Ελληνικό Κτηματολόγιο προχωρά σε ακόμα ένα σημαντικό βήμα διευκόλυνσης: Μέσα στο επόμενο χρονικό διάστημα τίθεται σε λειτουργία η νέα ψηφιακή υπηρεσία [metavoles.ktimatologio.gr](http://metavoles.ktimatologio.gr), μέσω της οποίας οι πολίτες θα μπορούν να διορθώνουν εξωδικαστικά την παράλειψη δηλώσεως ιδιοκτησίας, μέσω μίας απλής ψηφιακής διαδικασίας, προσκομίζοντας τον μεταγεγραμμένο τίτλο τους. Αυτή η καινοτόμος δυνατότητα καλύπτει όλες τις παλαιές περιοχές Κτηματογράφησης, καθώς και όσες βρίσκονται ακόμη εντός προθεσμίας υποβολής δηλώσεων, έως τις 30 Μαΐου 2025.

### Νέες συνεργασίες με Δικηγορικούς Συλλόγους για το μηδενισμό των εκκρεμοτήτων των υποθηκοφυλακείων

Παράλληλα, προχωρά η υπογραφή συμβάσεων με τους Δικηγορικούς Συλλόγους 15 περιοχών της χώρας, με σκοπό τη δημιουργία ή την ενίσχυση Μητρώων Νομικών Εισηγητών. Πρόκειται για μία στρατηγική συνεργασία του Ελληνικού Κτηματολογίου με τους Δικηγορικούς Συλλόγους Λάρισας, Βόλου, Κορίνθου, Κεφαλληνίας, Κέρκυρας, Έδεσσας, Θήβας, Ρόδου, Φλώρινας, Ναυπλίου, Κιλκίς, Γιαννιτσών, Λευκάδας, Καβάλας και Μυτιλήνης, προκειμένου ιδιώτες δικηγόροι να εκπαιδευτούν και να συνδράμουν στο μηδενισμό των περισσότερων από 300.000 εκκρεμοτήτων που κληρονόμησε το Κτηματολόγιο από την κατάργηση των υποθηκοφυλακείων.

Επιπλέον, αποφασίστηκε η επέκταση της συνεργασίας με το Δικηγορικό Σύλλογο Κατερίνης, μέσω της ένταξης πρόσθετων δικηγόρων στο ήδη υπάρχον Μητρώο Νομικών Εισηγητών.

## ΚΟΜΙΣΙΟΝ: ΔΙΠΛΑΣΙΑΖΟΥΜΕ ΤΑ ΚΟΝΔΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΓΗ, ΔΙΝΟΝΤΑΣ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ

-Απάντηση σε Γ. Αυτιά

Τη δυνατότητα στα κράτη μέλη να διοχετεύσουν ρευστότητα στη στεγαστική αγορά και να διπλασιάσουν τις προγραμματισμένες επενδύσεις της πολιτικής συνοχής σε οικονομικά προσιτή στέγαση, θα προωθήσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με τον επίτροπο Ενέργειας και Στέγης, Νταν Γιέρνσεν, και τη θετική απόφαση που απέστειλε στις τέσσερις διαδοχικές ερωτήσεις που είχε θέσει ο ευρωβουλευτής της ΝΔ, Γιώργος Αυτιάς, σχετικά με την αντιμετώπιση της στεγαστικής κρίσης σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, ο Επίτροπος, στην απάντησή του, τονίζει ότι:

- Η Κομισιόν θα υποβάλει ένα ευρωπαϊκό σχέδιο για μία οικονομικά προσιτή στέγη.
- Θα θεσπίσει σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα επενδύσεων μία επενδυτική πλατφόρμα για βιώσιμη στέγαση.
- Θα παρέχει τη δυνατότητα στα κράτη μέλη να αυξήσουν τις επενδύσεις τους στη στεγαστική αγορά, διπλασιάζοντας τις ήδη

προγραμματισμένες επενδύσεις για τη στέγη.

Δ) Ενισχύει τη συνεργασία της με εθνικές αναπτυξιακές τράπεζες, δίνοντας έμφαση στη στήριξη των νέων και των νεαρών οικογενειών.

Συγκεκριμένα, όπως υπογραμμίζεται στην ανακοίνωση, οι απαντήσεις του Επιτρόπου έχουν ως εξής:

- Η Κομισιόν θα υποβάλει πρόταση η οποία θα δίνει στα κράτη μέλη τη δυνατότητα να διοχετεύσουν ρευστότητα στη στεγαστική αγορά και να διπλασιάσουν τις προγραμματισμένες επενδύσεις της πολιτικής συνοχής σε οικονομικά προσιτή στέγαση.
- Η Επιτροπή θα υποβάλει ένα ευρωπαϊκό σχέδιο οικονομικά προσιτής στέγης, με στόχο την αντιμετώπιση των διαρθρωτικών παραγόντων με σκοπό την αντιμετώπιση των διαρθρωτικών παραγόντων της στεγαστικής κρίσης, όσον αφορά τόσο στη ζήτηση για οικονομικά προσιτή στέγαση όσο και στην προσφορά της.
- Θα συνεργαστεί με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για

τη δημιουργία μίας πανευρωπαϊκής επενδυτικής πλατφόρμας για οικονομικά προσιτή και βιώσιμη στέγη.

4. Θα υποβάλει ένα ευρωπαϊκό σχέδιο οικονομικά προσιτής στέγης, με στόχο την αντιμετώπιση των διαρθρωτικών παραγόντων που οξύνουν τη στεγαστική κρίση.

5. Θα ενδυναμώνει τις συνεργασίες της με εθνικές αναπτυξιακές τράπεζες, ώστε να διασφαλίσει ότι η στέγαση θα είναι προσιτή ιδίως για τους νέους ανθρώπους και τις νεαρές οικογένειες.

Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, «Ο Γ. Αυτιάς ως μέλος της Επιτροπής για τη Στέγαση, έχει αναδείξει μετ' επιτάσεως τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα νέα ζευγάρια, οι νέοι και οι οικονομικά εύρωστοι στην Ελλάδα και στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης» και «παράλληλα ανέδειξε τη σοβαρότητα του προβλήματος, τονίζοντας ότι είναι χρέος όλων μας να διασφαλίσουμε μία οικονομικά προσιτή στέγη για κάθε Έλληνα και Ευρωπαίο πολίτη».

## ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

-Της περιόδου 2025 - 2027, προϋπολογισμού 17,5 εκατ. ευρώ

Υπεγράφη η σύμβαση υλοποίησης του Εθνικού Προγράμματος Συλλογής Αλιευτικών Δεδομένων (ΕΠΣΑΔ), με το Ινστιτούτο Αλιευτικής Έρευνας και το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) για την περίοδο 2025 - 2027, μεταξύ του υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Χρήστου Κέλλα και του Προέδρου του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, Αντώνη Φιλίππου και του αντιπροέδρου του ΕΛΚΕΘΕ, Αριστομένη Καραγεωργίου σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

«Η πολυετής συλλογή αξιόπιστων και σύγχρονων αλιευτικών στοιχείων από όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε. είναι απαραίτητη, για να μπορέσουμε να αξιολογήσουμε την κατάσταση των αλιευτικών πόρων, ενώ αποτελεί και τη βάση επιστημονικών γνωμοδοτήσε-

ων, που θα χρησιμοποιούνται για την λήψη αποφάσεων σχετικά με την Κοινή Αλιευτική Πολιτική» δήλωσε ο κ. Κέλλας και πρόσθεσε «Για αυτό και χαίρομαι ιδιαίτερα που υπέγραψα τη σύμβαση υλοποίησης του Εθνικού Προγράμματος Συλλογής Αλιευτικών Δεδομένων της περιόδου 2025 - 2027, ενός προγράμματος εξαιρετικά επωφελούς, τόσο για την ελληνική, όσο και για την διεθνή αλιεία, αλλά και για το περιβάλλον εν γένει».

Πρόκειται για ένα πολυετές πρόγραμμα η υλοποίηση του οποίου αποτελεί υποχρέωση της χώρας, ενώ, ταυτόχρονα συνιστά σημαντικό εργαλείο για τη διαμόρφωση πολιτικών της διοίκησης. Τα αποτελέσματα του προγράμματος αποτελούν προϋπόθεση για την εκπλήρωση και άλλων υποχρεώσεων, τόσο προς την Ε.Ε

(ετήσια έκθεση στόλου, σχέδια διαχείρισης, κλπ), όσο και προς τους διεθνείς οργανισμούς (GFCM, ICCAT, κλπ).

Σημειώνεται τέλος ότι η υλοποίηση του ΕΠΣΑΔ συγχρηματοδοτείται, από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ), για την προγραμματική περίοδο 2014-2020. Για την περίοδο 2025-2027, το έργο θα συγχρηματοδοτηθεί από το Πρόγραμμα Αλιείας Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας, ΠΑΛΥΘ 2021-2027, με το συνολικό προϋπολογισμό του έργου για την υλοποίηση της Δράσης ανέρχεται στο ποσό των 17.544.780,90 ευρώ.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: ΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ Συμμετοχή Υπουργού Τουρισμού σε εκδήλωση για ψηφιακή έκθεση

Η Υπουργός Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη, ανέδειξε τις σύγχρονες στρατηγικές για την προώθηση του ελληνικού τουρισμού, συμμετέχοντας σε στρογγυλή τράπεζα στο πλαίσιο της εκδήλωσης για την παρουσίαση της ψηφιακής έκθεσης «Imagining Greece: Tourism and Nation Branding». Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος, παρουσία του Προέδρου και Καθηγητή του Κολλεγίου, κ. David Homer, του Γενικού Γραμματέα του ΕΟΤ, κ. Ανδρέα Φιορεντίνου, και του Προέδρου της Εφορείας των Γενικών Αρχείων του Κράτους, Καθηγητή κ. Δημήτρη Σωτηρόπουλου.

Στην εκδήλωση σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ παρουσιάστηκε η νέα ψηφιακή έκθεση για την εξέλιξη του ελληνικού τουρισμού, η οποία βασίζεται σε σπάνιο αρχαιολογικό υλικό του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού (ΕΟΤ). Αυτή η αναγνώριση υπογραμμίζει τη μοναδική ιστορική και πολιτιστική αξία του αρχείου, καθιστώντας το σημείο αναφοράς για τη μελέτη της ιστορίας του ελληνικού τουρισμού και της συμβολής του στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη της χώρας. Την παρουσίαση έκανε η Καθηγήτρια κα Ειρήνη Καραμούζη.

Στην τοποθέτησή της, η κα Κεφαλογιάννη τόνισε τη σημασία της πρωτοβουλίας για τη διάσωση και ψηφιοποίηση του αρχείου του ΕΟΤ, που περιλαμβάνει πολύτιμα έγγραφα, φωτογραφίες, διαφημιστικές καμπάνιες, τουριστικούς οδηγούς και αφίσες, καταγράφοντας την ιστορική εξέλιξη του ελληνικού τουρισμού από τη δεκαετία του '50 έως σήμερα.

Επιπλέον, έδωσε έμφαση στην πρωτοβουλία να χαρακτηριστεί το αρχείο του ΕΟΤ ως «ειδικό ιστορικό αρχείο» από

τα Γενικά Αρχεία του Κράτους (ΓΑΚ), μια εξέλιξη που επιβεβαιώνει την ανεκτίμητη αξία του, ως μέρος της πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας. Τόνισε ότι αυτή η εξέλιξη διασφαλίζει την προστασία, την καταγραφή και την αξιοποίηση του, διευκολύνοντας την πρόσβαση ερευνητών, φοιτητών και του ευρύτερου κοινού σε πολύτιμο ιστορικό υλικό.

«Το αρχείο αυτό δεν είναι απλώς μια συλλογή εγγράφων, αλλά ένας πολύτιμος θησαυρός για τη μελέτη της ιστορίας του ελληνικού τουρισμού και της κοινωνικοοικονομικής του επίδρασης. Η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης του ΕΟΤ διασφαλίζει την προσβασιμότητα του υλικού σε ερευνητές, φοιτητές και κάθε ενδιαφερόμενο», ανέφερε χαρακτηριστικά. Η Υπουργός επεσήμανε ότι η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς του τουρισμού είναι θεμελιώδης για τη διατήρηση της εθνικής ταυτότητας και την προβολή της Ελλάδας διεθνώς. Η σύνδεση του τουρισμού με την ιστορία, την τέχνη και την τοπική παράδοση αποτελεί ισχυρό πλεονέκτημα που ενισχύει την εμπειρία των επισκεπτών και διαφοροποιεί τη χώρα μας ως προορισμό.

Επιπλέον, αναφέρθηκε στον ανασχεδιασμό του επίσημου τουριστικού portal visitgreece.gr, με σκοπό να γίνει πιο σύγχρονο και φιλικό προς τον χρήστη, καθώς και στην ανάπτυξη εξειδικευμένων προωθητικών δράσεων για την ανάδειξη του ορεινού, του θαλάσσιου και του τουρισμού ευεξίας.

«Ακολουθούμε μια πολυδιάστατη στρατηγική, η οποία εστιάζει στην ποιοτική αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών, τη διεύρυνση των επιλογών για τους ταξιδιώτες και την επέκταση της τουριστικής κίνησης σε όλες τις περιφέρειες καθ'

όλη τη διάρκεια του έτους», τόνισε η κα Κεφαλογιάννη. Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στις θεσμικές παρεμβάσεις και στα έργα ανάπτυξης υποδομών, που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Επιπλέον, υπογράμμισε τη σημασία της ανάπτυξης του ορεινού τουρισμού και άλλων ειδικών μορφών τουρισμού, όπως ο καταδυτικός τουρισμός, το yachting, ο ιαματικός τουρισμός, ο αγροτουρισμός, ο οινοτουρισμός και ο γαστρονομικός τουρισμός.

Στη συνέχεια, απαντώντας σε σχετική ερώτηση, αναφέρθηκε στις νομοθετικές ρυθμίσεις για τη στήριξη των εργαζομένων στον τουρισμό, όπως η δυνατότητα κατασκευής κατοικιών για τη στέγασή τους και η αναβάθμιση των τουριστικών σχολών. Υπενθύμισε, επίσης, ότι οι απόφοιτοι των τουριστικών σχολών μπορούν να εισάγονται στο 4ο έτος συναφών πανεπιστημιακών τμημάτων.

Κλείνοντας, ανέδειξε τις κυρίαρχες τάσεις που διαμορφώνουν το μέλλον του τουρισμού, επισημαίνοντας ότι οι ταξιδιώτες αναζητούν αυθεντικές, βιώσιμες εμπειρίες και προορισμούς με μικρότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα.

«Η Ελλάδα διαθέτει μοναδικές ευκαιρίες και, με τις κατάλληλες επενδύσεις και στρατηγικές, μπορεί να κατακτήσει ακόμη υψηλότερη θέση στην παγκόσμια τουριστική αγορά. Η πρόκληση για εμάς είναι να συνδυάσουμε τη βιωσιμότητα, την καινοτομία και την ποιότητα. Ο ελληνικός τουρισμός έχει τη δυναμική να συνεχίσει να πρωταγωνιστεί και να εξελίσσεται, προσελκύοντας ταξιδιώτες από όλο τον κόσμο», κατέληξε η Υπουργός Τουρισμού.

## ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΚΛΑΔΩΝ: «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΑΞΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ» Τη Δευτέρα 31 Μαρτίου η ετήσια ενημερωτική εκδήλωση

Με αφορμή την έναρξη της τουριστικής σεζόν, το Επιμελητήριο Κυκλάδων διοργανώνει και φέτος την ενημερωτική εκδήλωση με θέμα «Τουρισμός Αξίας για την Επιχείρησή μου και τον Προορισμό», τη Δευτέρα 31 Μαρτίου, ώρες 18.00-20.00.

Στόχος της εκδήλωσης που θα πραγματοποιηθεί και με φυσική παρουσία και διαδικτυακά σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ είναι η έγκαιρη ενημέρωση των μελών του επιμελητηρίου σχετικά με τις νέες τάσεις στον τουρισμό, καθώς και η ανάλυση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν φέτος οι επιχειρήσεις των Κυκλάδων.

Η εισηγήτρια Γεωργία Ζούνη, Επίκουρη Καθηγήτρια του Τμήματος Τουριστικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Παιραιώς, θα αναλύσει τη σημασία του τουρισμού αξίας και τις στρατηγικές που μπορεί να ακολουθήσουν οι Κυκλάδες για την προσέλκυση ποιοτικών επισκεπτών. Παράλληλα, θα συζητήσει τρόπους δια-

χείρισης της εικόνας ενός προορισμού μετά από κρίσεις και μετά και από τις πρόσφατες εξελίξεις στη Σαντορίνη και τις Κυκλάδες. Ο Χάρης Τζαννής, εισηγητής σεμιναρίων γαστρονομικού μάρκετινγκ του ΙΝΣΕΤΕ, θα εστιάσει στον τουρισμό εμπειρίας με έμφαση στη γαστρονομία, εστιάζοντας στην τοπικότητα των προϊόντων και πως αυτή μπορεί να αναβαθμίσει το τουριστικό προϊόν και να συμβάλει στη βιωσιμότητα του προορισμού, εξασφαλίζοντας οφέλη τόσο για τους επισκέπτες όσο και για την τοπική κοινωνία.

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί με τη φυσική παρουσία των εισηγητών στη συνεδριακή αίθουσα του Επιμελητηρίου Κυκλάδων στη Σύρο, δίνοντας τη δυνατότητα σε όσους το επιθυμούν να το παρακολουθήσουν από κοντά, ενώ παράλληλα θα υπάρχει η δυνατότητα εξ αποστάσεως παρακολούθησης και συμμετοχής για τους επιχειρηματίες από τα υπόλοιπα νησιά.

Η εκδήλωση απευθύνεται όχι μόνο σε επαγγελματίες του τουρισμού, αλλά και σε φορείς και όλους όσους ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη και προώθηση ενός ποιοτικού τουριστικού προϊόντος.

Η συμμετοχή είναι δωρεάν και δεν απαιτείται προεγγραφή. Η εκδήλωση θα μεταδοθεί ζωντανά από τον σύνδεσμο παρακολούθησης: <https://cycladescs.webex.com/cycladescs/j.php?MTID=m1f23d553e4622e830d3a4d1a4a943825>

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με το τμήμα Κατάρτισης του Επιμελητηρίου Κυκλάδων στη Σύρο, στο τηλέφωνο 22810 82346 (εσωτερικό 5) καθώς και με τα γραφεία των νησιών σε Άνδρο 22820 51490 | Σαντορίνη 22860 25788 | Μήλο 22870 23970 | Μύκονο 22890 23937 | Νάξο 22850 22767 | Πάρο 22840 23031 | Τήνο 22830 22404.



# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: «ΟΛΙΣΤΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΒΙΩΣΙΜΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΛΕΚΑΝΟΠΕΔΙΟ»

Τον Μηχανισμό Στρατηγικής Διαχείρισης και Προώθησης Προορισμού DMMO της Περιφέρειας Αττικής, με τον χαρακτηριστικό τίτλο «The Greater Athens Region», παρουσίασε ο περιφερειάρχης, Νίκος Χαρδαλιάς, σε ειδική ημερίδα που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή θεσμικών και επαγγελματικών φορέων του τουρισμού, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Για τις πολιτικές ανάδειξης της Αττικής σε τόπο βιώσιμου προορισμού, ανάπτυξης και τους στόχους του νέου μηχανισμού τοποθετήθηκαν στη διάρκεια της ημερίδας η υφυπουργός Τουρισμού, Άννα Καραμανλή, η πρόεδρος του ΕΟΤ Άντζελα Γκερέκου, παράγοντες του σχετικού τομέα από την Περιφέρεια και ο εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας, Νίκος Ρωμανός υπό τον συντονισμό του δημοσιογράφου Χάρη Ντιγριντάκη «Είμαστε περήφανοι, γιατί η Μητροπολιτική Περιφέρειά μας είναι η πρώτη Περιφέρεια της χώρας που αποκτά ανάλογο οργανισμό» υπογράμμισε στον χαιρετισμό του ο κ. Χαρδαλιάς, σημειώνοντας ότι η «Αττική οφείλει να ανοίγει νέους δρόμους και στον τουρισμό» αξιοποιώντας συστηματικά όλα τα στρατηγικά πλεονεκτήματά της. «Η Αττική είναι η καρδιά του ελληνικού τουρισμού και συγχρόνως ένα παγκόσμιο σημείο αναφοράς. Ένας δυναμικός, πολυεπίπεδος τουριστικός προορισμός, που συνδέει την ιστορία με τη σύγχρονη εμπειρία, την πολιτιστική κληρονομιά με την καινοτομία, την αστική ενέργεια με το παράκτιο τοπίο» ανέφερε χαρακτηριστικά, εξαιρώντας τον ρόλο που διαδραματίζει η «Νέα Μητροπολιτική Αττική Α.Ε.» και ο Πρόεδρος του Οργανισμού Δημήτρης Φραγκάκης προς αυτή την κατεύθυνση.

Όπως τόνισε ο κ. Χαρδαλιάς, η προσέγγιση του τουρισμού πρέπει να γίνεται μέσα από σύγχρονες προσεγγίσεις και εξειδικευμένα εργαλεία, με στόχο την επίτευξη ενός βιώσιμου μοντέλου, που θα βασίζεται στην αξιοποίηση των πραγματικών στοιχείων της αγοράς και την υιοθέτηση καλών πρακτικών που εφαρμόζονται διεθνώς. «Με την πρωτοβουλία αυτή, επιδιώκουμε την ενίσχυση της συνοχής των δράσεων, τη βελτίωση της αποδοτικότητας των παρεμβάσεων και τη δημιουργία των προϋποθέσεων για μια βιώσιμη και ανταγωνιστική τουριστική ανάπτυξη» τόνισε ο κ. Χαρδαλιάς, σημειώνοντας ότι ο DMMO θα λειτουργεί «ως κεντρικό σημείο σχεδιασμού τουριστικών πολιτικών και δράσεων, αλλά και ως μηχανισμός υποστήριξης για την αξιοποίηση του δυναμικού της αγοράς, την ανάπτυξη συνεργασιών που ενισχύουν τη συνολική ανταγωνιστικότητα της Αττικής, καθώς και στη βέλπστη κατανομή των επισκεπτών αναλόγως

της εποχής και των διαθέσιμων υποδομών».

Η υφυπουργός Ά. Καραμανλή, αναφέρθηκε στις στοχευμένες πολιτικές που έφεραν την Αττική στις πρώτες θέσεις των επιδόσεων του τουριστικού χάρτη της χώρας, σημειώνοντας «Η κάποτε ισχυρή τουριστικά Αθήνα, έχει πλέον αποκτήσει δωδεκάμηνη σεζόν και αποτελεί κορυφαίο ευρωπαϊκό προορισμό. Μέσα στο 2023, από την Περιφέρεια Αττικής προέκυψε το 19% του συνόλου των τουριστικών εσόδων της χώρας μας. Η στρατηγική του υπουργείου Τουρισμού, στοχεύει στην ποιοτική βιώσιμη ανάπτυξη, έχοντας ως βασικό στοιχείο την αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Διότι, για να αναβημιστεί η ποιότητα των υπηρεσιών, πρέπει να ενισχυθούν τόσο οι υποδομές, όσο και οι δεξιότητες του ανθρώπινου δυναμικού στον χώρο της φιλοξενίας, της εστίασης και της γενικότερης εξυπηρέτησης», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της «Νέας Μητροπολιτικής Αττικής Α.Ε.», Δημήτρης Φραγκάκης, αναφερόμενος στη σημασία της λειτουργίας του DMMO της Περιφέρειας, τόνισε «Η λειτουργία του DMMO είναι μια νέα αφετηρία για την προώθηση του τουριστικού προϊόντος της Αττικής. Σε σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα και την τουριστική αγορά, αλλά και σε συνεργασία με τις τοπικές κοινωνίες, πιστεύω ότι θα κάνουμε την διαφορά τα επόμενα χρόνια ώστε η ευρύτερη περιοχή της Αθήνας να καταστεί ένας από τους πλέον βιώσιμους τουριστικούς προορισμούς στην Ελλάδα και την Ευρώπη».

Ο διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού Γιώργος Κορμάς χαρακτήρισε ως «καρά και ευθύν» τη δημιουργία του DMMO, με στόχο τη διασύνδεση των βασικών φορέων του τουριστικού οικοσυστήματος της Αττικής.

Ο προϊστάμενος της ΕΥΔΠ «Αττική» Δημήτρης Δρόσος, αναφέρθηκε στο ιστορικό των ενεργειών για τη δημιουργία του Οργανισμού Διαχείρισης και Προώθησης Προορισμού μέσα από το ΠΕΠ «Αττική 2021 - 2027».

Στο πλαίσιο της ημερίδας ακολούθησε συζήτηση σχετικά με τη βιώσιμη Τουριστική Ανάπτυξη Προορισμού, με βασικούς ομιλητές την πρόεδρο του ΕΟΤ Άν. Γκερέκου και τον Εντεταλμένο Σύμβουλο του ΣΕΤΕ Αλέξανδρο Θάνο. Στην τοποθέτηση της, η κ. Γκερέκου αναφέρθηκε στην επιδίωξη στοχευμένων συνεργειών με την Περιφέρεια Αττικής, έτσι ώστε - μέσα από τα 17 γραφεία του Οργανισμού ανά τον κόσμο - να ενισχυθεί ακόμα περισσότερο η δυναμική του brand «Αττική». Στη συζήτηση επισημάνθηκε και η ανάγκη επιτυχούς διάχυσης των τουριστι-

κών ροών σε χρόνο και χώρο, με στόχο να αποφεύγονται φαινόμενα «υπερτουρισμού» και να προωθούνται άλλοι - λιγότερο γνωστοί μέχρι σήμερα - τουριστικοί προορισμοί.

Χαιρετισμό απύθνη, επίσης, ο εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας, Νίκος Ρωμανός, ο οποίος μεταξύ άλλων εξηρε το έργο και την εμπειρία του περιφερειάρχη σημειώνοντας «Αυτή η νέα πρωτοβουλία που παρουσιάζεται σήμερα, έχει στόχο να συνενώσει δυνάμεις, να φέρει αποτέλεσμα και να παράει το τουριστικό προϊόν που μας αξίζει, το οποίο δεν θα βασίζεται στην τύχη, αλλά σε μια μακρόπνοη στρατηγική».

Ειδικότερα ο ρολος του DMMO «The Greater Athens Region» είναι να λειτουργεί ως πλατφόρμα σύνδεσης φορέων, υποστηρίζοντας πρωτοβουλίες που ενισχύουν τη συνοχή και την ανταγωνιστικότητα του προορισμού. Κυριώς εστιάζει σε στρατηγικές δράσεις με επίκεντρο την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, την αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος, την προσέλκυση ταξιδιωτών υψηλού επιπέδου, καθώς και τη διείσδυση σε νέα δυναμικά τμήματα της τουριστικής αγοράς, ενσωματώνοντας όλες τις σύγχρονες τάσεις.

Αποτελεί την πρώτη δομή DMMO στη χώρα, η οποία έχει ήδη αναλάβει και υλοποιεί ένα ολοκληρωμένο έργο στο πλαίσιο του προγράμματος ΣΠΑ «Αττική 2021-2027» και στηρίζεται σε τέσσερις θεμελιώδεις στρατηγικούς άξονες:

1. Ανθεκτικές και σύγχρονες υποδομές, ως βασική προϋπόθεση για την ανταγωνιστικότητα στον τουριστικό τομέα, με έμφαση σε δράσεις που εντάσσονται στο πρόγραμμα των 280+1 έργων για την επόμενη τετραετία σε όλη την Αττική. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην αναβάθμιση της συνδεσιμότητας και των μεταφορών, στον πολιτιστικό πλούτο της Αττικής, καθώς και στο νέο μητροπολιτικό πάρκο «Αέναν» στον Φαληρικό Όρμο, που ολοκληρώνει την ανάπλαση της Αθηναϊκής Ριβιέρας.
2. Ανάδειξη της ταυτότητας και διαχείριση των τουριστικών ροών, μέσα από μία βιώσιμη τουριστική στρατηγική και για τους δώδεκα μήνες του χρόνου.
3. Ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και της ποιότητας ζωής με τρόπο που το τουριστικό προϊόν θα δημιουργεί υπεραξία για όλη την κοινωνία.
4. Προώθηση της Καινοτομίας και του Ψηφιακού Μετασχηματισμού, με τη λειτουργία ενός «Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Προορισμού», καθώς και του Παρατηρητηρίου Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης.

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ «THE GREATER ATHENS REGION»

Ανακοίνωση εξέδωσε ο δήμος Αθηναίων, με αφορμή τη δημιουργία του φορέα διαχείρισης τουριστικού προϊόντος για όλη την Αττική, υπό την ονομασία «The Greater Athens Region». Με τίτλο «Ο δήμος Αθηναίων δεν ανέχεται “κηδεμόνες” στη διαχείριση της τουριστικής εικόνας του», η ανακοίνωση σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ αναφέρει μεταξύ άλλων τα εξής:

«Με έκπληξη και προβληματισμό πληροφορηθήκαμε την απόφαση της Περιφέρειας Αττικής να προχωρήσει στη δημιουργία ενός ενιαίου φορέα διαχείρισης τουριστικού προϊόντος για όλη

την Αττική, υπό την ονομασία «The Greater Athens Region», αδυνατώντας παράλληλα να αντιληφθούμε το νόημα και τη στόχευση του συγκεκριμένου μνημόματος.

Η πρωτεύουσα της χώρας διαθέτει ήδη, μέσω της Αναπτυξιακής Αθήνας Α.Ε., έναν ολοκληρωμένο μηχανισμό διαχείρισης και προώθησης του τουριστικού της προϊόντος μέσω του DMMO (Destination Management & Marketing Organization) και του Παρατηρητηρίου Βιώσιμου Τουρισμού, φορέας που λειτουργούν με στρατηγικό σχεδιασμό, βασισμένο στις ανάγκες

και τις ιδιαιτερότητες της Αθήνας.

Η επιχειρούμενη δημιουργία ενός υπερκείμενου φορέα, που θα «καθοδηγεί» τον τουρισμό ολόκληρης της Αττικής, εγείρει βασικά ερωτήματα:

1. Πώς χρησιμοποιείται το όνομα «Athens» για τη δημιουργία ενός φορέα που επικρατεί να παρακάμψει τον δήμο Αθηναίων;
2. Γιατί αγνοείται επιδεικτικά ο υφιστάμενος DMMO του δήμου, που έχει αποδείξει την αποτελεσματικότητά του;



# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## Γ. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: ΑΠΟ ΤΗΝ 1Η ΑΠΡΙΛΙΟΥ, ΞΕΚΙΝΑΕΙ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ

- Είναι υποχρέωση των πολιτών να καθαρίσουν το οικόπεδό τους

«Αυτή την περίοδο είχαμε πυρκαγιές, κυρίως από καύσεις ξύλων κατά τις αγροτικές εργασίες. Παρά το γεγονός ότι υπήρχε και απαγόρευση για μία εβδομάδα για αυτές τις εργασίες, δυστυχώς κάποιοι συμπολίτες μας δεν συμμορφώθηκαν», τόνισε μεταξύ άλλων ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης, σε συνέντευξη που παραχώρησε, στον Ρ/Σ Real FM 97.8.

Σχετικά με την αντιπυρική περίοδο επισήμανε ότι «η προετοιμασία δεν σταματάει ποτέ, δηλαδή με το που λήγει μία αντιπυρική περίοδος στα τέλη Οκτωβρίου, στην ουσία η προετοιμασία συνεχίζεται μέχρι και την τυπική έναρξη της επόμενης, που είναι η 1η Μαΐου».

Ο κ. Κεφαλογιάννης σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ σημείωσε ότι «από την 1η Απριλίου, ξεκινάει το διάστημα υποβολής για τις δηλώσεις καθαρισμού των οικόπεδων» και προσέθεσε: «Θυμίζω και θέλω να κάνω και μία δημόσια έκκληση, ότι είναι υποχρέωση των πολιτών να καθαρίσουν το οικόπεδό τους. Είναι μία ατομική ευθύνη και βεβαίως εναπόκειται και στους δήμους να γίνει η εποπτεία και όπου χρειαστεί, σε περιπτώσεις που δεν έχει υπάρξει ο αντίστοιχος καθαρισμός, να επιβληθούν και πρόστιμα. Πρέπει ο καθένας μας να καταλάβει ότι καθαρίζοντας το οικόπεδό του δεν προστατεύει μόνο τη δική του ζωή και τη δική του περιουσία, αλλά και το γείτονά του».

«Όσον αφορά στο ανθρώπινο δυναμικό με το οποίο μπαίνουμε στη μάχη του φετινού καλοκαιριού, μπορώ να σας πω ότι είναι ιστορικά ο μεγαλύτερος αριθμός. Θα έχουμε 15.500 μόνιμους πυροσβέστες, συν τους 2.500 εποχικούς, για τους οποίους αυτή τη στιγμή έχει αναρτηθεί η προκή-

ρυξη, άρα το πρώτο δεκαήμερο του Μαΐου θα είναι διαθέσιμοι. Θεωρώ ότι μπαίνουμε σε μια μεγάλη μάχη. Μιλάμε πλέον για κλιματική κρίση και όχι για κλιματική αλλαγή», είπε ο υπουργός. Σημείωσε δε ότι «θα είμαστε στο καλύτερο δυνατό σημείο που υπήρξε ποτέ η χώρα».

Ο κ. Κεφαλογιάννης έκανε ειδική αναφορά τόσο στην καλή προετοιμασία που, όπως είπε, έχει γίνει από τον προκάτοχο του κ. Κικιλία, όσο και στη συνεισφορά των Ενόπλων Δυνάμεων, μέσα από τη σύσταση της ΔΙΚΑΦΚΑ, μιας καθιερωμένης δομής, που επεμβαίνει σε ζητήματα Πολιτικής Προστασίας, με τα περίπολα, αλλά και σε περιπτώσεις κατάσβεσης και πυρόσβεσης σε πάρα πολλά σημεία της επικράτειας. «Κανείς δεν περιμένει, ειδικά με βάση και τις τελευταίες εξελίξεις, τα τελευταία χρόνια στην κλιματική κρίση, ότι δεν θα υπάρξουν πυρκαγιές και δεν θα υπάρξουν δυστυχώς και καταστροφές. Ο στόχος μας είναι να αποτρέψουμε πρώτα απ' όλα την ανθρώπινη απώλεια και βεβαίως να περιορίσουμε τις καταστροφικές συνέπειες. Και είμαι αισιόδοξος ότι θα το πετύχουμε», υπογράμμισε.

Ερωτηθείς για τους εποχικούς πυροσβέστες, ο κ. Κεφαλογιάννης ανέφερε ότι «μέσα από διάφορες προκηρύξεις που έγιναν από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας φτάσαμε στα 2.500 άτομα γιατί πραγματικά πρόκειται για ένα μέρος του πυροσβεστικού σώματος αρκετά σημαντικό, ιδιαίτερα κατά την αντιπυρική περίοδο που δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό». «Από τους αρχικούς 2.500, μέχρι και φέτος, έχουν απορροφηθεί 1.150 άτομα στις ΕΜΟΔΕ, δηλαδή ως δασοκομάντος. Άρα ούτως ή άλλως κάποιοι εξ' αυτών έχουν μονιμοποιηθεί. Βεβαίως αναπληρώθηκαν μέσα από τη

δεξαμενή των επιλαχόντων. Φέτος θα προσληφθούν άλλοι 450 στις ΕΜΟΔΕ. Άρα από τους αρχικούς 2.500, περίπου 1.600 άτομα με και τις φετινές προκηρύξεις μονιμοποιούνται και στο πυροσβεστικό σώμα μέσα από μια αυξημένη μοριοδότηση», σημείωσε.

Στη συνέχεια τόνισε ότι, «εκείνοι που έχουν υπηρετήσει και στο παρελθόν λαμβάνουν μια επιπλέον μοριοδότηση 10 μορίων ανά αντιπυρική περίοδο που έχουν υπηρετήσει», ενώ επισήμανε πως, «το βασικότερο απ' όλα που νομίζω αποτελεί και μια επιβράβευση προς εκείνους, αλλά κυρίως και πολύ σημαντικό παράγοντα ενίσχυσης του κρατικού μηχανισμού για την αντιπυρική περίοδο είναι ότι από φέτος για πρώτη φορά οι εποχικοί θα υπηρετούν για 8 μήνες αντί για 6. Δηλαδή θα ξεκινήσουν τώρα τον Μάιο, έως και τον Δεκέμβριο και από του χρόνου θα ξεκινούν από αρχές Απριλίου μέχρι και τέλη Νοεμβρίου».

Τέλος, σημείωσε πως «επειδή τα ηλικιακά όρια είναι πολύ συγκεκριμένα για να βοηθήσουμε κάποιους από τους έμπειρους εποχικούς να μπορούν να είναι επιλέξιμοι στην προκήρυξη αυτή ανεβάσαμε το ηλικιακό όριο από 45 χρόνια σε 50, όσον αφορά τους οδηγούς. Γιατί αλλιώς θα έπρεπε να αποκλειστούν. Κατά συνέπεια, θεωρώ, ότι στο τέλος της ημέρας η συντριπτική πλειοψηφία εκ των 2.500 εποχικών πυροσβεστών θα επαναπροσληφθούν με αυτή την προκήρυξη. Εκτός θα μείνουν κάποιοι που αυτή τη στιγμή είναι 65, 71, 75 ετών, γιατί διαθέτουμε και τέτοιους εποχικούς, δηλαδή ηλικίες που εκ των πραγμάτων νομίζω όλοι θα συμφωνήσουμε ότι ενδεχομένως δεν είναι και τόσο "μάχιμες" σε σχέση με νεότερες».

## «Η ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΛΕΙΔΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ»

Τόνισε ο Α.Χαντάβας στο Solar Power Summit

«Ένα ενεργειακό σύστημα βασισμένο στον ηλεκτρισμό, την ευελιξία και τις ανανεώσιμες πηγές θα μειώσει τις τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας κατά 25% έως το 2030», τόνισε ο Πρόεδρος της SolarPower Europe και CEO της Principia, Αριστοτέλης Χαντάβας, μιλώντας στο συνέδριο SolarPower Summit, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ. Μέσα σε ένα γεωπολιτικά ασταθές περιβάλλον, είπε, η ενί-

σχυση των υποδομών ευελιξίας καθίσταται στρατηγική προτεραιότητα. Πρόσθεσε δε ότι «οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι η απόλυτη μορφή ενεργειακής ελευθερίας για την Ευρώπη», καθώς δεν εξαρτώνται από αγωγούς που μπορούν να βομβαρδιστούν ή να απενεργοποιηθούν, αλλά παράγουν τοπικά, με χαμηλό κόστος και υψηλή ανθεκτικότητα.

Στην εκδήλωση μετείχαν υψηλόβαθμα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όπως η Teresa Ribera (Αντιπρόεδρος ΕΕ) και ο Dan Jørgensen (Επίτροπος Ενέργειας), υπουργοί, ευρωβουλευτές και ηγετικά πρόσωπα της αγοράς ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ).

## ΣΕΙΣΜΙΚΗ ΔΟΝΗΣΗ 4.5 ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΗΝ ΑΡΚΕΣΙΝΗ ΑΜΟΡΓΟΥ

Σεισμική δόνηση με μέγεθος 4.5 στην κλίμακα Ρίχτερ κατέγραψε, στις 19:51 της Πέμπτης 27 Μαρτίου 2025, το σεισμολογικό δίκτυο του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. Ο σεισμός έγινε σε απόσταση 230 χιλιόμετρα νότιοανατολικά των Αθηνών

και το επίκεντρο της δόνησης εντοπίζεται στο θαλάσσιο χώρο 27 χιλιόμετρα νότιο - νοτιοδυτικά της Αρκεσίνης Αμοργού

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΔΥΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΜΗ ΕΠΑΝΔΡΩΜΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Προκηρύσσονται από το ΕΛΚΑΚ

Το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ Α.Ε.) ανακοινώνει δύο νέες προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος για συμμετοχή στη διαδικασία Ανταγωνιστικού Διαλόγου, που αφορούν στους τομείς των μη επανδρωμένων συστημάτων και της ενέργειας σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Όπως ανακοινώθηκε, οι σύγχρονες γεωπολιτικές εξελίξεις επιβεβαιώνουν την ανάγκη για άμεση ικανοποίηση των επιχειρησιακών απαιτήσεων των Ενόπλων Δυνάμεων και τη δημιουργία μιας ευέλικτης και «έξυπνης» εγκώριας γραμμής αμυντικού εφοδιασμού.

Οι προκηρύξεις του ΕΛΚΑΚ για έργα ανάπτυξης καινοτόμων λύσεων υπηρξούν την απαίτηση αυτή και δρουν συμπληρωματικά στο μακροπρόθεσμο εξοπλιστικό πρόγραμμα της χώρας.

Συγκεκριμένα το ΕΛΚΑΚ προκηρύσσει διαγωνισμούς για την ανάπτυξη:

- Ενός Μη Επανδρωμένου Αεροσκάφους (UAV) Μεταφοράς Φορτίου για αξιοποίηση σε ένα ευρύ φάσμα εφαρμογών διπλής χρήσης, στρατιωτικού, εμπορικού ή ανθρωπιστικού ρόλου. Το αεροσκάφος θα διασφαλίζει ταχεία και ακριβή παράδοση εφοδίων, ιδιαίτερα σε απομακρυσμένες ή δυσπρόσιτες περιοχές, όπου η χρήση συμβατικών μέσων δεν είναι εφικτή ή αποδοτική. Η χρήση του θα μειώνει την έκθεση προσωπικού σε κινδύνους, θα βελτώνει την ευελιξία στρατιωτικών επιχειρήσεων και θα ενισχύει την επιχειρησιακή απόδοση μέσω διασύνδεσης με άλλα αυτόνομα συστήματα.
- Ενός Συστήματος Περιορισμού Μεταβατικών Υπερτάσεων για

την προστασία του δικτύου ηλεκτρικής τροφοδότησης και του κρίσιμου εξοπλισμού των πλοίων, ανεξαρτήτως τύπου, ρόλου ή αποστολής. Θα παρακολουθεί σε πραγματικό χρόνο την τάση του δικτύου, θα εντοπίζει τα μεταβατικά φαινόμενα και θα ενεργοποιεί αυτόματα το κατάλληλο επίπεδο προστασίας, εξασφαλίζοντας ευελιξία και προσαρμοστικότητα. Θα προσφέρει αυξημένη αξιοπιστία, θα μειώνει τη φθορά του εξοπλισμού και τις ανάγκες συντήρησης, συμβάλλοντας στη μείωση του λειτουργικού κόστους και την παράταση της διάρκειας ζωής των συστημάτων.

«Το σημερινό γεωστρατηγικό περιβάλλον αναδεικνύει όλο και περισσότερο την εξαιρετική σημασία της αποστολής μας. Η δημιουργία ενός ισχυρού εγκώριου οικοσυστήματος αμυντικής καινοτομίας είναι αυτοσκοπός του ΕΛΚΑΚ, και θα παραμείνουμε προσλωμένοι στην εκπλήρωσή του» ανέφερε ο διευθύνων σύμβουλος του ΕΛΚΑΚ, Παντελής Τζωρτζάκης.

Σημειώνεται ότι οι σημερινές προκηρύξεις έρχονται να προστεθούν στις ήδη υπάρχουσες ανοικτές προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος του ΕΛΚΑΚ για την ανάπτυξη μη επανδρωμένων θαλάσσιων σκαφών επιφανείας (USV) και συστήματος διαχείρισης μάχης (BMS).

Παράλληλα με τα παραπάνω προγράμματα ανάπτυξης αμυντικών λύσεων, το ΕΛΚΑΚ έχει δημοσιεύσει ανοικτή πρόσκληση για όλες τις επιχειρηματικές και ερευνητικές οντότητες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα στον τομέα της άμυνας, της ασφάλειας ή της πολιτικής προστασίας, να συμμετάσχουν στην χαρτογράφηση των δυνατοτήτων και των προοπτικών του ελληνικού οικοσυστήματος αμυντικής καινοτομίας.

Δείτε αναλυτικά όλες τις ανοικτές προσκλήσεις του ΕΛΚΑΚ στον ακόλουθο ηλεκτρονικό σύνδεσμο: <https://www.elkak.gr/solicitations>

Το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ Α.Ε.) είναι μια ανώνυμη εταιρία με μετόχους το υπουργείο Εθνικής Άμυνας και το Υπερταμείο.

Έχει ως βασική αποστολή την καλλιέργεια ενός ισχυρού εγκώριου οικοσυστήματος αμυντικής καινοτομίας που καλύπτει τις εθνικές ανάγκες ασφάλειας.

Εσπάζει στην ανάπτυξη έργων έρευνας και ανάπτυξης τεχνολογιών διπλής χρήσης που μπορούν να ενισχύσουν την αμυντική επιχειρησιακή ικανότητα της χώρας και την οικονομική της ανάπτυξη.

Γεφυρώνει με χρηματοδοτικά και μη εργαλεία τις νεοφυείς και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, τα ερευνητικά κέντρα, τις Στρατιωτικές Σχολές καθώς και τις εδραιωμένες εταιρίες της αμυντικής βιομηχανίας με τις Ένοπλες Δυνάμεις, τα Σώματα Ασφάλειας και την Πολιτική Προστασία, ώστε να δημιουργηθούν περισσότερες ευκαιρίες συνεργασίας και να επιταχυνθεί η μετουσίωση καινοτόμων ιδεών σε σύγχρονες αμυντικές λύσεις.

Το ΕΛΚΑΚ εποπτεύεται από τον υπουργό Εθνικής Άμυνας. Περισσότερες πληροφορίες, για το ΕΛΚΑΚ είναι διαθέσιμες στο [www.elkak.gr](http://www.elkak.gr)

## ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΒΡΗΛΗΣΣΙΩΝ ΜΕ ΤΟ ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ Για την ενίσχυση της αστικής και περιαστικής κλωρίδας της πόλης

Τη συνεργασία τους «σφράγισαν» ο δήμος Βριλησίων και το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, με το Μνημόνιο που υπέγραψαν ο δήμαρχος Γιάννης Πισιμίσης και ο πρύτανης Σπύρος Κίντζιος.

Η συνεργασία αυτή έχει ως βασικό στόχο τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη, δίνοντας προτεραιότητα στο περιβαλλοντικό ισοζύγιο της πόλης. Το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο θα συνδράμει στην επιστημονική μελέτη, προστασία, αποκατάσταση και εμπλουτισμό του αστικού και περιαστικού πρασίνου στα Βριλησσία. Παράλληλα, προβλέπεται η υλοποίηση εκπαιδευτικών και περιβαλλοντικών προγραμμάτων στις σχολικές μονάδες της πόλης, με στόχο τη διαμόρφωση οικολογικής συνείδησης στις νεότερες γενιές, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Στο πλαίσιο της συνεργασίας, προβλέπεται μεταξύ άλλων, η

συμμετοχή και διοργάνωση από τους δύο φορείς, δράσεων ενημέρωσης, κατάρτισης και έρευνας, καθώς και αξιοποίηση του επιστημονικού έργου προς όφελος της κοινωνίας. Προβλέπεται ακόμη η διάθεση διδασκόντων, ερευνητών, επιστημονικών συνεργατών και στελεχών, καθώς και προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών (πρακτική άσκηση, πτυχιακές και μεταπτυχιακές μελέτες κ.λ.π.) για την υλοποίηση των ανωτέρω δράσεων. Παρεμβάσεις για τη βελτίωση του πρασίνου ισοζυγίου και της βιοποικιλότητας, με έμφαση στην αναδάσωση και την υποβοήθηση φυσικής αναγέννησης και την προστασία του περιαστικού πρασίνου. Η εκπόνηση μελετών και εφαρμογή πρακτικών κυκλικής οικονομίας στη διαχείριση των αποβλήτων, ειδικά για τη βελτίωση της ανακύκλωσης και επαναχρησιμοποίησης υλικών, καθώς και για τη διαχείριση βιοαποβλήτων.

«Η συνεργασία με το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών αποτελεί σημαντικό βήμα για την υλοποίηση δράσεων περιβαλλοντικού ισοζυγίου, με στόχο την ενίσχυση του αστικού και περιαστικού μας πρασίνου, την ουσιαστική περιβαλλοντική αναβάθμιση της πόλης μας. Με τη στήριξη εξειδικευμένων επιστημόνων, μπορούμε να προωθήσουμε δράσεις, που θα αποδώσουν πολλαπλά οφέλη τόσο στο περιβάλλον όσο και στην κοινωνία», δήλωσε ο κ. Πισιμίσης και πρόσθεσε: «Θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στον πρύτανη Σπύρο Κίντζιο, καθώς και στο ακαδημαϊκό προσωπικό για την ανταπόκρισή τους. Η ενίσχυση της αστικής και περιαστικής κλωρίδας των Βριλησίων, θα συμβάλει στη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της πόλης μας».

## ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ ΜΕ ΤΟ ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ Για την εγκατάσταση ειδικού μετεωρολογικού οργάνου για την καταγραφή του κλίματος της Αττικής

Τη συνεργασία του με το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο ξεκίνησε ο Δήμος Πετρούπολης. Και στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας εγκαταστάθηκε σε κατάλληλο χώρο της Διεύθυνσης Καθαριότητας, Περιβάλλοντος & Πρασίνου ένα ειδικό μετεωρολογικό όργανο τελευταίας τεχνολογίας, το οποίο θα ενταχθεί στο γενικότερο δίκτυο καταγραφής του καιρού και του κλίματος της Αττικής σύμφωνα

με το ΑΠΕ- ΜΠΕ. Πρόκειται για ειδικό ραντάρ, το οποίο καταγράφει χαρακτηριστικά, όπως αυτά της βροχής (ποσότητα, ένταση, είδος, διάμετρο υδροσταγόνων). Τα δεδομένα και τις μετρήσεις θα τις επεξεργάζεται η μετεωρολογική ομάδα του Χαροκόπειου Πανεπιστημίου και θα είναι διαθέσιμα τόσο στον δήμο Πετρούπολης, όσο και στην

ευρύτερη κοινωνία, με ελεύθερη πρόσβαση σε όλο το δίκτυο της Αττικής.

Η δημοτική Αρχή συζητά με το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο τη διεύρυνση της συνεργασίας τους και σε άλλα επιστημονικά αντικείμενα.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΟΜΙΛΟΣ ΗΡΑΚΛΗΣ: ΝΕΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΕΤΟΙΜΟΥ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Ο Όμιλος ΗΡΑΚΛΗΣ προχωρά σε μια νέα επένδυση στον τομέα του έτοιμου σκυροδέματος, ενισχύοντας τη παρουσία του στη Βόρεια Ελλάδα σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Η νέα μονάδα σκυροδέματος, βρίσκεται στην Κασσανδρεία Χαλκιδικής και ήδη εξυπηρετεί οικιστικά έργα καθώς και έργα υποδομής.

Με παραγωγική δυνατότητα 100 κυβικών μέτρων σκυροδέματος ανά ώρα, η νέα μονάδα σχεδιάστηκε για να ανταποκριθεί στις αυξημένες ανάγκες της περιοχής. Η στρατηγική τοποθεσία

της μονάδας επιτρέπει την δυνατότητα κάλυψης όλης της κερσονήσου της Κασσάνδρας, μιας περιοχής με έντονη τουριστική και κατασκευαστική δραστηριότητα.

Παράλληλα, εκτός από τα συμβατικά σκυροδέματα, η νέα μονάδα θα διαθέτει την πρώτη «πράσινη» σειρά σκυροδέματος στην ελληνική αγορά με χαμηλό ανθρακικό αποτύπωμα «ECOPact», καθώς και ειδικά αρχιτεκτονικά σκυροδέματα που προσφέρουν υψηλή αισθητική και αντοχή.

Ο Βασίλης Ιακώβου, Διευθυντής της Δραστηριότητας Σκυροδέ-

ματος του Ομίλου ΗΡΑΚΛΗΣ δήλωσε σχετικά: «Με τη νέα μονάδα σκυροδέματος στη Χαλκιδική, ενισχύουμε τη δυναμική μας παρουσία στον κλάδο των κατασκευών στην Βόρεια Ελλάδα και προσφέρουμε νέες, προηγμένες λύσεις που συνδυάζουν την καινοτομία με τη βιωσιμότητα. Στόχος μας είναι να στηρίζουμε έμπρακτα την ανάπτυξη της περιοχής, προσφέροντας προϊόντα και υπηρεσίες που ανταποκρίνονται στις αυξημένες κατασκευαστικές απαιτήσεις της αγοράς».

## ΟΜΙΛΟΣ ΤΙΤΑΝ: ΧΡΟΝΙΑ ΡΕΚΟΡ ΤΟ 2024, ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ

Στο ποσό των 2,644 δισ. ευρώ ανήλθαν οι πωλήσεις του Ομίλου Τίταν το 2024 αυξημένες κατά 3,8% καταγράφοντας άνοδο για τέταρτο συνεχόμενο έτος, με αυξημένους όγκους σε όλα τα προϊόντα και σταθερές τιμές σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Τα περιθώρια κερδοφορίας EBITDA αυξήθηκαν κατά 120 μονάδες βάσης (σε συγκρίσιμη βάση). Όλοι οι γεωγραφικοί τομείς κατέγραψαν αυξημένες πωλήσεις, με τις ΗΠΑ και την Ευρώπη, να ξεπερνούν το 90% των συνολικών πωλήσεων του Ομίλου.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο όμιλος παρουσίασε ρεκόρ κερδών EBITDA ύψους 592,1 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 9,6%, σε συγκρίσιμη βάση, αναπροσαρμοσμένα για μη επαναλαμβανόμενα έξοδα ύψους 12 εκατ. ευρώ. Υψηλότερα περιθώρια κερδοφορίας, χάρη στη βελτιωμένη λειτουργική αποδοτικότητα, στις χαμηλότερες τιμές στερεών καυσίμων και στην αυξημένη χρήση εναλλακτικών καυσίμων.

Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας (σε συγκρίσιμη βάση) αυξήθηκαν κατά 17,3% και ανήλθαν σε 315,3 εκατ. ευρώ ενώ τα κέρδη ανά μετοχή διαμορφώθηκαν σε 4,2 ευρώ/μετοχή, (σε συγκρίσιμη βάση, συμπεριλαμβανομένης απομείωσης υπεραξίας/goodwill ύψους 17 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου απασχολούμενου κεφαλαίου (ROACE)

αυξήθηκε στο 17,8% (σε συγκρίσιμη βάση).

Ο Όμιλος ανακοίνωσε τη δημιουργία Χρηματοδοτικού Πλαισίου συνδεδεμένου με Ρήτρα Αειφορίας (Sustainability-Linked Financing Framework).

Σημειώνεται ότι οι επενδυτικές δαπάνες ύψους 251 εκατ. ευρώ ανήλθαν σε επίπεδα ρεκόρ 15ετίας, δίνοντας προτεραιότητα σε αναπτυξιακά έργα σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα, καθώς και σε πρωτοβουλίες με στόχο την χρήση εναλλακτικών καυσίμων, τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την καινοτομία. Υπογράψαμε σύμβαση Front-End Engineering Design (FEED) για το μεγάλο έργο δέσμευσης άνθρακα IFESTOS, κοντά στην Αθήνα.

Τον Φεβρουάριο 2025, ο Όμιλος ολοκλήρωσε μια σημαντική στρατηγική κίνηση με την εισαγωγή της Titan America στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης, αντλώντας κεφάλαια ύψους 393 εκατ. δολ. Επίσης, προχώρησε στη σύναψη συμφωνίας για την πώληση του μεριδίου του (75%) στην εταιρία Adocim στην Ανατολική Τουρκία.

Δεδομένης της ισχυρής κερδοφορίας και της ρευστότητας, χάρη στην εισαγωγή της Titan America στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης, το Διοικητικό Συμβούλιο προτείνει έκτακτη ad-hoc αύξηση του ετήσιου μερίσματος κατά 2 ευρώ ανά μετοχή, διαμορ-

φώνοντας το συνολικό μέρισμα σε 3 ευρώ ανά μετοχή.

Ο Μιχάλης Κολακίδης, Διευθύνων Σύμβουλος της TCI και Οικονομικός Διευθυντής Ομίλου δήλωσε: «Το 2024 ήταν μια χρονιά ρεκόρ, όσον αφορά τις οικονομικές επιδόσεις, με κύρια χαρακτηριστικά την αύξηση των εσόδων, την ακόμη μεγαλύτερη άνοδο της κερδοφορίας και την περαιτέρω ενίσχυση του ισολογισμού μας. Χάρη στην πειθαρχημένη υλοποίηση των στόχων μας και την καλά εδραιωμένη θέση μας στην αγορά, μπορέσαμε να αυξήσουμε τις πωλήσεις μας σε όλους τους γεωγραφικούς τομείς, επιτυγχάνοντας παράλληλα αύξηση της κερδοφορίας, ενώ οι ΗΠΑ και η Ευρώπη ξεπέρασαν το 90% των κερδών EBITDA του Ομίλου. Παραμένουμε επικεντρωμένοι στις αναπτυξιακές επενδύσεις, την ενεργειακή αποδοτικότητα και τις υποδομές logistics ενισχύοντας τις βάσεις μας για το μέλλον. Τα κεφάλαια που αντλήθηκαν χάρη στη διαδικασία της αρχικής δημόσιας προσφοράς (IPO) της Titan America στο χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης στις αρχές του 2025 θα βοηθήσουν τον Όμιλο TITAN και την Titan America στην υλοποίηση των αναπτυξιακών στρατηγικών, στην επίτευξη εξαγορών στρατηγικής σημασίας και στην ενίσχυση των οικονομικών μας μεγεθών».

## ΣΤ. ΑΓΓΕΛΟΥΔΗΣ: ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΓΡΑΜΜΗΣ TRAM ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σχετικά με τη συζήτηση γύρω από την αναγκαιότητα λειτουργίας γραμμής τραμ και θαλάσσιας συγκοινωνίας ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Εδώ και 15 μήνες αναφέρω σε κάθε ευκαιρία πως η ολοκλήρωση του Μετρό Θεσσαλονίκης παραμένει απόλυτη προτεραιότητα: Η παράδοση σε λειτουργία της βασικής γραμμής δεν είναι το τέλος μιας υποχρέωσης προς τη Θεσσαλονίκη αλλά η αρχή ενός νέου κύκλου που θα κλείσει μόνο όταν υλοποιηθούν, χωρίς χρονотριβές και με σαφές χρονοδιάγραμμα- οι επεκτάσεις του τόσο προς τη δυτική πλευρά της πόλης, όσο και προς το Αεροδρόμιο, ώστε με ορίζοντα το 2040 να εξυπηρετεί το σύνολο του πολυεδαμικού συγκροτήματος. Γιατί οι προσδοκίες της πόλης δεν καλύπτονται με την υπάρχουσα γραμμή του Μετρό.

Η πρόταση που καταθέσαμε για τη δημιουργία γραμμής τραμ και η λειτουργία της θαλάσσιας συγκοινωνίας όχι μόνο δεν φαλκιδεύει -όπως αφήνεται εντέχνως από κάποιους να εννοηθεί- την επέκταση του Μετρό αλλά αντίθετα, λειτουργεί συμπληρωματικά σε αυτό, ενισχύοντας τη βιώσιμη κινητικότητα και συμβάλλοντας παράλληλα στην αισθητική αναβάθμιση της πόλης.

Όσον αφορά στο μείζον ζήτημα της χρηματοδότησης του εγχειρήματος, είναι σαφές πως αναζητούνται ευρωπαϊκοί πόροι και δεν πρόκειται να επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό, όπως άλλωστε συζητήσαμε πρόσφατα σχετικά με τον Επίτροπο Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού Απόστολο Τζιτζικώστα. Διεκδικούμε με συνέπεια για την πόλη αξιόπιστες δημόσιες συγκοινωνίες αντάξιες του μεγέθους και των προσδοκιών της,

ακολουθώντας το παράδειγμα πολλών άλλων ευρωπαϊκών πόλεων με ανάλογα πληθυσμιακά δεδομένα που διαθέτουν πάνω από δύο συγκοινωνιακά μέσα, όπως για παράδειγμα είναι οι Βρυξέλλες, η Λισαβόνα, το Ντύσελντορφ, το Ελσίνκι, η Βουδαπέστη ή η Πράγα.

Για τη Θεσσαλονίκη, δεν υπάρχουν τα χρονικά περιθώρια συμβιβασμού με τις χαμηλές απαιτήσεις αυτών που προκαλούν, υποστηρίζοντας πως η Θεσσαλονίκη δεν έχει ανάγκη από άλλα μέσα.

Βάζουμε τον πήχη ψηλά, γιατί αυτή είναι η συνειδητή επιλογή της πόλης. Είμαστε υπόλογοι μόνο στις προτεραιότητές της, σε ασφαλή απόσταση από μικροπολιτικά παιχνίδια εξουσίας που κρατούν την πόλη καθηλωμένη σε ένα μίζερο παρελθόν».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

### Δ. Παπαστεργίου: «Δημιουργούμε το πλαίσιο για την αξιοποίηση των δεδομένων του δημοσίου προς όφελος των πολιτών»

Με τις ψήφους της Νέας Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ εγκρίθηκε το σχέδιο νόμου για τη διακυβέρνηση δεδομένων το οποίο φέρει τον τίτλο «Μέτρα εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/868 (πράξη για τη διακυβέρνηση δεδομένων) - Ορισμός αρμόδιας αρχής για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/903 (Κανονισμός για τη διαλειτουργική Ευρώπη) - Ηλεκτρονική εφαρμογή «my street» - Ρυθμίσεις για την προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού και λοιπές διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης». Παρών, επί της αρχής δήλωσε ο ΣΥΡΙΖΑ, καταψήφισαν τα άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης, σύμφωνα με το ΑΠΕ ΜΠΕ.

Στην «Ηλεκτρονική εφαρμογή «my street» για έλεγχο της αυθαίρετης χρήσης κοινόχρηστων χώρων» (άρθρο 20) «ναι» δήλωσε η Νέα Δημοκρατία, «παρών» το ΠΑΣΟΚ και καταψήφισαν τα άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης.

Ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου υπογράμμισε: «Ξεκινάμε με βάση ότι όλα τα δεδομένα πρέπει να είναι ανοιχτά εκτός από τα προστατευόμενα. Σκεφτείτε για παράδειγμα τι θα συναντήσετε σήμερα ένα ερευνητικό κέντρο, ένα πανεπιστήμιο, μια εταιρία που θέλει να κάνει έρευνα για τον καρκίνο του μαστού και αναζητά δεδομένα. Πολύ επικίνδυνα, θα δυσκολευτεί πάρα πολύ. Με το Data Governance Act δημιουργούμε τις συνθήκες, ώστε όλοι να έχουμε ισότιμη πρόσβαση στα δεδομένα, σε ανωνυμοποιημένη φυσική μορφή. Τι εννοώ; Οι μεγάλοι πάροχοι έχουν δικά τους δεδομένα, πιθανώς δε θα χρειαστούν του ελληνικού δημοσίου για να χαράξουν πολιτικές ή προϊόντα. Οι μικροί, οι νεοφυείς επιχειρήσεις είναι αυτοί που θέλουν δεδομένα και αυτούς κυρίως βάσει στο «παιχνίδι» ο Κανονισμός, προκειμένου πλέον όλοι στο πλαίσιο ενός υγιούς ανταγωνισμού, να μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτά», τονίζοντας παράλληλα τη σημασία τους και για την ανάπτυξη της Τεχνητής Νοημοσύνης. «Η ΤΝ πέρα από υποδομές, όπως ο υπερυπολογιστής «ΔΑΙΔΑΛΟΣ», για τον οποίο χτες υπογράψαμε τις συμβάσεις και ξεκινάει η κατασκευή του, χρειάζεται και πλήθος δεδομένων, ώστε να ανθίσει προς όφελος των πολιτών».

Συνεχίζοντας, ο Υπουργός, Δημήτρης Παπαστεργίου ανέφερε πως: «Στην ουσία δημιουργούμε ένα ενιαίο σημείο ενημέρωσης-πληροφόρησης και εξυπηρέτησης για τα δεδομένα του δημοσίου που είναι το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Δεν θα μαζέψουμε τα ίδια τα δεδομένα, τα οποία θα συνεχίσουν να ανήκουν στους Οργανισμούς και τους Φορείς που τα διαθέτουν.

Εμείς ερχόμαστε πρακτικά, να διαμεσολαβήσουμε και να ενημερώσουμε-στηρίξουμε τον εκάστοτε φορέα με την παροχή τεχνικής και νομικής βοήθειας στις αποφάσεις που θα πάρει για τα δεδομένα του, τηρώντας τη βασική αρχή ότι πρέπει να ανοίξουμε δεδομένα για να μπορέσουμε να προσφέρουμε περαιτέρω υπηρεσίες και προϊόντα. Πάντα με ένα πολύ αυστηρό πλαίσιο, με απόλυτο σεβασμό στα προστατευόμενα δεδομένα. Ο ίδιος ο Κανονισμός προβλέπει πρόστιμα που φτάνουν τα 100 χιλ. ευρώ, ενώ και η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα επιβάλλει πρόστιμα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της».

Επισημαίνεται ότι βασικό στόχος της «Πράξης για τη διακυβέρνηση δεδομένων» είναι η επαναχρησιμοποίηση από φυσικά ή νομικά πρόσωπα των δεδομένων του δημοσίου εκτός του αρχικού τους σκοπού. Τα δεδομένα του δημοσίου τομέα αποτελούν σημαντικό κεφάλαιο με μεγάλη αξία για την οικονομία, την κοινωνία και τη δημόσια διοίκηση.

Στο πλαίσιο αυτό προβλέπονται μεταξύ άλλων στο νομοσχέδιο: α) Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως αρμόδιος φορέας για την παροχή τεχνικής και νομικής καθοδήγησης στους φορείς του Δημοσίου σε σχέση με την περαιτέρω χρήση δεδομένων που αυτοί έχουν στην κατοχή τους, β) Οι πάροχοι υπηρεσιών διαμεσολάβησης δεδομένων που αποσκοπούν στη δημιουργία εμπορικών σχέσεων μεταξύ υποκειμένων και κατοχών δεδομένων και χρηστών δεδομένων με τεχνικά, νομικά ή άλλα μέσα. Με άλλα λόγια, αποτελούν «ενδιάμεσους», οι οποίοι φέρνουν σε επαφή πιθανούς χρήστες δεδομένων με τους κατόχους των εν λόγω δεδομένων, γ) Οι οργανώσεις αλτρουισμού δεδομένων που συλλέγουν και διαχειρίζονται δεδομένα που παρέχονται από τους κατόχους τους οικειοθελώς και χωρίς αμοιβή, για την επίτευξη στόχων δημοσίου συμφέροντος, όπως η δημόσια υγεία και η επιστημονική έρευνα, δ) Η δημιουργία δικτύου «Υπευθύνων για τη Χρήση Δεδομένων» (Data Officers), οι οποίοι θα έχουν ολοκληρωμένη εικόνα για τη διαθεσιμότητα και την κατάσταση των δεδομένων του φορέα τους και θα αποτελούν σημείο επαφής για κάθε σχετικό ζήτημα.

### Παραδείγματα εφαρμογής του νέου πλαισίου διακυβέρνησης δεδομένων

Μια startup στον τομέα της αγροτεχνολογίας ζητά από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων πρόσβαση σε δεδομένα που αφορούν τις καλλιέργειες, για να εξάγει στοιχεία για την παραγωγικότητα διαφόρων ποικιλιών, την αντοχή τους σε ξηρασία και τη

βέλτιστη χρήση λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, με σκοπό να αναπτύξει νέες τεχνικές που θα βελτιώσουν τη βιωσιμότητα των καλλιεργειών και την ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή. Το Υπουργείο εξετάζει το αίτημα και επιτρέπει τη χρήση τους, διασφαλίζοντας πλήρως την προστατευόμενη φύση ορισμένων κατηγοριών δεδομένων.

Ερευνητικό κέντρο που ασχολείται με την κλιματική αλλαγή επιθυμεί πρόσβαση σε δεδομένα σχετικά με την ενεργειακή κατανάλωση των νοικοκυριών στην Ελλάδα για θέρμανση. Δεν υπάρχουν όμως χρήσιμα δεδομένα που να τηρούνται από το Δημόσιο. Πολλοί πολίτες ενδιαφέρονται να συνεισφέρουν με τρόπο που διασφαλίζει την ιδιωτικότητα τους, δεν γνωρίζουν όμως πού να απευθυνθούν. Οι πολίτες μπορούν να απευθυνθούν σε καταχωρισμένη οργάνωση αλτρουισμού δεδομένων, η οποία έχει αναγνωρισθεί από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Η οργάνωση αυτή διασφαλίζει την ιδιωτικότητα των δεδομένων των πολιτών, και εγγυάται ότι τα δεδομένα που αυτοί εθελοντικά προσφέρουν δεν θα χρησιμοποιηθούν για κερδοσκοπικούς σκοπούς, αλλά μόνο για σκοπούς δημοσίου συμφέροντος (όπως η καταπολέμηση της κλιματικής κρίσης).

Μια startup που έχει αναπτύξει μια πλατφόρμα που χρησιμοποιεί Τεχνητή Νοημοσύνη για να βοηθά υποψήφιους εργαζομένους να συνδέονται με την αγορά εργασίας, ζητά να αποκτήσει πρόσβαση σε δεδομένα σχετικά με την αγορά εργασίας, τις δεξιότητες εργαζομένων και τις διαθέσιμες θέσεις εργασίας, ώστε να βελτιώσει την ακρίβεια των αποτελεσμάτων της. Το αίτημά της αφορά ανωνυμοποιημένα δεδομένα που έχουν στην κατοχή τους φορείς του δημοσίου, όπως δεδομένα για ανοιχτές θέσεις εργασίας και ιστορικά στοιχεία για τις μεταβάσεις εργαζομένων μεταξύ διαφορετικών επαγγελμάτων. Οι δημόσιοι φορείς αξιολογούν το αίτημα βάσει της Πράξης για τη Διακυβέρνηση δεδομένων και επιτρέπει τη χρήση τους, διασφαλίζοντας πλήρως την προστατευόμενη φύση ορισμένων κατηγοριών δεδομένων. Η Πράξη για τη Διακυβέρνηση Δεδομένων επιτρέπει στη startup να αξιοποιήσει δημόσια δεδομένα με διαφάνεια και ασφάλεια, ενισχύοντας τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης για κοινωνικά ωφέλιμες εφαρμογές, όπως η βελτίωση των υπηρεσιών εύρεσης εργασίας.

Συνέχεια στη σελ 13

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Συνέχεια από τη σελ 12

### Ειδικές Διατάξεις

Αξίζει να σημειωθεί ότι με το νομοσχέδιο θεσμοθετείται η εφαρμογή «MyStreet» για τον έλεγχο της αυθαίρετης χρήσης κοινόχρηστων χώρων. Συγκεκριμένα, οι πολίτες θα μπορούν μέσω του «MyStreet», το οποίο θα εγκαθιστούν δωρεάν στα κινητά τους, να αναζητούν πληροφορίες για τις παραχωρήσεις δημοσίου χώρου μέσω ειδικά διαμορφωμένου χάρτη και να υποβάλλουν σχετική καταγγελία, όταν διαπιστώνουν αυθαίρετη χρήση κοινόχρηστων χώρων, όπως πεζοδρόμικων και πλατειών, με τραπεζοκαθίσματα καταστημάτων. Επίσης, αναπτύσσεται

και το «Μητρώο Καταχώρισης Αδειών Χρήσης Κοινόχρηστων Χώρων», στο οποίο οι Δήμοι θα καταχωρίζουν τις άδειες των καταστημάτων που βρίσκονται εντός των ορίων τους και μέσω του οποίου δίδεται η δυνατότητα εντοπισμού του τμήματος που καταλαμβάνεται αυθαίρετα. «Θέλουμε δημόσιο χώρο ελεύθερο και προσβάσιμο για όλους. Όπως με το “MyCoast” διασφαλίζουμε από πέρυσι το καλοκαίρι την ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών στις παραλίες, το ίδιο θα κάνουμε με το “MyStreet” για τους κοινόχρηστους χώρους», ανέφερε ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Υπουργός, Δημήτρης Παπαστεργίου στη διάταξη του νομοσχεδίου, που αφορά την εισαγωγή

της Θυρίδας του Πολίτη στο ψηφιακό πορτοφόλι Gov.gr Wallet. «Έχουμε πλέον ένα πολύ πιο άμεσο τρόπο επικοινωνίας μεταξύ των πολιτών και του κράτους. Οι πολίτες θα ενημερώνονται άμεσα για δικαιώματα και υποχρεώσεις» δήλωσε, υπογραμμίζοντας παράλληλα τη σημασία του Προσωπικού Αριθμού, ο οποίος βάσει σχετικής διάταξης θα αναγράφεται στα δελτία αστυνομικής ταυτότητας των πολιτών. «Ο Προσωπικός Αριθμός έρχεται για να καθαρίσει τα μητρώα και να δώσει τέλος στην ταλαιπωρία, που προέκυπτε λόγω λάθους ή διαφορετικής αναγραφής των στοιχείων μας στα τέσσερα δημόσια μητρώα», σημείωσε μεταξύ άλλων ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου.

## ΝΕΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΞΩ ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΕ, ΓΙΑ ΤΟ ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

### Της Συντονιστικής Επιτροπής Ελευθέρων Επαγγελματιών – Επιστημόνων – Επαγγελματοβιοτεχνών και Εμπόρων

Με αφορμή την εκδίκαση, σήμερα, στην Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας της υπόθεσης του προσδιορισμού του φόρου με βάση το τεκμαρτό εισόδημα των ελεύθερων επαγγελματιών, η Συντονιστική Επιτροπή Ελευθέρων Επαγγελματιών - Επιστημόνων - Επαγγελματοβιοτεχνών και Εμπόρων, δηλώνει την αναγκαιότητα της κατάργησής του, για λόγους φορολογικής δικαιοσύνης και υγιούς ανταγωνισμού στην αγορά, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η διοίκηση του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών καλεί όλους όσους θίγονται από το νέο φορολογικό νόμο να παραστούν στη νέα κινητοποίηση που οργανώνει η Συντονιστική Επιτροπή Ελευθέρων Επαγγελματιών - Επιστημόνων - Επαγγελματοβιοτεχνών και Εμπόρων, αύριο Παρασκευή, έξω από την Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας, Αιόλου 80, στις 9 το πρωί.

Όπως υπογραμμίζεται σε ανακοίνωση, στην Ολομέλεια θα συζητηθούν οι αιτήσεις ακυρώσεως του νέου φορολογικού νόμου που πλήττει ελεύθερους επαγγελματίες, επιστήμονες, επαγγελματοβιοτέχνες, εμπόρους και κρίνεται αναγκαίο να εκφραστεί η απόλυτη αντίθεση όσων θίγονται, στη φορολόγησή με τεκμαρτό τρόπο, δηλαδή για εισόδημα που δεν έχει αποκτηθεί, καθώς και το αίτημά των ελεύθερων επαγγελματιών για επέκταση του ορίου απαλλαγής από το ΦΠΑ στις 25.000, σε εναρμόνιση με την Κοινοτική Οδηγία 2020/285 την οποία η κυβέρνηση δεν έχει ενσωματώσει στο εθνικό δίκαιο παρά τη σχετική υποχρέωση που είχε μέχρι τις 31-12-2024.

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες, επιστήμονες, επαγγελματοβιοτέχνες και έμποροι, υπενθυμίζουν ότι έχουν εκφράσει την απόλυτη αντίθεσή τους στη φορολόγησή τους με τεκμαρτό τρόπο, δηλαδή για εισόδημα που δεν έχει αποκτηθεί διότι:

α) υφίσταται παράβαση της αρχής της ισότητας σε σχέση με την

φορολόγηση των μισθωτών στις αντίστοιχες φορολογικές κλίμακες (μη αφαίρεση ασφαλιστικών εισφορών, μη απαλλαγής λόγω τέκνων κλπ),

β) δεν υπολογίζεται για τον προσδιορισμό των τεκμηρίων το εισόδημα από ενοίκια, μερίσματα, οικογενειακό εισόδημα κλπ,

γ) δεν υπολογίζεται το κεφάλαιο προηγούμενων χρήσεων για την κάλυψη τεκμηρίου,

δ) δεν υπολογίζονται οι ζημιές σε αντιδιαστολή με την αντίστοιχη φορολογική μεταχείριση εταιρειών.

Επίσης, οι ελεύθεροι επαγγελματίες δηλώνουν ότι έχουν επανειλημμένα και έντονα, υποβάλει το αίτημά τους για επέκταση του ορίου απαλλαγής από το ΦΠΑ τουλάχιστον στις 25.000 ευρώ, τη μόνη μνημονιακή δέσμευση της Ελλάδας που δεν έχει υλοποιηθεί ακόμα και κατά παράβαση της Κοινοτικής Οδηγίας 2020/285, την οποία η Κυβέρνηση δεν έχει ενσωματώσει στο εθνικό δίκαιο παρά τη σχετική υποχρέωση που είχε μέχρι τις 31-12-2024. Αποτέλεσμα αυτού ο κίνδυνος επιβολής κυρώσεων κατά της χώρας μας.

Υπενθυμίζεται ότι στην Συντονιστική Επιτροπή μετέχουν: η Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδος (ΓΣΕΒΕΕ), το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΕΕΑ), η Ολομέλεια των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, η Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία, η Συντονιστική Επιτροπή Συμβολαιογραφικών Συλλόγων Ελλάδος (ΣΣΕΑΠΑΔ), η Ομοσπονδία Δικαστικών Επιμελητών Ελλάδος, ο Πανελλήνιος Κτηνιατρικός Σύλλογος, ο Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών, το Συνδικάτο Αυτοκινητιστών Ταξί Αττικής (Σ.Α.Τ.Α.), η Ένωση Διαιτολόγων Διατροφολόγων Ελλάδος, ο Λογιστικός Σύλλογος Αθηνών, η Ένωση Φοροτεχνικών Ελευθέρων Επαγγελματιών

Αττικής (Ε.Φ.Ε.Ε.Α.), και η Παναπτική Ομοσπονδία Σωματείων Πωλητών Λαϊκών Αγορών (ΠΟΣΠΑΛΑ).

Η εφαρμογή του μέτρου αυτού, όπως υπογραμμίζεται σε ανακοίνωση του Εμπορικού Συλλόγου Πειραιώς, «πλήττει οριζόντια και άδικα την αγορά και αυξάνει υπέρμετρα τις φορολογικές επιβαρύνσεις, ιδιαίτερα για τις μικρές εμπορικές επιχειρήσεις. Είσασγε τη θεωρία του «βέβαιου ετήσιου κέρδους», αντιμετωπίζει ανόμοια φορολογικά δυο απόλυτα ίδιες επιχειρήσεις, που διαφοροποιούνται μόνο ως προς τη νομική τους μορφή, κάνοντας τον ανταγωνισμό άνισο, ενώ επαναφέρει ένα αναχρονιστικό και ξεκάθαρο φοροεισπρακτικό μέτρο, που προκαλεί μια σειρά από στρεβλώσεις στην πραγματική οικονομία. Γιαυτό και προτείνεται η κατάργησή του, καθώς δημιουργεί ασφυκτικές συνθήκες για τις επιχειρήσεις, ιδίως σε μια περίοδο οικονομικής αβεβαιότητας και αυξημένων λειτουργικών εξόδων και άδικη κατάφωρα αυτές με χαμηλά κέρδη ή ζημιές, θέτοντας σε κίνδυνο την επιβίωσή τους».

Ειδικά ο κλάδος του εμπορίου, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, επιβάλλεται να εξαιρεθεί της εφαρμογής του μέτρου, καθώς υπόκειται πλέον στο σύνολό του στα νέα προηγμένα ψηφιακά εργαλεία και τεχνικές ελέγχου, όπως το «myDATA», οι προσυμπληρωμένες δηλώσεις ΦΠΑ, η διασύνδεση ταμειακών συστημάτων με τα POS των επιχειρήσεων, το σύστημα άμεσων πληρωμών «RIS» και άλλα, τα οποία μπορούν να καθιερωθούν ως βάση υπολογισμού και βεβαίωσης του φόρου εισοδήματος των επιχειρήσεων.

«Μιας και οι επιχειρήσεις αποτελούν τον κινητήριο μοχλό της τοπικής οικονομίας και της απασχόλησης, έχουν ανάγκη μέτρα στήριξής τους και όχι μέτρα υπονόμευσης της βιωσιμότητάς τους» καταλήγει η ανακοίνωση.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## Β. ΚΟΡΚΙΔΗΣ: ΠΩΣ ΝΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΟΥΝ ΟΙ ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΕΣ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

**-Οι διαδικασίες πρέπει να γίνονται γρήγορα και όχι πρόχειρα**

«Για να θεραπευτούν οι παθογένειες των αναπτυξιακών νόμων στην Ελλάδα, οι διαδικασίες πρέπει γίνονται γρήγορα και όχι πρόχειρα».

Αυτό υπογραμμίζει σε δήλωσή του σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς Βασίλης Κορκίδης σχολιάζοντας την ιστορία των αναπτυξιακών νόμων στην Ελλάδα, με αφορμή την κίνηση διεκδίκησης των προκαταβολών από τους μετόχους εταιρειών, που δεν υλοποίησαν επενδύσεις. Αυτή η εξέλιξη, όπως σημειώνει ο κ. Κορκίδης, εκτός του ότι θα ξεκαθαρίσει το τοπίο, θα απελευθερώσει πολύτιμο χώρο, ώστε το υπουργείο Ανάπτυξης, από φέτος κιόλας, να μπορεί να ενεργοποιεί νέα καθεστώτα ενίσχυσεων, αλλά και να ανταποκριθεί πλήρως στις υποχρεώσεις του σε βάθος πενταετίας για ολοκληρωμένα έργα που δεν έχουν πληρωθεί και τα οποία σωρευτικά φτάνουν το 1 δις ευρώ.

Πιο αναλυτικά ο κ. Κορκίδης αναφέρει:

Η ιστορία των αναπτυξιακών νόμων στην Ελλάδα που μετράει 73 χρόνια και έχει τις ρίζες της στο Σύνταγμα του 1952. Σκοπός του εκάστοτε αναπτυξιακού νόμου, που αποτελεί το βασικό θεσμικό πλαίσιο παροχής κινήτρων για ιδιωτικές επενδύσεις, είναι η ενίσχυση της περιφερειακής και οικονομικής ανάπτυξης. Μέχρι σήμερα έχουν ψηφιστεί στη χώρα μας 140 αναπτυξιακοί νόμοι, με αρκετές τροποποιήσεις για την οικονομική, επιχειρησιακή και κοινωνική πρόωθηση. Όπως προκύπτει από την ανάλυση των αναπτυξιακών νόμων που θεσπίστηκαν από το 1998 και μετά και συνοδεύει τα νομοσχέδια που κατατέθηκαν στη Βουλή, το 95% των επενδυτικών σχεδίων ήταν χαμηλής και σχετικά χαμηλής τεχνολογίας. Το 46,5% των επενδυτικών σχεδίων και το 72,2% του συνολικού προϋπολογισμού αφορούσε ΑΠΕ, ιδίως φωτοβολταϊκά και τουρισμό και ένα άλλο μεγάλο ποσοστό αποθήκες επιχειρήσεων.

Πιο συγκεκριμένα, στους αναπτυξιακούς νόμους 2601/1998, 3299/2004 και 3908/2011 εντάχθηκαν συνολικά 14.851 επενδυτικά σχέδια με επενδύσεις ύψους 32 δις ευρώ, ενώ το συνολικό ύψος της κρατικής ενίσχυσης των ενταχθέντων επενδυτικών σχεδίων ανήλθε στα 12,5 δις ευρώ με μορφή άμεσης επιχορήγησης. Στον αναπτυξιακό νόμο 4399/2016 από τα στοιχεία που υπάρχουν εντάχθηκαν 1.768 επενδυτικά σχέδια, ενώ το ύψος της εξωτερικής χρηματοδότησης ανερχόταν στα 2,9 δις ευρώ, το ύψος των ιδίων κεφαλαίων ανερχόταν στα 686 εκ. ευρώ, το ύψος των επιχορηγήσεων ανερχόταν στα 698 εκ. ευρώ, το ύψος της ενίσχυσης για χρηματοδοτική μίσθωση στα 288 εκ. ευρώ και το ύψος του ενισχυόμενου μισθολογικού κόστους νέων θέσεων εργασίας

στα 15,8 εκ. ευρώ. Ο αναπτυξιακός νόμος 4887/2022, σε συνδυασμό με το ΕΣΠΑ 2021-2027 και το ΤΑΑ μπορούν αθροιστικά να χρηματοδοτήσουν επενδυτικά σχέδια μικρομεσαίων, μεγάλων και νεοσύστατων επιχειρήσεων που θα ενεργοποιηθούν εντός του 2025 συνολικής αξίας 3,3 δις ευρώ.

Οι λιμνάζουσες επενδύσεις σε εκκρεμότητα που είχαν υπαχθεί σε καθεστώτα προγενέστερων αναπτυξιακών νόμων με μαζικές απεντάξεις μη ενεργών έργων, μπορούν να εξοικονομήσουν περίπου 5,7 δις ευρώ από τις υποχρεώσεις που έχει σήμερα το υπουργείο Ανάπτυξης. Μόνο από τον αναπτυξιακό νόμο του 2004 υπάρχουν 4.034 μη ολοκληρωμένα έργα ενισχύσεων περίπου 3,85 δις ευρώ. Από αυτά τα 2.991 είναι μη ενεργά προς απένταξη και διαγραφή της υποχρέωσης ενίσχυσης και 1.310 μη ολοκληρωμένα έργα. Για τον αναπτυξιακό νόμο του 2011 τα μη ολοκληρωμένα έργα είναι 978, με ενισχύσεις σχεδόν 1,39 δις ευρώ και για τον νόμο του 2016 είναι 4.461, συνολικών ενισχύσεων 3,82 δις ευρώ. Για τα τελευταία, μάλιστα, συζητείται η πρόταση να απενταχθούν όσα δεν έχουν ολοκληρωθεί έως το τέλος της χρονιάς τουλάχιστον το 25% των εργασιών τους.

Σύμφωνα με έλεγχο του Υπουργείου Ανάπτυξης, διαπιστώθηκε πως για τους αναπτυξιακούς νόμους του 2004 και 2011 έχουν δοθεί 480 εκ. ευρώ ως προκαταβολές για 1.416 επενδυτικά σχέδια που δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ. Η έρευνα του υπουργείου Ανάπτυξης θα επεκταθεί τόσο στον αναπτυξιακό νόμο του 1988, όσο και του 2016 όπου μάλιστα τα χρήματα των προκαταβολών είναι πολύ περισσότερα και τα κριτήρια υπαγωγής των επενδύσεων πιο χαλαρά. Η κίνηση διεκδίκησης μέσω της ΑΑΔΕ των προκαταβολών από τους μετόχους εταιρειών, που δεν υλοποίησαν την επένδυση, εκτός του ότι θα ξεκαθαρίσει το τοπίο, θα απελευθερώσει πολύτιμο χώρο, ώστε το Υπουργείο Ανάπτυξης, από φέτος κιόλας, να μπορεί να ενεργοποιεί νέα καθεστώτα ενίσχυσεων, αλλά και να ανταποκριθεί πλήρως στις υποχρεώσεις του σε βάθος πενταετίας για ολοκληρωμένα έργα που δεν έχουν πληρωθεί και τα οποία σωρευτικά φτάνουν το 1 δις ευρώ.

Όλα τα παραπάνω τεκμηριώνουν τις σημαντικές αλλαγές στον αναπτυξιακό νόμο 4887/2022, που αναμένεται να προχωρήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης με παρεμβάσεις που εστιάζουν στην αναθεώρηση καθεστώτων, αλλά και των διαδικασιών αίτησης και υπαγωγής ενός επενδυτικού σχεδίου προκειμένου, αφενός, οι ενισχύσεις να στοχεύσουν στην αλλαγή του παραγωγικού υποδείγματος, την εξωστρέφεια, το δημογραφικό και αφετέρου, στη μείωση του γραφειοκρατικού βάρους, τη δέσμευση με ρήτρες υλοποίησης των επενδύσεων, αλλά και την εφαρμογή δικλίδων ασφαλείας που θα

εμποδίζουν τους ελεγκτές να υπογράφουν ανεξέλεγκτα. Οι δύο βασικές αλλαγές θα περιλαμβάνουν ένα νέο καθεστώς ενίσχυσης των παραμεθόριων νομών της χώρας και μια τροποποίηση του καθεστώτος ενίσχυσης μεγάλων επενδύσεων με ένταξη επενδυτικών σχεδίων ύψους άνω των 15 εκ. ευρώ. Το ύψος της ενίσχυσης που θα χορηγηθεί είναι από 150 εκ. ευρώ με επιχορήγηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή φορολογική απαλλαγή.

Στον αναπτυξιακό νόμο «Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» υπάρχουν 13 διαφορετικά καθεστώτα ενισχύσεων με θεματική στόχευση, αντί της οριζόντιας. Κάθε καθεστώς ενίσχυσης είναι εστιασμένο σε συγκεκριμένους κλάδους της οικονομίας, όπως, Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων, Έρευνα και εφαρμοσμένη καινοτομία, που θα συγχωνευθούν στο νέο καθεστώς. Σύγχρονες Τεχνολογίες σε IT -AI, Πράσινη μετάβαση - Περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχειρήσεων, Νέο Επιχειρείν, Δίκαιη αναπτυξιακή μετάβαση, Αγροδιατροφή - Πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων - Αλιεία, Μεταποίηση - Εφοδιαστική, Επιχειρηματική εξωστρέφεια, Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων, Εναλλακτικές μορφές τουρισμού, Μεγάλες επενδύσεις, Ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας και Επιχειρηματικότητα 360. Μέσω των επερχόμενων αλλαγών θα ορίζεται η τήρηση αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων, ώστε ο χρόνος από την έκδοση προκήρυξης έως την απόφαση υπαγωγής να μην ξεπερνά το 12μηνο.

Τα ζητούμενα από τον υφιστάμενο και υπό εξέλιξη αναπτυξιακό νόμο είναι πολλά και σημαντικά. Αρχικά απαιτείται τροποποίηση των στοχευμένων καθεστώτων με μικρότερο προϋπολογισμό, ώστε να μπορούν να βοηθήσουν καταλυτικά συγκεκριμένους τομείς. Επίσης η προκήρυξη των καθεστώτων που αφορούν τις Σύγχρονες Τεχνολογίες και την Εξωστρέφεια θα πρέπει να επισπευστούν εντός του 2025. Ως γνωστό, η απλοποίηση των διαδικασιών, της αξιολόγησης και του χρόνου που μεσολαβεί μεταξύ υποβολής αίτησης φακέλου και έγκρισης είναι πάγιο αίτημα όλων, ενώ θα πρέπει μια επιχείρηση να μπορεί να υποβάλλει ένα μόνο επενδυτικό σχέδιο σε κάθε κύκλο του καθεστώτος ενίσχυσης για να συμπεριληφθούν περισσότερες μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Τέλος η πρόσβαση των επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση και η έγκαιρη καταβολή των ενισχύσεων από το υπουργείο παίζουν καθοριστικό ρόλο για την επιτυχή ολοκλήρωση των επενδύσεων. Με απλά λόγια, για να θεραπευτούν οι παθογένειες των αναπτυξιακών νόμων στην Ελλάδα, οι διαδικασίες πρέπει γίνονται γρήγορα και όχι πρόχειρα.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Από ΕΒΕΑ, ENTERPRISE GREECE, ΣΕΒ και ΣΕΒΕ

Επιχειρηματική αποστολή στη Λευκωσία, πραγματοποιήσαν το ΕΒΕΑ, η Enterprise Greece, ο ΣΕΒ και ο ΣΕΒΕ, από την Τρίτη 11 έως την Πέμπτη 13 Μαρτίου 2025, σε συνεργασία με την Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒ) και με την υποστήριξη του υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας της Κύπρου, την Πρεσβεία της Ελλάδας στην Κύπρο και την Eurobank, υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αθήνα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Στην επιχειρηματική αποστολή συμμετείχαν 21 ελληνικές εξαγωγικές εταιρίες, από τους κλάδους της τεχνολογίας, των τροφίμων και ποτών, της βιομηχανίας, των κατασκευών κλπ. οι οποίες πραγματοποίησαν περισσότερες από 170 επιχειρηματικές συναντήσεις με κυπριακές εταιρίες και δημόσιους φορείς.

Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση, η Κύπρος είναι σημαντικός εμπορικός εταίρος της Ελλάδας. Οι δύο χώρες συνδέονται με μια ισχυρή ιστορική σχέση, σημαντικούς οικονομικούς και εμπορικούς δεσμούς, οι οποίοι ενισχύονται από την κοινή γλώσσα και την πολιτιστική κληρονομιά. Η Ελλάδα είναι ένας από τους κύριους προμηθευτές αγαθών και υπηρεσιών στην Κύπρο, ενώ αδειοδοτημένοι είναι και οι εξαγωγές κυπριακών προϊόντων προς την Ελλάδα. Στην ενίσχυση των εμπορικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών συμβάλλουν σημαντικά οι ιδιαίτερα ανεπτυγμένοι τομείς του τουρισμού, των υπηρεσιών και της ναυτιλίας, ενώ η Κύπρος λειτουργεί και ως πύλη εισόδου για ελληνικές επιχειρήσεις που επιθυμούν να επενδύσουν σε άλλες αγορές, στη Μέση Ανατολή και την Αφρική.

Ο υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για την Οικονομική Διπλωματία και Εξωτερικές, Τάσος Χατζηβασιλείου, μαζί με τον γενικό γραμματέα Διεθνών και Οικονομικών Σχέσεων και Πρόεδρο της Enterprise Greece, Δημήτρη Σκάλλο, πραγματοποίησαν επίσκεψη στην Κύπρο, στις 11 και 12 Μαρτίου 2025, όπου συμμετείχαν στις εργασίες επιχειρηματικού φόρουμ, και είχαν την ευκαιρία να συναντηθούν και να συζητήσουν με τα μέλη της ελληνικής αποστολής σε εκδήλωση δικτύωσης που διοργάνωσε ο Πρόεδρος της Ελλάδας στην Κύπρο, Ιωάννης Παπαμελιόπουλος.

Το επιχειρηματικό φόρουμ Ελλάδας - Κύπρου και οι επιχειρηματικές συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν στις 12 Μαρτίου. Εκεί, ομιλίες πραγματοποίησαν ο υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για την Οικονομική Διπλωματία και Εξωτερικές, Τάσος Χατζηβασιλείου, ο γενικός γραμματέας Διεθνών και Οικονομικών Σχέσεων του υπουργείου Εξωτερικών και πρόεδρος της Enterprise Greece, Δημήτρης Σκάλλος, ο πρόεδρος και γενικός διευθυντής στο υπουργείο Εξωτερικών της Κύπρου, Ανδρέας Σ. Κακουρίδης, η ανώτερη λειτουργός στο υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας Κύπρου, Ελευθερία Ιωάννου, ο πρόεδρος του ΟΕΒ, Αντώνιος Αντωνίου, η Α' αντιπρόεδρος του ΕΒΕΑ, Σοφία Κουνενάκη Εφραίμου, η διευθύντρια Διεθνών Σχέσεων του ΣΕΒ, Βίκυ Μακρυγιάννη και ο Παναγιώτης Χασάπης, εκτελεστικός αντιπρόεδρος του ΣΕΒΕ.

Ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Εξωτερικές του υπουργείου Εξωτερικών και πρόεδρος της Enterprise Greece, Δημήτρης Σκάλλος, δήλωσε: «Οι άριστες πολιτικές σχέσεις καθώς και οι άρρηκτοι ιστορικοί και πολιτιστικοί

δεσμοί Ελλάδας και Κύπρου αποτελούν τη βάση για την περαιτέρω ενίσχυση της οικονομικής μας συνεργασίας. Σε αυτό το πλαίσιο, προωθούνται συνεργασίες στους τομείς της τεχνολογίας, της ενέργειας, του βιώσιμου τουρισμού, των υπηρεσιών, των κατασκευών και της αγροδιατροφής με στόχο την ενίσχυση των εμπορικών και επενδυτικών σχέσεων και τη δημιουργία νέων ευκαιριών για τους πολίτες των δύο κρατών».

Η Σοφία Κουνενάκη Εφραίμου, Α' αντιπρόεδρος ΕΒΕΑ, δήλωσε: «Οι διαχρονικά ισχυροί και αδελφικοί δεσμοί Ελλάδας και Κύπρου αποτελούν θεμέλιο σταθερότητας και ασφάλειας σε μια περίοδο παγκόσμιας αβεβαιότητας. Αυτοί οι δεσμοί αποτυπώνονται και στον επιχειρηματικό τομέα, με περισσότερες από 1.500 ελληνικές επιχειρήσεις να δραστηριοποιούνται στην Κύπρο και την Ελλάδα να αποτελεί σημαντικό προορισμό κυπριακών προϊόντων. Πέρα από τους παραδοσιακούς τομείς συνεργασίας, όπως ο τουρισμός, το εμπόριο και τα τρόφιμα, αναδύονται νέες δυναμικές προοπτικές στους τομείς της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, της ενέργειας, των κατασκευών, της ναυτιλιακής τεχνολογίας και υπηρεσιών, της υγείας και της υψηλής τεχνολογίας, τις οποίες αξίζει να διερευνήσουμε. Ως ΕΒΕΑ, παραμένουμε αφοσιωμένοι στην ενίσχυση των επιχειρηματικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου, διατηρώντας σταθερή επικοινωνία με επιχειρηματικούς και θεσμικούς φορείς. Συμμετέχουμε ενεργά στην υλοποίηση και επέκταση της Διακρατικής Συμφωνίας Ελλάδας-Κύπρου για την έρευνα, την καινοτομία και την επιστημονική Συνεργασία. Η σημερινή επιχειρηματική αποστολή αποτελεί ένα ακόμη ουσιαστικό βήμα για την ενίσχυση των εμπορικών μας δεσμών και τη δημιουργία νέων ευκαιριών συνεργασίας».

Η Βίκυ Μακρυγιάννη, διευθύντρια Διεθνών Σχέσεων του ΣΕΒ, δήλωσε: «Το ενδιαφέρον για συμμετοχή στην αποστολή αυτή ήταν πολύ μεγάλο, σε βαθμό που υπερέβαινε τις δυνατότητες μίας μόνο επιχειρηματικής αποστολής. Αυτό αδιαμφισβήτητο αποτελεί απόδειξη του ενδιαφέροντος που έχουν οι ελληνικές επιχειρήσεις για εμπορική συνεργασία με τις κυπριακές. Η Κύπρος, είναι ένας από τους σημαντικότερους εμπορικούς εταίρους της Ελλάδας στην περιοχή της Μεσογείου. Η αυξητική τάση των διμερών εμπορικών μας σχέσεων, αποδεικνύει έμπρακτα πως υπάρχουν μεγάλα περιθώρια για περαιτέρω ενίσχυση, ενώ οι σχέσεις εμπιστοσύνης μεταξύ του επιχειρηματικού κόσμου των δύο χωρών, διαδραματίζουν σπουδαίο ρόλο προς την κατεύθυνση αυτή. Αυτό που λείπει, είναι οι συνέργειες μεταξύ των δύο επιχειρηματικών κοινοτήτων σε έργα τρίτων χωρών, με ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και τεχνολογίας. Μάλιστα, οι γεωστρατηγικές εξελίξεις στην περιοχή μας είναι τόσο σημαντικές που οι συνεργασίες αυτές, θα έπρεπε να είναι ήδη εδρακιωμένες».

Ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος του ΣΕΒΕ-Συνδέσμου Εξαγωγέων, Παναγιώτης Χασάπης, στην ομιλία του, τόνισε τη σημαντική δυναμική που παρουσιάζει η εμπορική συνεργασία Ελλάδας-Κύπρου. Όπως ανέφερε, οι εξαγωγές για το 2024 ανήλθαν σε 3,31 δισ. ευρώ, ενώ οι εισαγωγές από την Κύπρο διαμορφώθηκαν στα 600,8 εκατ. ευρώ, με μείωση -3,9% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Το εμπορικό ισοζύγιο παρουσίασε θετική πορεία, φτάνοντας τα 2,71 δισ. ευρώ, με αύξηση 1,3% σε σχέση με το 2023. Ο κ.

Χασάπης υπογράμμισε επίσης ότι η Κύπρος αποτελεί στρατηγικό εμπορικό εταίρο για την Ελλάδα, προσφέροντας σημαντικές ευκαιρίες για ελληνικές επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στους τομείς της ενέργειας, των κατασκευών και της τεχνολογίας. Στον τομέα της ενέργειας, οι εξαγωγές ορυκτών καυσίμων και προϊόντων διύλισης ανήλθαν σε 801,5 εκατ. ευρώ, ενώ στον τομέα της τεχνολογίας οι εξαγωγές ηλεκτρικών συσκευών και εξοπλισμού έφτασαν τα 336,5 εκατ. ευρώ, καλύπτοντας το 10,2% του συνόλου. Επιπλέον, αναφέρθηκε στη δυναμική του τομέα των υπηρεσιών, όπου η Κύπρος διακρίνεται, δημιουργώντας πρόσφορο έδαφος για ανάπτυξη νέων συνεργασιών. Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, ο κ. Χασάπης διαβεβαίωσε πως ο ΣΕΒΕ παραμένει αρωγός στις προσπάθειες των ελληνικών επιχειρήσεων για ενίσχυση της παρουσίας τους στην κυπριακή αγορά, ευχόμενος καλή επιτυχία στις διαπραγματεύσεις και τις επιχειρηματικές επαφές τους.

Η Eurobank, συμμετείχε στην ελληνική επιχειρηματική αποστολή, στο πλαίσιο στήριξης της επιχειρηματικής εξωστρέφειας, πεδίο που αποτελεί στρατηγική προτεραιότητά της, μέσω και της βραβευμένης πλατφόρμας διεθνούς εμπορίου, Exportgate. Την Τετάρτη 12 Μαρτίου, η τράπεζα παρέθεσε δείπνο για τα μέλη της επιχειρηματικής αποστολής, με προσκεκλημένο τον υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας της Κύπρου, Γιώργο Παπαναστασίου, ο οποίος είχε την ευκαιρία να ανταλλάξει απόψεις με τους εκπροσώπους των ελληνικών επιχειρήσεων που συμμετείχαν στο δείπνο. Την Πέμπτη 13 Μαρτίου, πραγματοποιήθηκε συνάντηση εργασίας στα γραφεία της Eurobank Cyprus, μεταξύ των μελών της ελληνικής αποστολής, εκπροσώπων του Οργανισμού Invest Cyprus και στελεχών του Ομίλου Eurobank.

### Οι επιχειρήσεις

Στην αποστολή συμμετείχαν εκπρόσωποι από τις ακόλουθες ελληνικές επιχειρήσεις:

1. DP PUMPS
2. ELNOVIS ELECTRICAL
3. EPAPHY
4. GIATRAS - FRESH QUALITY MEAT
5. HELLENIC FINE OILS
6. HOBSIDO TECHNOLOGY
7. ILT LOGISTICS
8. INDEAVOR HELLAS
9. KAMARIDIS GLOBALWIRE
10. KAPTAIN
11. KATSAOUNIS BROS
12. KIBO CABINS
13. METHYMNAEOS WINNERY
14. MYLLOI RODIAS
15. POBUCA
16. PORTOKALIDIS FAMILY
17. PRISMA ELECTRONICS
18. SOFTWEB
19. SYNTHETICA
20. TEREK
21. ZANA

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ: ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΟ 2024 Εν μέσω παγκόσμιων προκλήσεων και ενίσχυσης των εξαγωγών

Η ελληνική οικονομία συνεχίζει να εδραϊώνει ένα σταθερό περιβάλλον οικονομικής και πολιτικής σταθερότητας, όπως καταγράφεται στην Τριμηνιαία Έκθεση (Μάρτιος 2025) του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή (ΓΠΚΒ). Κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2024, διατηρήθηκε η θετική δυναμική των μακροοικονομικών και δημοσιονομικών μεγεθών, με κινητήριες δυνάμεις τις επενδύσεις, την αύξηση της παραγωγικότητας και την επιτάχυνση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Το 2024, η ελληνική οικονομία κατέγραψε ρυθμό ανάπτυξης 2,3%, υπερδιπλάσιο σε σχέση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης, ενώ το τέταρτο τρίμηνο του έτους παρουσίασε αύξηση 2,6% σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Στη σημαντική αυτή επίδοση συνέβαλαν η αύξηση των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών, που συνολικά ανήλθε σε 3,6% (με 5,9% αύξηση στις υπηρεσίες και 1,6% στα αγαθά), καθώς και η αύξηση των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου κατά 9,0%. Αντίθετα, η ιδιωτική κατανάλωση παρουσίασε μικρή επιβράδυνση, με ρυθμό αύξησης 0,8% το τέταρτο τρίμηνο του 2024, ενώ σε ετήσια βάση για το σύνολο του έτους διατηρήθηκε σε θετική πορεία με αύξηση 2,1%. Αρνητική επίδραση στην ανάπτυξη άσκησαν η μείωση της δημόσιας κατανάλωσης κατά 3,4% και η αύξηση των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών κατά 2,4%.

Η αναβάθμιση του ελληνικού αξιόχρεου στην επενδυτική βαθμίδα από τον οίκο Moody's, σε συνέχεια των αναβαθμίσεων από τους οίκους Score και DBRS, σηματοδοτεί ένα ακόμη βήμα προς τη βελτίωση των όρων χρηματοδότησης της ελληνικής

οικονομίας. Η εξέλιξη αυτή ενισχύει την αξιοπιστία της χώρας στις διεθνείς αγορές, διευκολύνοντας τη ροή επενδύσεων και δημιουργώντας θετικό περιβάλλον για την οικονομική δραστηριότητα.

Παρά τις θετικές επιδόσεις, η Έκθεση επισημαίνει ότι το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών εμφάνισε επιδείνωση το 2024, γεγονός που καθιστά ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη στήριξης των εξαγωγικών τομέων υψηλής προστιθέμενης αξίας και περαιτέρω ενίσχυσης των μεταρρυθμίσεων. Παράλληλα, η σύγκλιση του πραγματικού εισοδήματος των πολιτών με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης παραμένει κεντρικός στόχος της οικονομικής πολιτικής.

Σε διεθνές επίπεδο, η παγκόσμια οικονομία αντιμετωπίζει αυξημένες αβεβαιότητες, λόγω της έντασης στις εμπορικές σχέσεις μεταξύ ΗΠΑ, ΕΕ και Κίνας και των γεωπολιτικών εντάσεων. Οι προστατευτικές πολιτικές και οι δασμοί απειλούν το διεθνές εμπόριο, ενώ οι διαταραχές στις εφοδιαστικές αλυσίδες ενισχύουν τις πληθωριστικές πιέσεις. Στο πλαίσιο αυτό, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συμφώνησε στην ενίσχυση της αμυντικής αυτονομίας της ΕΕ, εγκρίνοντας ένα πακέτο αμυντικών δαπανών ύψους 800 δισ. ευρώ για την επόμενη τετραετία, που θα χρηματοδοτηθεί εν μέρει μέσω ευρωπαϊκού δανεισμού ύψους 150 δισ. ευρώ από το εργαλείο SAFE. Παράλληλα, η ιστορική συμφωνία στη Γερμανική Βουλή για τη χαλάρωση του φρένου χρέους σηματοδοτεί μια σημαντική δημοσιονομική επέκταση ύψους 500 δισ. ευρώ, με πιθανές θετικές επιδράσεις στην ευρωπαϊκή και ελληνική οικονομία.

Η Έκθεση του ΓΠΚΒ αναδεικνύει επίσης τις πιθανές επιπτώσεις από τη νέα δασμολογική πολιτική των ΗΠΑ στις ελληνικές εξαγωγές χάλυβα και αλουμινίου. Βασισμένη σε προηγούμενη εμπειρία από την επιβολή δασμών 25% στον χάλυβα και 10% στο αλουμίνιο το 2018, επισημαίνει ότι οι ελληνικές εξαγωγές χάλυβα και σιδήρου προς τις ΗΠΑ επηρεάστηκαν αρνητικά τότε, ενώ οι εξαγωγές αλουμινίου παρέμειναν ανεπηρέαστες. Επιπλέον, η νέα δασμολογική πολιτική ενδέχεται να επηρεάσει και ελληνικές εξαγωγές ενδιάμεσων προϊόντων προς την ΕΕ-27, τα οποία χρησιμοποιούνται για την παραγωγή τελικών προϊόντων που εξάγονται από την ΕΕ στις ΗΠΑ.

Τέλος, η Έκθεση εξετάζει την εξέλιξη του Κενού Είσπραξης Οφελών προς τη Φορολογική Διοίκηση, το οποίο το 2024 μειώθηκε στο 0,8%, το χαμηλότερο επίπεδο από το 2000, αντανάκλωντας τη βελτίωση της εισπρακτικής ικανότητας του φορολογικού μηχανισμού. Παράλληλα, το συνολικό ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο των οφελών προς το Δημόσιο διαμορφώθηκε στα 106,3 δισ. ευρώ, καταγράφοντας μείωση 7% σε ετήσια βάση. Η μείωση αυτή συνδέεται με τη συνεχή βελτίωση της εισπραξιμότητας, ιδιαίτερα μετά το 2015, παρά τις επιπτώσεις της πανδημίας το 2020.

Συνολικά, η Έκθεση του ΓΠΚΒ καταγράφει τη διατήρηση της αναπτυξιακής δυναμικής της ελληνικής οικονομίας, παρά τις διεθνείς προκλήσεις. Η ταχεία μείωση του δημόσιου χρέους, σε συνδυασμό με την προσέλκυση επενδύσεων και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, αποτελεί κρίσιμη προτεραιότητα για τη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

## Χ. ΑΠΑΛΑΓΑΚΗ: «Η ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ OMNIBUS, ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΟΡΟΣΗΜΟ»

Η πρωτοβουλία Omnibus ως προς την απλούστευση των απαιτήσεων, σε ό,τι αφορά διάφορες εκφάνσεις του ESG δημοσιεύθηκε στις 26 Φεβρουαρίου 2025 και στοχεύει στη μείωση των απαιτήσεων για τις εταιρικές εκθέσεις ESG κατά 25% στην πρώτη του φάση. «Σίγουρα στην πρόσφατη πραγματικότητα η ημερομηνία αυτή είναι ορόσημο. Και γιατί θεωρείται ορόσημο; Διότι φαίνεται να μετακινεί λίγο τον πήχη των υψηλών προσδοκιών σε λίγο πιο ρεαλιστικά επίπεδα» ανέφερε μεταξύ άλλων η Χαρούλα Απαλαγάκη, Acting Γενική Διευθύντρια Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, μιλώντας στο οικονομικό συνέδριο Sustainable Finance conference που διοργάνωσε η Boussias events σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

«Ο τραπεζικός κλάδος ήταν αναμφίβολα ο πρώτος αποδέκτης εξαιρετικά αυστηρών ρυθμίσεων» ανέφερε η κα Απαλαγάκη,

τονίζοντας πως η ανάγκη για υπέρ ρύθμιση μέρος της οποίας είναι και το ESG, μέσα από μια σειρά πολύ έντονων διεργασιών οδήγησε το Ευρωπαϊκό Τραπεζικό Σύστημα σε υψηλά επίπεδα ανθεκτικότητας. «Αφού λοιπόν το Ευρωπαϊκό Τραπεζικό Σύστημα κατάκτησε επίπεδα ανθεκτικότητας, πήρε μία ακόμα εντολή και η εντολή ήταν να στηρίξει την πράσινη μετάβαση και να συμβάλει στην υλοποίηση των κριτηρίων ESG από τη θεωρία στην πράξη» τόνισε η ίδια.

Η κα Απαλαγάκη στη συνέχεια εξήγησε τι ανάγκασε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αναθεωρήσει. «Εξαιτίας όμως κάποιων εξωγενών παραγόντων όπως γεωπολιτικές προκλήσεις, πολιτικές αλλαγές, πληθωρισμός και αυξομειώσεις επιτοκίων το Νοέμβριο του 2024 η επανεκλεγείσα πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής παρουσίασε για πρώτη φορά κάποια μέτρα για την

μείωση της γραφειοκρατίας και την υπερβολικά κανονιστική ρύθμιση σε ό,τι αφορά την βιωσιμότητα» εξήγησε η κα Απαλαγάκη.

Η κα Απαλαγάκη έκλεισε τον χαιρετισμό της αναφερόμενη στη ψηφιακή πλατφόρμα ESG-Platform. «Επιτρέπει στις επιχειρήσεις να αυτοαξιολογούνται για το πόσο κοντά ή μακριά είναι από τον στόχο τους. Στην Ένωση, αυτό το εργαλείο το οποίο μπορεί να αναπτύσσεται με τη συνεργασία της ΤΗΡΕΣΙΑΣ, είναι ένα αμιγώς διαπραγματευτικό έργο, θεωρούμε ότι παρέχει μια εξαιρετικά μεγάλη βοήθεια στις επιχειρήσεις» είπε η ίδια η οποία στη συνέχεια τόνισε πως παρόλο που έχουν ανταποκριθεί πολύ θετικά οι μεγάλες επιχειρήσεις, ο δρόμος για τις μικρές και τις μεσαίες επιχειρήσεις είναι μακρύς ακόμα.



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΥΠΕΘΟ: ΑΠΕΚΛΕΙΣΕ ΤΟ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ ΕΠΑΝΑΦΟΡΑΣ 13ΟΥ- 14ΟΥ ΜΙΣΘΟΥ ΚΑΙ 13ΗΣ- 14ΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ -Διάταξη υπέρ των συγγενών των θυμάτων σε Μάνδρα και Μάτι

Απέκλεισε το ενδεχόμενο επαναφοράς 13ου- 14ου μισθού και 13ης- 14ης σύνταξης, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης γράγει το ΑΠΕ- ΜΠΕ. Σύμφωνα με τον υπουργό, το συνολικό κόστος ανέρχεται σε 8 δισ. ευρώ (5 δισ. ευρώ για τις συντάξεις και 3 δισ. ευρώ για τους μισθούς) και «αυτά τα χρήματα δεν υπάρχουν». Πρόσθεσε δε, ότι «ακόμη και εάν υπήρχαν, δεν θα ήταν σωστό», καθώς χρέος της κυβέρνησης είναι «να στηριχθούν όλες οι κοινωνικές ομάδες, όσο πιο πολλά σε όλους πιο πολλούς». Μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό ANT1, και ερωτηθείς για

τις εφέσεις που ασκεί το Δημόσιο κατά των συγγενών των θυμάτων σε Μάνδρα και Μάτι που δικαιώνονται στα Δικαστήρια, ο κ. Πιερρακάκης ανέφερε ότι θα υπάρξει διάταξη με βάση την οποία το Δημόσιο θα παραιτείται από κάθε ένδικο μέσο για τα θέματα που αφορούν σε ψυχική οδύνη και ηθική βλάβη για τις δύο αυτές τραγωδίες. Ενώ για την τραγωδία στα Τέμπη, είπε ότι ακόμη δεν υπάρχουν αποφάσεις Δικαστηρίων και «όλα στην ώρα τους». Προσθέτοντας, ωστόσο, ότι «η κυβέρνηση έχει μια φιλοσοφία για όλα. Δεν κουνάμε το δάχτυλο, δίνουμε το χέρι».

Ο υπουργός προανήγγειλε, παράλληλα, ότι την επόμενη εβδομάδα θα κατατεθεί στη Βουλή το νομοσχέδιο για τον εξωδικαστικό μηχανισμό, στον οποίο, με τις νέες διατάξεις, εντάσσεται συνολικά η μεσαία τάξη. Ενώ, σχετικά με τις δηλώσεις του πρωθυπουργού από το Παρίσι για αυξήσεις στους ένοπλους, ο κ. Πιερρακάκης δήλωσε ότι ο υπουργός Εθνικής Άμυνας έχει προχωρήσει σε εξορθολογισμό των δαπανών, το όφελος θα διανεμηθεί στα μέλη των Ενόπλων Δυνάμεων και οι ανακοινώσεις θα γίνουν αύριο από τον αρμόδιο υπουργό.

## ΤΤΕ: ΜΕΙΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ, ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΤΑ ΔΑΝΕΙΑ ΤΟΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ 2025

Περαιτέρω μείωση κατά 396 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, το Φεβρουάριο του 2025, οι καταθέσεις των νοικοκυριών και των ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας, έναντι μείωσης κατά 1 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητος στο 3,0% από 3,1% τον προηγούμενο μήνα, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Τον ίδιο μήνα μείωση κατά 1,3 δισ. ευρώ παρουσίασαν οι καταθέσεις των επιχειρήσεων, έναντι μείωσης κατά 3,7 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής μειώθηκε στο 9,4% από 10,0% τον προηγούμενο μήνα. Ειδικότερα, οι καταθέσεις των ΜΧΕ μειώθηκαν κατά 1,2 δισ. ευρώ, έναντι μείωσης κατά 3,8 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Οι καταθέσεις των ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των λοιπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων μειώθηκαν κατά 46 εκατ. ευρώ, έναντι αύξησης κατά 58 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω, μειώθηκαν οι καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα κατά 1,7 δισ. ευρώ τον ίδιο μήνα του 2025, έναντι μείωσης κατά 4,7 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής μειώθηκε στο 4,5%

από 4,8% τον προηγούμενο μήνα.

Τέλος, αύξηση κατά 928 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, τον ίδιο μήνα, οι καταθέσεις της γενικής κυβέρνησης, έναντι αύξησης κατά 463 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε στο 15,3% από -5,9% τον προηγούμενο μήνα.

Στο σκέλος των χορηγήσεων, η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τις επιχειρήσεις, το Φεβρουάριο του 2025, ήταν θετική κατά 1,438 δισ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 1,424 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής αυξήθηκε στο 16,5% από 15,9% τον προηγούμενο μήνα. Ειδικότερα, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων (ΜΧΕ) αυξήθηκε στο 16,7% από 15,9% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησής τους ήταν θετική κατά 1,277 δισ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 876 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των λοιπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων μειώθηκε στο 14,6% από 16,1% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησής τους ήταν θετική κατά 161 εκατ. ευρώ,

έναντι αρνητικής καθαρής ροής 548 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.

Αρνητική κατά 33 εκατ. ευρώ ήταν η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους ιδιώτες και τα ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα, το Φεβρουάριο του 2025, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 144 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησής τους παρέμεινε αμετάβλητος στο -0,5%.

Συνολικά τον Φεβρουάριο του 2025, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της συνολικής χρηματοδότησης του ιδιωτικού τομέα αυξήθηκε στο 10,5% από 10,0% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της συνολικής χρηματοδότησης προς τον ιδιωτικό τομέα ήταν θετική κατά 1,409 δισ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 1,671 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.

Τέλος η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τη γενική κυβέρνηση, ήταν αρνητική κατά 1,416 δισ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 290 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης της γενικής κυβέρνησης μειώθηκε στο -0,3% από 2,6% τον προηγούμενο μήνα.

## ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ «GREEN PAY» ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ

Το Χάλκινο Βραβείο για την ψηφιακή εφαρμογή χρηματοπιστωτικών συναλλαγών Green Pay απέσπασε το Πράσινο Ταμείο στην κατηγορία «Best Payments Initiative» κατά την απονομή των Digital Finance Awards 2025. Πρόκειται για την τέταρτη συνεχόμενη διάκριση της ηλεκτρονικής υπηρεσίας, σε συνέχεια του Ασημένιου Βραβείου, που απέσπασε στα Environmental Awards 2024 στην κατηγορία «Environmental Excellence to Public sector», του Χάλκινου

Βραβείου στα Digital Finance Awards 2023 στην κατηγορία «Best Green / ESG Initiative or Product» και του Χάλκινου Βραβείου στα Best City Awards 2023 στην κατηγορία «Εφαρμογές I.C.T & D.T». Η ηλεκτρονική υπηρεσία υλοποιήθηκε σε συνεργασία με την ελληνική εταιρεία τεχνολογίας και καινοτομίας Crowdpolicy.

Για τη διάκριση αυτή ο πρόεδρος του Πράσινου Ταμείου, κ. Γιάννης Ανδρουλάκης σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ δήλωσε:

«Πρόκειται για μια ακόμη σημαντική διάκριση που αποσπά η υπηρεσία Green Pay και εντάσσεται στις προσπάθειες εκσυγχρονισμού του Πράσινου Ταμείου μέσω της ψηφιοποίησης των υπηρεσιών του. Βάζουμε και εμείς ένα λιθαράκι στις προσπάθειες της Κυβέρνησης για την επιτάχυνση της ψηφιοποίησης των υπηρεσιών του δημόσιου τομέα».

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΝΕΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΤΩΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ - Η κυβέρνηση μέτρησε τις δυνατότητες της οικονομίας για τον κατώτατο μισθό

Η οικονομία και τα Τέμνη ήταν τα δύο θέματα της συνέντευξης του αντιπροέδρου της κυβέρνησης, Κωστή Χατζηδάκη, στο κεντρικό δελτίο του τηλεοπτικού σταθμού «Alpha». Για το μεν πρώτο θέμα, και σε αυτό ειδικότερα του κατώτατου μισθού, επεσήμανε ότι η κυβέρνηση εξάντλησε τα περιθώρια λαμβάνοντας υπ' όψιν τις αντοχές της οικονομίας και των επιχειρήσεων. Ενώ προανήγγειλε νέα σημαντική μείωση φόρων, από τον πρωθυπουργό και από το Βήμα της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης τον Σεπτέμβριο. Στο έτερο θέμα, αυτό των Τεμνών, ο αντιπρόεδρος σπλίττευσε την προσπάθεια της αντιπολίτευσης για δημιουργία πολιτικού show.

Στα τps οικονομίας, αναλυτικά, ο Κ. Χατζηδάκης σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ, αφού ανέφερε ότι η κυβέρνηση έψπσε, το 2019, πάνω σε μια πολύ δύσκολη κατάσταση την οποία βρήκε, παρατήρησε ότι δεν είναι λίγο σε μια χώρα 10,5 εκατ. κατοίκων να δημιουργούνται 0,5 εκατ. νέες θέσεις εργασίας. Ενώ στην κριτική ότι ο κατώτατος μισθός στην πραγματικότητα είναι χαμηλότερος λόγω της φορολογίας, διερωτήθηκε: δεν φορολογούνταν οι προηγούμενοι κατώτατοι μισθοί, και της ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ; Και στο δια ταύτα, επί ΣΥΡΙΖΑ ο κατώτατος μισθός ήταν περί τα

548 ευρώ, ως εκ τούτου υπάρχει μια αύξηση 200 ευρώ το μήνα. Εξ άλλου, ο πληθωρισμός από το 2019 μέχρι και τον προηγούμενο μήνα ήταν στο 18,1%, όταν η αύξηση του κατώτατου μισθού ήταν πάνω από 35%, επιχειρηματολόγησε ακόμη και συνέχισε παρατηρώντας ότι οι αυξήσεις έπρεπε να λάβουν υπ' όψιν τους τις αντοχές των επιχειρήσεων. Κατηγορώντας επιπλέον την αντιπολίτευση για «εύκολα μεγάλα λόγια», ο αντιπρόεδρος ανέτεινε ότι και η κυβέρνηση θα ήθελε να δώσει παραπάνω αλλά μέτρησε τις δυνατότητες της οικονομίας. Εν τέλει, η Ελλάδα αυτήν την ώρα είναι στην 11η θέση μεταξύ των 22 χωρών που έχουν θεσπισμένο κατώτατο μισθό. Υπενθυμίζοντας δε ότι οι μισθοί των δημοσίων υπαλλήλων παρέμειναν παγωμένοι επί 13 χρόνια, τόνισε ότι οι δημ. υπάλληλοι έλαβαν αθροιστικά, μεσοσταθμικά, 1,3 μισθό.

Η κυβέρνηση δεν καλλιέργει την εντύπωση ότι η Ελλάδα είναι παράδεισος, σημείωσε αλλά επανέλαβε την κυβερνητική δέσμευση ότι τον Σεπτέμβριο από τη Θεσσαλονίκη ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα παρουσιάσει «νέες - σημαντικές πιστεύω - μειώσεις φόρων». Επιπροσθέτως με νέο νομοσχέδιο θα διπλασιασθεί η περίμετρος για τα κόκκινα δάνεια, προς όφελος της μεσαίας τάξης, υπογράμμισε ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-

νησης και αναφέρθηκε, τέλος, στα οφέλη για ενοστούλους, των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας.

Για τα Τέμνη διατύπωσε την κατηγορηματική θέση, «δεν θελουμε να κρύψουμε τίποτε, δεν έχουμε να κρύψουμε τίποτε». Αναρωτήθηκε δε, «τι μυαλό θα είχαμε να κρύψουμε κάτι;», όταν με την υπόθεση ασχολούνται περί τους 250 δικηγόρους, η Βουλή και όλη η κοινωνία. Υπενθυμίζοντας ότι το ΠΑΣΟΚ κατ' επανάληψη ζητούσε να πάει ο Χρήστος Τριαντόπουλος στο φυσικό του δικαστή, παρατήρησε ότι η κυβέρνηση υιοθέτησε τη συγκεκριμένη θέση, που ήταν, άλλωστε, και επιθυμία της κοινωνίας. Δεν μπορεί να κρυφτεί η αλήθεια, υπογράμμισε επίσης και κατηγορώντας την αντιπολίτευση ότι είχε ως στόχο τη δημιουργία πολιτικού show, τη δημιουργία πολιτικών εντυπώσεων.

Στην αρχή της συνέντευξης ο Κ. Χατζηδάκης περιέγραψε το νέο του ρόλο στο κυβερνητικό σχήμα. Ως αντιπρόεδρος έχει να παίξει ένα πιο ευρύ και πολιτικό ρόλο, ενώ πριν ως υπουργός Οικονομικών είχε περισσότερο τεχνοκρατικό ρόλο. Τώρα, προσέθεσε, έχει την εποπτεία των οικονομικών Υπουργείων, όπως και την ευθύνη του συνολικού σχεδιασμού και την εποπτεία της κυβέρνησης.

## ΚΟΡΥΦΑΙΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΥΠΕΞ Η ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Δήλωσε ο ΥΦΥΠΕΞ Τ. Χατζηβασιλείου

Με επίκεντρο την εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων ο Υφυπουργός Εξωτερικών για την Οικονομική Διπλωματία και την Εξωστρέφεια, Τάσος Χατζηβασιλείου, είχε σήμερα συνάντηση με τον Πρόεδρο της Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε. Γιώργο Καββαθά, τον Αντιπρόεδρο Σωτήρη Κοτσαμπά και τον Γενικό Γραμματέα Δημήτρη Βαργιάμη σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Κατά τη συνάντηση, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο κ. Χατζηβασιλείου ενημέρωσε τον Πρόεδρο και τους συνεργάτες

του για τις πρωτοβουλίες του Υπουργείου Εξωτερικών, με τις οποίες υποστηρίζεται η ελληνική εξαγωγική δραστηριότητα. Επίσης, παρουσίασε τη σχεδιαζόμενη πλατφόρμα «myOEY live», η οποία θα προσφέρει σε επαγγελματίες και επιχειρήσεις τη δυνατότητα τηλεδιάσκεψης με όλα τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών, διευκολύνοντας ουσιαστικά τις ελληνικές εξαγωγές.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον σχεδιασμό κοινών δράσεων, με

στόχο την ενίσχυση της ελληνικής εξαγωγικής δραστηριότητας μέσα από πιθανές συνεργείες.

Τέλος, ο κ. Χατζηβασιλείου διαβεβαίωσε τους συνομιλητές του ότι μία από τις κορυφαίες προτεραιότητες του Υπουργείου Εξωτερικών είναι η ανάπτυξη της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας, υπό την καθοδήγηση του Υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη.

## ΕΕΚΕ: ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΓΙΑ ΤΟ 39,84% ΤΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΚΕ ΠΕΤΥΧΕ ΤΟ 2024

Την οριστική διαγραφή οφειλών ύψους 330.536,14 ευρώ πέτυχε το 2024 η Ένωση Εργαζομένων Καταναλωτών Ελλάδας (ΕΕΚΕ), δηλαδή ποσοστό 39,84% των συνολικών οφειλών που διαχειρίστηκε την περασμένη χρονιά, ύψους 829.670,61 ευρώ. Το υπόλοιπο 60,16%, ποσό 499.134,47 ευρώ, ρυθμίστηκε και βρίσκεται πλέον σε πορεία αποπληρωμής.

Παράλληλα, η ΕΕΚΕ σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ παρείχε συμβουλευτική υποστήριξη σε υποχρεώσεις στεγαστικών και καταναλωτικών δανείων, καθώς και άλλων δανειακών υποχρεώσεων, συνολικού ύψους 7.995.465,40 ευρώ.

Αυτά προκύπτουν από τη μελέτη της ΕΕΚΕ για τη στατιστική ανά-

λυση των αποτελεσμάτων της διαχείρισης μη εξυπηρετούμενων οφειλών των καταναλωτών από την ένωση το 2024.

Σύμφωνα με τη μελέτη, οι συνολικές οφειλές που διαχειρίστηκε η ΕΕΚΕ καταγράφονται ως εξής:

\* Οφειλές ύψους 625.747,33 ευρώ αφορούν πιστωτικά ιδρύματα της χώρας.

\* Οφειλές ύψους 7.080.377,82 ευρώ καταμένονται σε συνεργαζόμενες αδειοδοτημένες εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων (funds & servicers).

\* Οφειλές ύψους 289.340,25 ευρώ σχετίζονται με το Ελληνικό Δημόσιο.

\* Τα στεγαστικά (43,49%) και καταναλωτικά δάνεια (36,20%) αποτελούν τις βασικότερες πηγές οικονομικής πίεσης.

\* Η πλειονότητα των οφειλών (54,02%) αφορά ποσά έως 50.000 ευρώ, ενώ μόνο 12,74% σχετίζεται με υψηλές οφειλές άνω των 150.000 ευρώ.

\* Οι περισσότεροι καταναλωτές ανήκουν στη μεσαία ηλικιακή ομάδα (41-60 ετών), ποσοστό 56,36%, με σημαντική εκπροσώπηση και από άτομα 61 ετών και άνω (40,0%).

\* Κύριος τόπος κατοικίας είναι η Αττική (47,27%) και η ηπειρωτική Ελλάδα (41,82%).

## ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ ΚΑΙ ΚΟΑΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΤΗΣ

Θέματα που αφορούν στη Στρατηγική για την Καταπολέμηση της Απάτης, την Πολιτική Αποφυγής Σύγκρουσης Συμφερόντων καθώς και τη διαδικασία διενέργειας διοικητικών ελέγχων συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, σε συνάντησης που είχε ο Πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ, Νικόλαος Σαλάτας με τον Επίτροπο Αγροτικών Πληρωμών της Κύπρου, Ανδρέα Κυπριανού κατά την επίσκεψή του στην Αθήνα σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Οι συναντήσεις έγιναν στο πλαίσιο του μνημονίου συνεργασίας που έχει συναφθεί μεταξύ του Ελληνικού Οργανισμού Πληρω-

μών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) και του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) και συμμετείχαν μεταξύ άλλων οι Αντιπρόεδροι, Γεώργιος Ζαλιδής και Ιωάννης Κάιμακάκης, ο Γενικός Διευθυντής, Ιωάννης Χατζής, ο Βοηθός του Επίτροπου, Ανδρέας Ευαγγέλου καθώς και άλλα ανώτερα στελέχη των δυο οργανισμών.

Όπως σημείωσαν και οι δυο πλευρές, οι συναντήσεις έγιναν σε πνεύμα συνεργασίας και επιβεβαιώθηκε η δέσμευσή τους για τη

συνεχή ανταλλαγή τεχνολογίας και βέλτιστων πρακτικών.

Τονίστηκε, τέλος, ότι οι δυο οργανισμοί θα ενισχύσουν τη μεταξύ τους συνεργασία έχοντας ως στόχο τη διαρκή βελτίωση των διαδικασιών ελέγχου των ενωσιακών ενισχύσεων στο γεωργικό τομέα, ώστε να διασφαλιστεί η διαφάνεια και η αποτελεσματικότητα στη διαχείρισή τους, προς όφελος των αγροτών, των τοπικών κοινωνιών και της αγροτικής ανάπτυξης των δυο χωρών.

# ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

## ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ Γνώμη της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής & Τεχνοηθικής

Η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής (ΕΕΒΤ) ασχολήθηκε με το ζήτημα της εισαγωγής εφαρμογών Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) στο ελληνικό σχολείο, με στόχο (α) την ανάλυση των ηθικοκοινωνικών προεκτάσεων των εφαρμογών αυτών, που είτε χρησιμοποιούνται ήδη σε εκπαιδευτικά συστήματα είτε βρίσκονται σε στάδιο προετοιμασίας για εισαγωγή στην εκπαιδευτική διαδικασία, όπως επίσης και (β) τη διατύπωση σχετικών προτάσεων προς την Πολιτεία σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, στη Γνώμη η Επιτροπή τονίζει ότι υπάρχει ένας θεμελιώδης πυρήνας της κοινωνικής λειτουργίας της εκπαίδευσης, η μετάδοση στους εκπαιδευόμενους της ικανότητας κριτικής επεξεργασίας γνώσεων από διαφορετικούς τομείς του φυσικού κόσμου και της ανθρώπινης δραστηριότητας. Η υποκατάσταση αυτής της ανθρώπινης ικανότητας μπορεί να οδηγήσει σε πολλαπλασιασμό των συνθηκών ετεροκαθορισμού του μαθητή και υπονόμευση της αρχής της ελεύθερης και υπεύθυνης ανάπτυξης της προσωπικότητάς του. Απαιτείται, επίσης, να συναξιολογηθεί το κατά πόσον οι

εφαρμογές ΤΝ μπορούν σήμερα να αποτελέσουν αξιόπιστους ή συμπληρωματικούς τρόπους εκπαίδευσης, λαμβάνοντας υπόψη ορισμένα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τις εφαρμογές ΤΝ εν γένει και δημιουργούν ηθικές και νομικές επιφυλάξεις ως προς τη χρήση τους.

Κατά την Επιτροπή, προέχει η προσαρμογή των εφαρμογών ΤΝ στις ανάγκες της εκπαίδευσης και όχι το αντίστροφο. Απαιτείται η μετατόπιση του κέντρου βάρους στην εκπαίδευση για την Τεχνητή Νοημοσύνη, δηλαδή στην εξοικείωση των μαθητών με τους νέους ηθικούς, κοινωνικούς και νομικούς προβληματισμούς που εγείρει η ΤΝ, με απώτερο σκοπό το σύστημα εκπαίδευσης να προετοιμάζει τους μαθητές για τη μελλοντική, υπεύθυνη και εικοδομητική, αλληλεπίδραση με τα συστήματα ΤΝ. Η Επιτροπή κρίνει ότι η εισαγωγή εφαρμογών ΤΝ στο ελληνικό σχολείο απαιτείται να λαμβάνει υπόψη τις εξής θεμελιώδεις ηθικές αρχές: τον σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, την αρχή της αυτονομίας, τις αρχές της ωφέλειας και της μη βλάβης, την αρχή της ισότητας πρόσβασης, την αρχή της συμπληρωματικό-

τητας, την αρχή της διαφάνειας και την αρχή της αειφορίας, ενώ η χρήση της ΤΝ οφείλει να υποστηρίζει την επαύξηση έναντι της αυτοματοποίησης και την εφευρετικότητα έναντι της επανάληψης.

Η Επιτροπή τονίζει ότι η σχολική ομάδα, η σχολική τάξη και η σχολική κοινότητα είναι αναγκαίο να συνεχίσουν να αποτελούν τον κεντρικό τόπο οικοδόμησης της κοινωνικής ταυτότητας και των κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών, και ότι η φυσική κοινωνική αλληλεπίδραση απαιτείται να συνεχίσει να βρίσκεται στον πυρήνα της μαθησιακής εμπειρίας. Οι μορφωτικές ανάγκες, ο εγγραμματισμός και η ενδυνάμωση των μαθητών και των εκπαιδευτικών χρειάζεται να είναι στην πρώτη γραμμή κατά την επιλογή, χρήση και αξιολόγηση των τεχνολογιών ΤΝ στο ελληνικό σχολείο, ενώ συνιστάται τα προγράμματα διδασκαλίας να εμπλουτιστούν με μαθήματα στα οποία θα συνεργάζονται εκπαιδευτικοί επιφορτισμένοι με τη διδασκαλία τεχνολογικών θεμάτων και εκπαιδευτικοί επιφορτισμένοι με τη διδασκαλία ηθικοκοινωνικών και νομικών θεμάτων.

## ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟ 37.000 ΛΗΨΕΙΣ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ eNIVLIO

Δεκάδες χιλιάδες λήψεις «μετρά» η εφαρμογή του υπουργείου Παιδείας, μέσω της οποίας οι χρήστες μπορούν να ακούσουν ολοκληρωμένα λογοτεχνικά βιβλία. Ταυτόχρονα, εκατοντάδες χιλιάδες είναι οι αναπαραγωγές βιβλίων, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ. Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με σχετική ανάρτηση της υπουργού Παιδείας, Σοφίας Ζαχαράκη, μέχρι τη Τετάρτη, η εφαρμογή «μετρούσε» περισσότερες από 37.000 λήψεις και

δεκάδες χιλιάδες λήψεις βιβλίων, των οποίων οι αναπαραγωγές φτάνουν τις 117.000.

Σύμφωνα με την ανάρτηση, την εφαρμογή έχει υποδεχθεί θερμά και η ομογένεια.

«Η εφαρμογή eNivlio έχει ανοίξει και ήδη “ακουγεται” πολύ», ανέφερε η υπουργός και πρόσθεσε: «Βασισμένοι στην πρωτοβουλία του Κυριάκου Πιερρακάκη, δεσμευόμαστε να την

εμπλουτίζουμε (σ.σ. την εφαρμογή) συνέχεια ενώ συγχρόνως σύντομα και τα λογοτεχνικά βιβλία θα παραληφθούν από μαθήτριες και μαθητές Δημοτικού για μελέτη, εργασίες και μια υπέροχη ευκαιρία για δημιουργική γραφή. Και στις μέρες μας είναι πιο σημαντικό από ποτέ να έρχονται σε επαφή με τα βιβλία και όσα αυτά προσφέρουν».

## SHAZAAM ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ, ΕΝΑ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΓΕΝΙΑ Z

Ο εντοπισμός της παραπληροφόρησης και η ενίσχυση της κριτικής ικανότητας της γενιάς Z αποτέλεσε το θέμα του προγράμματος SHAZAAM που παρουσιάστηκε το απόγευμα στη Θεσσαλονίκη και υλοποιήθηκε από το Τμήμα Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ του ΑΠΘ και την πορτογαλική εταιρία MOG technologies σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Σύμφωνα με την Ιωάννα Κωσταρέλλα, αναπληρώτρια καθηγήτρια του Τμήματος Δημοσιογραφίας και συντονίστρια του SHAZAAM, το πρόγραμμα ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2023 με επίκεντρο τη γενιά Z και την ενδυνάμωση της σχέσης της με την επιστήμη, μέσα σε ένα δύσκολο περιβάλλον με πολλή πληροφορία.

«Έχουμε να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο της υπερπληροφόρησης που δυσκολεύει να ξεχωρίσουμε το γεγονός από τον μύθο, την αλήθεια από το ψέμα αλλά και να πάρουμε τις σωστές αποφάσεις, κάτι που έγινε έντονο την εποχή του κορονοϊού» ανέφερε η κ.Κωσταρέλλα. Όπως εξήγησε, στο πλαίσιο του προγράμματος, έγιναν σε πρώτη φάση εστιασμένες ομάδες σε Μα-

δέρα, Πόρτο Σάντο, Φουντάο (Πορτογαλία) και Κρήτη Λέσβο, (Ελλάδα) στις οποίες συμμετείχαν 100 μέλη της γενιάς Z.

«Με βάση τα όσα μας είπαν για τον τρόπο που ενημερώνονται, τις πηγές που θεωρούν αξιόπιστες, το είδος περιεχομένου που προτιμούν, σχεδιάσαμε τα βίντεο και το ψηφιακό παιχνίδι και μαζί με τις βιωματικές δραστηριότητες που περιέχονται στον οδηγό, το τεστάρουμε σε άλλα 200 άτομα στα ίδια μέρη (μέλη γενιάς Z και εκπαιδευτές).

Κάναμε τις απαραίτητες τροποποιήσεις και το αποτέλεσμα είναι μία εκπαιδευτική εργαλειοθήκη, βίντεο και ένα ψηφιακό παιχνίδι με την λογική ενός κλασικού επιτραπέζιου με στόχο να εξαρθρώσουν την συμμορία των κακών, δηλαδή αυτών που διασπείρουν ψευδείς ειδήσεις. Όλα αυτά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα shazaam.eu».

Σε συζήτηση για τη δημιουργία περιεχομένου για την γενιά Z που συντόνισε ο επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα Κώστας Τσουτσουπλίδης, οι συμμετέχοντες Ευθύμης Σαββάκης, σύμβουλος περιεχομένου και

στρατηγικής @queno\_agency, Ρόδης Σαββάκης, διευθύνων σύμβουλος του FYI News και Σμαράγδα Αλεξάνδρη, δημιουργός του ΠΟΛΥ ΚΟΥΛ, έκαναν λόγο για μια γενιά κουρασμένη από την υπερπληροφόρηση, που συγκεντρώνεται μόνο για λίγα δευτερόλεπτα και θέλει απευθείας στόχευση στο θέμα. Η γενιά Z, επεσήμαναν, επειδή έχει πολλά ερεθίσματα, δεν μπορεί να την «κοροϊδέψει» αλλά θέλει τον δικό της τρόπο προσέγγισης, με σύντομες ειδήσεις σε Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης.

Σε συζήτηση για τη γενιά Z και την ενημέρωσή του συντόνισε η δημοσιογράφος του ΑΠΕ-ΜΠΕ Αλεξάνδρα Γούτα, η Άννα Ευσταθίου, υπεύθυνη Τύπου Γραφείου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα παρουσίασε εργαλεία και στρατηγικές κατά της παραπληροφόρησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης τονίζοντας πως το να προστατεύσεις τον πολίτη από την παραπληροφόρηση δεν σημαίνει λογοκρισία. Για τον Παντελή Τσομπάνη, δημοσιογράφο στο περιοδικό «Κ» της «Καθημερινής», η έκθεση σε διαφορετικές απόψεις είναι σημαντική, όπως και η εκπαίδευση στα ψηφιακά μέσα και τα νέα εργαλεία.

## ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

### ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ (JUSTICE WATCH): ΤΙ ΑΝΑΦΕΡΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Σύμφωνα με το Παρατηρητήριο Δικαιοσύνης «η αμφισβήτηση της Δικαιοσύνης παρότι δικαιολογημένη σε ορισμένες περιπτώσεις, είναι άδικη στη γενικότητά της, επικινδύνη για το θεσμικό οικοδόμημα της χώρας, αλλά και, σε μεγάλο βαθμό, παραπλανητική»

Με αφορμή το γεγονός ότι η Δικαιοσύνη το τελευταίο διάστημα βρίσκεται στο επίκεντρο της δημοσιότητας και ειδικά μετά το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, το Παρατηρητήριο Δικαιοσύνης (Justice Watch) σε ανακοίνωσή του, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ μεταξύ των άλλων, αναφέρει ότι η αμφισβήτηση της Δικαιοσύνης, «παρότι δικαιολογημένη σε ορισμένες περιπτώσεις, είναι άδικη στη γενικότητά της, επικινδύνη για το θεσμικό οικοδόμημα της χώρας, αλλά και, σε μεγάλο βαθμό, παραπλανητική, αφού αποσιωπά και εν τέλει διαιωνίζει κρίσιμες διαχρονικές αδυναμίες της ελληνικής Δικαιοσύνης».

Παράλληλα, το Παρατηρητήριο Δικαιοσύνης επισημαίνει: «Πρέπει πάντως να είναι σαφές ότι η ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης κατοχυρώνεται κυρίως στις θεσμικές εγγυήσεις λειτουργικής και προσωπικής ανεξαρτησίας των δικαστών, απέναντι ακόμη και στην ίδια την ηγεσία της Δικαιοσύνης.

Ως προς αυτές, σε επίπεδο τουλάχιστον προβλέψεων, η χώρα μας βρίσκεται σε πολύ υψηλό επίπεδο με βάση τα ευρωπαϊκά δεδομένα, τόσο για τους δικαστές όσο και για τους εισαγγελείς. Όπως επίσης πολύ υψηλές (στο υψηλότερο πανευρωπαϊκό επίπεδο) είναι στη χώρα μας οι εγγυήσεις ανεξαρτησίας των

Δικηγορικών Συλλόγων και των δικηγόρων, που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του συστήματος απονομής της Δικαιοσύνης. Επομένως έχουν και λόγο και ευθύνη για τα τεκταινόμενα σ' αυτήν.

Ειδικά για τους δικηγόρους, δεν πρέπει να θεωρούνται αμελητέα τα φαινόμενα μη τήρησης της δεοντολογίας, κάτι που επίσης έχει επιπτώσεις στην απονομή της Δικαιοσύνης, αλλά και στον τρόπο που την εκλαμβάνουν οι πολίτες και το οποίο πρέπει να αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά στο πλαίσιο των πειθαρχικών διαδικασιών των ίδιων των δικηγόρων.

Βεβαίως, η ύπαρξη θεσμικών εγγυήσεων δεν αποκλείει αθέμιτες σχέσεις δικαστών με φορείς της εκτελεστικής ή της οικονομικής εξουσίας (η ανάγκη ανεξαρτησίας δεν εξαντλείται μόνο σε σχέση με την πολιτική εξουσία, αλλά απαιτείται απέναντι και σε κάθε άλλη). Διότι, πέρα από το θεσμικό πλαίσιο, υπάρχει πάντοτε και το ζήτημα της προσωπικής ευθύνης του καθενός.

Γι αυτό και όλοι, και οι δικαστές, πρέπει να κρίνονται. Κατ' αρχήν εσωτερικά. Αλλά και από κάθε πολίτη. Η κριτική στη Δικαιοσύνη και στους λειτουργούς της είναι πάντοτε θεμιτή, συχνά μάλιστα ωφέλιμη, ιδίως όταν από τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου συχνά διαπιστώνονται ελλείμματα της ελληνικής Δικαιοσύνης σε ζητήματα θεμελιωδών δικαιωμάτων και εφαρμογής της ΕΣΔΑ.

Άλλο όμως η κριτική, ακόμη και η μη τεκμηριωμένη, με ευπρέπεια και σεβασμό προς τον θεσμό της Δικαιοσύνης και εντελώς

άλλο η στοχοποίηση και η γενικευμένη απαξίωσή του, οι προσωπικές απειλές σε δικαστές και η προσπάθεια υποκατάστασης της Δικαιοσύνης από λαϊκά δικαστήρια».

Σε άλλο σημείο, το Justice Watch, αναφέρει :

«Η Δικαιοσύνη όμως δεν κρίνεται μόνο με βάση την ανεξαρτησία της, κρίνεται και ως προς την αποτελεσματικότητά της. Ως προς το κατά πόσο δηλαδή, ποιοτικά και ποσοτικά, ανταποκρίνεται στην αποστολή της, που είναι η καθημερινή απονομή του δικαίου, χάριν της οποίας άλλωστε, ακριβώς για να μπορεί να την επιτελεί, έχουν θεσπιστεί και οι εγγυήσεις ανεξαρτησίας της. Κι αν ως προς το ζήτημα της ανεξαρτησίας, παρά την ύπαρξη ικανοποιητικών θεσμικών εγγυήσεων, υπάρχουν περιπτώσεις που γεννούν ερωτηματικά και δικαιολογούν την κριτική, ως προς το ζήτημα της αποτελεσματικότητας τα συμπεράσματα είναι πολύ πιο αποκαρδιωτικά και καθόλου μεμονωμένα.

Συγκεκριμένα, ως προς το κρίσιμο για τον καθένα που έχει δικηθεί και καταφεύγει στα δικαστήρια στοιχείο του χρόνου, η ελληνική Δικαιοσύνη βρίσκεται σταθερά στις τελευταίες θέσεις μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ σε όλες τις σχετικές μετρήσεις, με τεράστιες καθυστερήσεις.

Ταυτόχρονα, όπως πρόσφατα καταδείξαμε σε ειδική εκδήλωση, πολύ σοβαρό είναι και το πρόβλημα της τυπολατρίας, η οποία σε μεγάλο βαθμό εμποδίζει την ουσιαστική απονομή του δικαίου στη χώρα μας».

### ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΘΛΙΨΗ

#### Από την Περιφέρεια Αττικής στον Δήμο Πειραιά

Καλές πρακτικές πρόληψης και αντιμετώπισης, των συνεπειών της κατάθλιψης περιλάμβανε η δεύτερη ημερίδα κοινωνικής ευαισθητοποίησης για την κατάθλιψη, που πραγματοποιήθηκε χθές βράδυ στο δημοτικό θέατρο Πειραιά, στο πλαίσιο της καμπάνιας της Περιφέρειας Αττικής με τίτλο «Ψυχή μου», που περιλαμβάνει σειρά προληπτικών δράσεων για την ψυχική υγεία, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Εξειδικευμένοι επιστήμονες και άνθρωποι που έχουν βιώσει τις συνέπειες της κατάθλιψης, αφιερώνοντας τη ζωή τους στην καταπολέμηση αυτής της σύγχρονης μάστιγας, συμμετείχαν σε έναν γόνιμο διάλογο, με στόχο την καταπολέμηση του κοινωνικού στίγματος και του αποκλεισμού των ασθενών.

Στον χαιρετισμό του, ο δήμαρχος Πειραιά, Γιάννης Μώραλης, υπογράμμισε την καταλυτική παρέμβαση των τοπικών αρχών στην καταπολέμηση της κατάθλιψης. Όπως είπε χαρακτηριστικά, «η αυτοδιοίκηση και των δύο βαθμών μπορεί να παίξει ρόλο σε αυτό το τόσο ευαίσθητο θέμα όπως και στο παρελθόν

σε άλλες δύσκολες περιπτώσεις στη χώρα μας, για παράδειγμα την περίοδο της πανδημίας, που βρεθήκαμε στην πρώτη γραμμή. Έτσι και τώρα, θέλουμε να δώσουμε απαντήσεις στους συμπολίτες μας, που αντιμετωπίζουν ψυχικές δυσκολίες. Να γνωρίζουν πώς και πού μπορούν να απευθυνθούν και να ζητήσουν βοήθεια. Είμαστε πραγματικά πρόθυμοι να συνεργαστούμε στο πλαίσιο αυτό με την Περιφέρεια Αττικής».

Στην ανάγκη ευαισθητοποίησης των κοινωνιών σε θέματα ψυχικής υγείας, αναφέρθηκε στην τοποθέτησή του ο αντιπεριφερειάρχης Υγείας και συντονιστής της πρωτοβουλίας, ψυχίατρος, Δρ. Θάνος Ασκητής. «Οι ημερίδες που διοργανώνει η Περιφέρεια δίνουν ένα ηχηρό μήνυμα ότι κανείς δεν είναι μόνος και ότι πρέπει να μιλάμε ανοιχτά» είπε ο κ. Ασκητής και πρόσθεσε: «Η κατάθλιψη είναι ψυχική ασθένεια που έχει λάβει μεγάλες διαστάσεις, ωστόσο σήμερα θεραπεύεται - και όσο πιο γρήγορα αντιμετωπιστεί, τόσο το καλύτερο. Πρέπει να καταλάβουμε ότι η κατάθλιψη δεν είναι ταμπού, ούτε στίγμα. Το μήνυμά μας είναι

ότι πρέπει να σταθούμε απέναντι στην κατάθλιψη και να πάμε μπροστά την ψυχική υγεία». Ο κ. Ασκητής ανέφερε επίσης, ότι σχεδιάζονται και άλλες πρωτοβουλίες από την Περιφέρεια σχετικά με την καταπολέμηση των εξαρτήσεων και την άνοια, ενώ έκανε ιδιαίτερη μνεία στο ολιστικό πρόγραμμα στήριξης δομών υγείας και στους 66 δήμους της Αττικής.

Στην προσωπική μάχη που έδωσε με την κατάθλιψη επί μία δεκαετία, αναφέρθηκε ο δημοσιογράφος και συγγραφέας, Σταμάτης Μαζιλής. «Δεν μπορούσα κυριολεκτικά να βγω από το σπίτι μου αλλά δεν μιλούσα σε κανέναν. Τώρα έχω βάλει σκοπό της ζωής μου να ενημερώσω όλους ότι μπορούμε να νικήσουμε το τέρας» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Μαζιλής και πρόσθεσε: «Είμαι εδώ για να σας δώσω το μήνυμα: αντιμετωπίστε με δύναμη την κατάθλιψη. Θέλω να απενοχοποιήσω το στίγμα για να δείξω ότι δεν πρέπει να το κρύβεις, αλλά να απευθυνθείς στους ειδικούς για να γίνεις καλά».

### ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΑΛΛΑΖΕΙ Η ΩΡΑ

#### - Οι δείκτες θα αλλάξουν στις 03:00 τα ξημερώματα και θα δείξουν 04:00 η ώρα

Η μετάβαση στη θερινή ώρα θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 30 Μαρτίου, με τους δείκτες των ρολογιών να προχωρούν μία ώρα μπροστά, σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.

Συγκεκριμένα, οι δείκτες θα αλλάξουν στις 03:00 τα ξημερώματα και θα δείξουν 04:00 η ώρα.

Η ανακοίνωση του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για την αλλαγή της ώρας έχει ως εξής:

«Υπενθυμίζουμε ότι την Κυριακή 30 Μαρτίου 2025 ολοκληρώνεται η εφαρμογή της χειμερινής ώρας, σύμφωνα με την Οδηγία 2000/84 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.

Συνεπώς, οι πολίτες θα πρέπει να προσαρμόσουν τα ρολόγια τους μετακινώντας τα μία ώρα μπροστά, δηλαδή από τις 03:00 π.μ. στις 04:00 π.μ.».



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

## ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΠΕΙΛΟΥΝΤΑΙ ΜΕ ΤΣΟΥΝΑΜΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

**ΤΑ ΝΕΑ**  
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1,8-9 28/03/2025

### Ποιες περιοχές απειλούνται με τσουνάμι στην Ελλάδα -Το κύμα μπορεί να φτάσει έως και στα 10 μέτρα ύψος Οι δράσεις που προτείνονται και το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης

Τέσσερις περιοχές της Ελλάδας, επικίνδυνες για τσουνάμι, μπαίνουν στο μικροσκόπιο της UNESCO. Πρόκειται για περιοχές στις οποίες κατέληξαν εξειδικευμένοι επιστήμονες από την Ευρώπη που συνεδρίασαν προσφάτως για αυτό τον σκοπό, έπειτα από πρόσκληση της οργάνωσης. Σύμφωνα με τους ειδικούς, η εκδήλωση τσουνάμι στον ελλαδικό χώρο θα μπορούσε να προκαλέσει περιφερειακά και όχι απλώς τοπικά προβλήματα και για τον λόγο αυτό απαιτείται η έγκαιρη προετοιμασία των Αρχών. Μεταξύ άλλων, η UNESCO προτείνει μια σειρά δράσεων ώστε να χαρακτηριστούν ως Tsunami Ready οι επίφοβες περιοχές.

Η συνάντηση των 20 επιστημόνων πραγματοποιήθηκε την προηγούμενη εβδομάδα στην έδρα της UNESCO στο Παρίσι ύστερα από πρόσκληση της Διακυβερνητικής Ωκεανογραφικής Επιτροπής της, στην οποία εκπροσωπούνται περισσότερα από 190 κράτη του πλανήτη. «Στόχος της διάσκεψης ήταν οι συμμετέχοντες -κορυφαίοι επιστήμονες όχι μόνο σε θέματα τσουνάμι αλλά και σε θέματα σεισμολογίας, τεκτονικής, θαλάσσιας γεωλογίας και σε παρεμφερείς κλάδους - να εξετάσουν σε βάθος ποιες είναι οι πηγές από τις οποίες θα μπορούσαν να προκληθούν σημαντικά κύματα τσουνάμι, ικανά να απειλήσουν την περιοχή της Μεσογείου και του Βορειοανατολικού Ατλαντικού» λέει στα «ΝΕΑ» ο Γεράσιμος Παπαδόπουλος, σεισμολόγος και μέλος του Συμβουλίου Διοίκησης του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου, ο οποίος ήταν τεχνικός σύμβουλος για την προετοιμασία και τη διεξαγωγή της συνάντησης.

#### Οι δύο μεγάλες γεωτεκτονικές δομές

Κατά τη διάρκεια της διάσκεψης, που διήρκεσε τρεις ημέρες, δόθηκε έμφαση σε δύο μεγάλες γεωτεκτονικές δομές: η πρώτη ήταν το Ελληνικό Σεισμικό Τόξο, το οποίο ξεκινά από το Ιόνιο πέλαγος, περιλαμβάνει τη Δυτική Πελοπόννησο, την Κρήτη και καταλήγει στη Ρόδο, και που πρόκειται για το όριο σύγκλισης της αφρικανικής με την ευρασιατική λιθοσφαιρική πλάκα ή αλλιώς το σημείο όπου λαμβάνει χώρα η «πτάνια μάχη» των λιθοσφαιρικών πλάκων με αποτέλεσμα την πρόκληση πολύ ισχυρών σεισμών. Η δεύτερη γεωτεκτονική δομή που συζητήθηκε περιλαμβάνει την περιοχή από τις Αζόρες μέχρι το Γιβραλτάρ, έναν χώρο στον οποίο έχουν, επίσης, κατά το παρελθόν σημειωθεί ισχυροί σεισμοί με μεγάλα τσουνάμι.

«Ένα τσουνάμι στον ελλαδικό χώρο θα μπορούσε να φτάσει τα 10 μέτρα σε ύψος και ανάλογα με τη μορφολογία της ακτογραμμής να διεισδύσει ακόμη και μέχρι τρία χιλιόμετρα στο εσωτερικό της ακτής. Κατά συνέπεια όλα αυτά τα δεδομένα θα πρέπει να συνδυαστούν και με άλλα προγράμματα έρευνας που θα καθορίσουν

με μεγαλύτερη ακρίβεια τον κίνδυνο ανάλογα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε περιοχής» λέει ο Γεράσιμος Παπαδόπουλος. «Σε κάθε περίπτωση ένα μεγάλο τσουνάμι στην Ελλάδα θα είχε επιρροή σε όλη την Ανατολική Μεσόγειο. Η UNESCO εκπονεί μακροπρόθεσμα προγράμματα για τη μείωση του κινδύνου από τσουνάμι σε παγκόσμια κλίμακα και στο πλαίσιο αυτό έχει εκδώσει συστάσεις που υποστηρίζονται μεν επιστημονικά από την UNESCO αλλά πηγαίνουν πλέον σε επιχειρησιακό επίπεδο» λέει ο Γεράσιμος Παπαδόπουλος.

Οι ενέργειες που ζητούνται από τα κράτη για να λάβει μια περιοχή τη «σημεία Tsunami Ready» όπως λαμβάνουν οι παραλίες τη «Γαλάζια Σημεία» περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων δράσεις εκπαίδευσης του πληθυσμού, τον καθορισμό ζωνών κινδύνου κατακλισμού - δηλαδή το πόσο μέσα στην ξηρά μπορεί να διεισδύσει το κύμα ανά περιοχή- την τοποθέτηση των κατάλληλων σημάτων ώστε να γνωρίζουν κάτοικοι και επισκέπτες προς τα πού θα διαφύγουν σε περίπτωση κινδύνου, να διατίθεται σχετικό ενημερωτικό υλικό και να έχουν καταρτιστεί σχέδια εκτάκτου ανάγκης. «Στην Ελλάδα τους δείκτες της Tsunami Ready περιοχής έχει κατακτήσει η παράκτια ζώνη της Σάμου, όπου υπενθυμίζουμε ότι στις 30 Οκτωβρίου 2020 σημειώθηκε σεισμός μεγέθους 7 ρίχτερ συνοδευόμενος από τσουνάμι μετρίου μεγέθους» λέει ο δρ Παπαδόπουλος.

Στο πλαίσιο προστασίας από τσουνάμι εντάσσεται και το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης για τσουνάμι που αναπτύχθηκε στην Ευρώπη μετά το φονικό τσουνάμι του 2004 στον Ινδικό Ωκεανό και στο οποίο συμμετέχουν τα επιχειρησιακά κέντρα χωρών της Μεσογείου υπό τον συντονισμό της UNESCO.

#### ΟΙ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΑΔΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΗΘΗΚΑΝ ΩΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΣΟΥΝΑΜΙ

##### Μεταξύ Σαντορίνης και Αμοργού

Η περιοχή μεταξύ Σαντορίνης και Αμοργού, όπου στις 9 Ιουλίου 1956 εκδηλώθηκε το μεγαλύτερο τσουνάμι του 20ού και 21ου αιώνα στη Μεσόγειο. Προκλήθηκε από καταστροφικό σεισμό μεγέθους 7,7 ρίχτερ. Στην ίδια περιοχή του Νοτίου Αιγαίου, έχουν, άλλωστε, σημειωθεί και δύο μεγάλα τσουνάμι ηφαιστειακής προέλευσης. Το πρώτο οφείλεται στην περίφημη Μινωική Έκρηξη, τη μεγαλύτερη έκρηξη ηφαιστείου που έχει γνωρίσει ανθρωπότητα τα τελευταία τουλάχιστον 10.000 χρόνια, την έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας, που συνέβη την άνοιξη του 1613 π.Χ. Τα πρώτα 24ωρα μετά την έκρηξη, σύμφωνα με τους επιστήμονες, σταμάτησε κάθε είδος ζωής σε ακτίνα 100 χιλιομέτρων, καταστράφηκαν ολόκληρα νησιά ενώ κατά τη διάρκεια του φαινομένου δημιουργήθηκε η καλντέρα της Σαντορίνης. Το δεύτερο ηφαιστειακό τσουνάμι στην περιοχή εκδηλώθηκε το 1650 μ.Χ. από την έκρηξη του υποθαλάσσιου ηφαιστείου Κολούμπος στη Σαντορίνη, το οποίο αναδύθηκε από τη θάλασσα και άρχισε να εκτοξεύει πυρακτωμένη λάβα. Σύννεφα καπνού, φωτιές και αστραπές γέμιζαν τον ουρανό. Το τσουνάμι έφτασε σε ύψος τα 20 μέτρα.

##### Νοτιοδυτικά της Κρήτης

Η θαλάσσια περιοχή στα νοτιοδυτικά της Κρήτης, όπου στις 21 Ιουλίου 365 μ.Χ. σημειώθηκε ο ισχυρότερος σεισμός που έχει καταγραφεί ποτέ στην Ευρώπη. Ένας σεισμός, μεγέθους κατ'

εκτίμηση 8,5 ρίχτερ, που προκάλεσε μεγάλες καταστροφές σε ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο, κυρίως λόγω του τσουνάμι που ακολούθησε. Το τσουνάμι υπολογίζεται ότι είχε ύψος 12 μέτρων στην Κρήτη, όπου καταστράφηκαν περισσότεροι από 100 οικισμοί, προξένησε σοβαρές καταστροφές στην Πελοπόννησο και σε περιοχές της Μεσογείου ακόμη και στο Δέλτα του Νείλου. Χαρακτηριστική είναι περιγραφή του Μαρκελίνου, ο οποίος μεταξύ άλλων γράφει πως «τα πλοία ανέβηκαν στις στέγες των σπιτιών». Αρχαιολογικές ανασκαφές αποκάλυψαν ερείπια στον Κίσαμο, στην Ελεύθερα και στη Γόρτυνα που αποδίδονται σε αυτό τον σεισμό.

##### Νότια της Κρήτης

Η περιοχή νότια της Κρήτης, για την οποία δεν είναι γνωστή εκδήλωση κάποιου ισχυρού σεισμού τσουνάμι, όμως οι επιστήμονες την κατατάσσουν στις επίφοβες περιοχές καθώς θεωρούν ότι έχει το δυναμικό για να προκαλέσει ένα καταστροφικό φαινόμενο στο μέλλον. Στη συγκεκριμένη ζώνη, όπου δεν έχει καταγραφεί κάποιο ισχυρό συμβάν κατά τους ιστορικούς χρόνους, εντοπίζονται μεγάλα σεισμικά ρήγματα τα οποία είναι ενεργά. Τον Μάιο του 2020 στην περιοχή αυτή, νότια της Ιεράπετρας, εκδηλώθηκε σεισμός μεγέθους 6,6 ρίχτερ συνοδευόμενος από μικρό τσουνάμι.

##### Ανατολικά της Κρήτης, μεταξύ Κρήτης και Ρόδου

Η θαλάσσια περιοχή στα ανατολικά της Κρήτης, μεταξύ Κρήτης και Ρόδου, όπου το 1303 εκδηλώθηκε ένας επίσης πολύ ισχυρός σεισμός, εκτιμώμενου μεγέθους 8 ρίχτερ, συνοδευόμενος από τσουνάμι ύψους έως και 10 μέτρων. Ο σεισμός, για τον οποίο υπάρχουν πολλές αναφορές σε Βυζαντινές, αραβικές και λατινικές ιστορικές πηγές, κατέστρεψε πόλεις και χωριά και άφησε πίσω του πολλά ανθρώπινα θύματα. Μερικά λεπτά μετά την εκδήλωσή του, το τσουνάμι χτύπησε με τρομερή δύναμη την Κάρπαθο και τη Ρόδο και στη συνέχεια την Κρήτη ενώ μία ώρα αργότερα κύματα ύψους 5 μέτρων έφτασαν στην Αλεξάνδρεια πλημμυρίζοντας την παράκτια ζώνη και προκαλώντας βλάβη στις λιμενικές εγκαταστάσεις. Μιάμιση ώρα μετά την εκδήλωση του σεισμού, το τσουνάμι χτύπησε το Ισραήλ πλήνοντας πολλούς ανθρώπους.

##### ΤΑ ΝΕΑ ΘΥΜΟΥΝΤΑΙ

##### Τσουνάμι Σαντορίνης

Ήταν λίγο μετά τις έντετα Ξημερώματα της 9ης Ιουλίου 1956, όταν η γη στη Σαντορίνη και την Αμοργό άρχισε να τρέμει. Ο Εγκέλαδος είχε χτυπήσει την περιοχή με 7,7 ρίχτερ, τον ισχυρότερο σεισμό που έχει καταγραφεί στην Ελλάδα από το 1900 μέχρι σήμερα. Όπως έγραψαν χαρακτηριστικά οι εφημερίδες της εποχής, η σεισμική δόνηση ισοδυναμούσε με την έκρηξη 10.000 ατομικών βομβών. Δεκατρία λεπτά αργότερα ακολούθησε δεύτερος σεισμός, μεγέθους 7,2 ρίχτερ και προκλήθηκε τσουνάμι ύψους έως και 25 μέτρων που έπληξε τα νησιά. Το φαινόμενο είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο 53 ανθρώπων και τον τραυματισμό άλλων τουλάχιστον 100, ενώ μεγάλες ζημιές προκλήθηκαν στις Κυκλάδες, στα Δωδεκάνησα και στην Κρήτη, με τις σοβαρότερες να καταγράφονται στη Σαντορίνη, όπου το 35% των κτιρίων κατέρρευσε και το 45% υπέστη βλάβες.





# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

## Τσουνάμι Ινδικού Ωκεανού

Στις 26 Δεκεμβρίου 2004, στις 07.58.53 τοπική ώρα, σεισμός μεγέθους άνω των 9 ρίχτερ με επίκεντρο τη δυτική ακτή του Ατσεκ στη Βόρεια Σουμάτρα της Ινδονησίας προκάλεσε τεράστιο τσουνάμι με κύματα που έφθασαν σε ύψος τα 30 μέτρα. Η συνολική ενέργεια κυμάτων ήταν ισοδύναμη με περίπου 5 μεγατόνους TNT, περισσότερο από το διπλάσιο της συνολικής εκρηκτικής ενέργειας που χρησιμοποιήθηκε στον Β' Παγκόσμιο (συμπεριλαμβανομένων των δύο ατομικών βομβών). Κύματα έφθασαν μέχρι 2 χιλιόμετρα στην ενδοχώρα. Απατίθησαν από 15 λεπτά έως 7 ώρες για να πλήξουν ακτές μέχρι τη Νότια Αφρική. Ήταν το χειρότερο στην ιστορία με εκτίμηση 280.000 νεκρούς, που διορθώθηκε σε άνω των 50.000.

## Τσουνάμι Φουκουσίμα

Έπληξε τη Βορειοανατολική Ιαπωνία στις 11 Μαρτίου 2011. Ξεκίνησε από έναν ισχυρό σεισμό στα ανοιχτά του κύριου νησιού της Ιαπωνίας, σάρωσε εκτεταμένες περιοχές της χώρας και προκάλεσε ένα σοβαρό πυρηνικό δυστύχημα στον σταθμό ηλεκτροπαραγωγής της Φουκουσίμα. Οι ταχύτητες που αναπτύχθηκαν ξεπερνούσαν τα 800 χλμ. την ώρα. Κύματα έπληξαν τις ακτές νησιών της Χαβάης, έφθασαν μέχρι την Καλιφόρνια και το Ορεγκον στη Βόρεια Αμερική και πέφτοντας στα 0,3 μέτρα έπληξαν ακόμη και τις ακτές της Ανταρκτικής. Ο επίσημος απολογισμός των θυμάτων της καταστροφής ήταν περίπου 18.500-20.000 νεκροί. Το ατύχημα στη Φουκουσίμα θεωρήθηκε της ίδιας κατηγορίας με εκείνο του Τσερνόμπιλ.

## ΕΞΑΦΑΝΙΣΤΗΚΑΝ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ

### Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

ΣΕΛΙΔΕΣ 14-15

28/03/2025

### Το όποιο όφελος από το χαμηλό επιτόκιο του «Σπίτ μου II»... Χάνεται από την αγορά ακριβού ακινήτου

Σε χρυσή ευκαιρία για την κτηματαγορά προκειμένου να «τονωθούν» οι τιμές πώλησης στις περιοχές με επιλέξιμα ακίνητα και για εταιρείες, που προωθούν κατασχεμένες κατοικίες από πλειστηριασμούς, εξελίσσεται το «Σπίτ μου II». Η επιβράδυνση του ρυθμού υποβολής αιτήσεων μετά τα απανωτά ρεκόρ συμμετοχών στο πρόγραμμα χαμηλότοκων στεγαστικών δανείων (σε άτομα και ζευγάρια ηλικίας από 25 έως 50 ετών) αντικατοπτρίζει τον δύσκολο «αγώνα» των υποψηφίων για την εύρεση κατάλληλου ακινήτου.

Η τεχνητή ζήτηση, που δημιουργήθηκε για σπίτια από μικρή δεξαμενή εξαπίσιων των περιοριστικών προδιαγραφών, φέρνει μείωση της διαθεσιμότητας των οικονομικών ακινήτων και αποθαρρύνει δυνητικούς δανειολήπτες, οι οποίοι δεν πείθονται να πάρουν σπίτια τουλάχιστον 20ετίας ετών και πάνω, χαμηλών ενεργειακών κατηγοριών, αναζητώντας κάποιο με ηλεκτρονική ταυτότητα, που απαιτεί χρόνο αλλά και χρήμα.

«Βρίκα εξαιρετική την ευκαιρία, που αξίζει τον χρόνο και τον κόπο να την ψάξω, για να γλιτώσω από τον “βραχνά” του ενοικίου. Σήμερα δεν ξέρω τι μου ζημερώνει και πόσο θα φτάσω να πληρώνω μελλοντικά. Θα ήταν και μια βοήθεια αν αποφασίσω να κάνω οικογένεια στο μέλλον. Το βασικότερο, θα πληρώσω πολύ λιγότερα χάρη στο δάνειο» λέει στην «Εφ. Συν.» 31χρονος από τα Ιλίσια.

«Ωστόσο, πέρα από το ασφυκτικό πλαίσιο για τη διαδικασία, αγχώνομαι, διότι δεν βρίσκω σπίτι στην Αθήνα, που να αξίζει τα λεφτά του, παρότι δεν έχω πρόβλημα να αλλάξω περιοχή» σημειώνει συνοψίζοντας τη μέχρι τώρα εμπειρία του και «εμπόδια», που ήταν γνωστά από την αρχή αλλά δεν έχουν διορθωθεί.

Η μόνη μεταβολή τέθηκε σε ισχύ πριν από δέκα μέρες και καθιστά το εκκαθαριστικό του οικονομικού έτους του 2024 ως κριτήριο για τον έλεγχο επιλεξιμότητας βάσει του μέσου όρου τριετίας του εισοδήματος. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, μετά την αλλαγή, εξετάζεται εάν αυτό θα ισχύσει για τις εγκριθείσες ή υποβληθείσες αιτήσεις οι περισσότερες εκ των οποίων στην Αττική.

### Μείωση διαθεσιμότητας

Σύμφωνα με το Πανελλαδικό Δίκτυο E-Real Estates, η διαθεσιμότητα οικονομικών ακινήτων στις περιοχές του κέντρου της Αθήνας, των Δυτικών και Ανατολικών Προαστίων έχει μειωθεί με αποτέλεσμα το οποίο όφελος από το χαμηλό επιτόκιο να χαθεί από την αγορά ακριβού ακινήτου.

Ανάλυση του δικτύου με βάση τις αναρτημένες αγγελίες σε ιστοσελίδες για κατοικίες που η μέση ζητούμενη τιμή πώλησης είναι 1.540 €/τ.μ., χρίζουν τουλάχιστον μερικές ανακαίνισης και δεν βρίσκονται στις «καλές» περιοχές της Αττικής, υποστηρίζει πως ο δικαιούχος του προγράμματος κυρίως στο μεγαλύτερο λεκανοπέδιο της χώρας, θα πρέπει να διαθέτει επιπλέον πιστοληπτική ικανότητα ή/ και ίδια κεφάλαια για να μπορέσει να προβεί στις απαραίτητες παρεμβάσεις στο ακίνητο.

Ειδικότερα, καταγράφεται μείωση της διαθεσιμότητας στις κατοικίες με ζητούμενες τιμές πώλησης 150.000 ευρώ και 200.000 ευρώ (σ.σ. 250.000 είναι το ανώτατο όριο εμπορικής αξίας για την αγορά ακινήτου μέσω του προγράμματος) σε σύγκριση με πριν πέντε εβδομάδες, με τις μεγαλύτερες να σημειώνονται στις εξής περιοχές: Αμπελόκηποι, Ιλίσια, Ζωγράφου, Νέος Κόσμος, Πατήσια, Κολωνός, πλατεία Αττικής, Περιστέρι, Γαλάτσι, Πετρούπολη, Νέα Ιωνία, Νέα Φιλαδέλφεια, Καμίνια - Παλαιά Κοκκινιά, Παιανία, Παλλήνη, Μαραθώνα και Κορωπί.

### Μπαράζ ερωτημάτων

Τα παραπάνω επιβεβαιώνουν τις ενδείξεις επανάλιψης του φιάσκο με την πρώτη φάση «Σπίτ μου». Η τέως υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Σοφία Ζαχαράκη, απάντησε σε ερώτηση βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ τον περασμένο μήνα ότι συνολικά σε όλη τη χώρα έχουν εκταμιευθεί 7.681 δάνεια 554 εκατ. ευρώ και έχουν γίνει 8.986 υπαγωγές.

«Λαμβάνοντας υπόψη ότι η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης συμμετέχει στο πρόγραμμα με επιχορήγηση του 75% του εκάστοτε εγκριμένου δανείου, τα 554 εκατ. ευρώ που έχουν εκταμιευτεί επί του συνόλου του δεσμευμένου ποσού των 750 εκατ. ευρώ

έπειτα από δύο χρόνια δεν μπορεί να θεωρηθεί επιτυχία» σχολιάζει ο Πανελληνίος Σύλλογος Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΠΟ) της ΔΥΠΙΑ σε πρόσφατη ανακοίνωσή του ζητώντας εξηγήσεις στα παρακάτω ερωτήματα.

Ποιοι ήταν οι λόγοι απόρριψης 14.497 αιτήσεων που προεγκρίθηκαν αλλά δεν εγκρίθηκαν, πόσες και γιατί απορρίχθηκαν από τις τράπεζες παρότι πληρούσαν τα κριτήρια επιλεξιμότητας, πόσες έλαβαν παράταση κατάθεσης δικαιολογητικών, κλήθηκαν οι επόμενοι κατά σειρά επιλαχόντες και ποιος ο αριθμός τους, ποιος ο λόγος που έγινε αυτοψία από ελεγκτές της ΔΥΠΙΑ στα σπίτια που επιχορηγήθηκαν.

## Η ORIZON ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΠΑΙΚΤΗΣ ΚΙΝΗΤΗΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ

**Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ**  
ΣΕΛΙΔΑ 1,11 28/03/2025

**Τέταρτο παίκτη κινητής τηλεφωνίας, την Orizon, αποκτά η Ελλάδα με την είσοδο της εταιρείας παροχής υπηρεσιών ενέργειας, Volton, και στην τηλεπικοινωνιακή αγορά**  
Η ORIZON θα δραστηριοποιηθεί στην κινητή ως εικονικός πάροχος (Mobile Virtual Network Operator - MVNO) κάνοντας χρήση του δικτύου της Vodafone, έπειτα από εμπορική συμφωνία που έχει συνάψει μαζί της.

Το όλο εγχείρημα αναμένεται με ενδιαφέρον καθώς στην Ελλάδα η μοναδική προσπάθεια να δραστηριοποιηθεί εταιρεία ως MVNO ήταν αυτή της Cyta και δεν στέφθηκε από επιτυχία, με την κυπριακή εταιρεία στη συνέχεια να πωλείται στη Vodafone.

Να σημειωθεί επίσης ότι η αρχική εμπορική συμφωνία της Volton με τη Vodafone δημοσιοποιήθηκε στο τέλος του 2021. Χρειάσθηκαν δηλαδή περί τα τέσσερα χρόνια μέχρι η Volton να λανσάρει χθες υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας.

Η νέα εταιρεία κινητής τηλεφωνίας υπόσχεται ξεκάθαρες χρεώσεις, διαφανείς όρους, απλότητα στη χρήση και προσιτές τιμές, με τέσσερα προγράμματα, με απεριόριστη ομιλία SMS και data.

Η δωρεάν δυνατότητα Data Rollover με έλεγχο κόστους (υπηρεσία Data Protect) στα προγράμματα συμβολαίου, που επιτρέπει τη μεταφορά στον επόμενο μήνα των δεδομένων που δεν καταναλώθηκαν, διαφοροποιεί την Orizon από τους υπόλοιπους παρόχους, Cosmote, Vodafone και Wind.

Τα μηνιαία προγράμματα συμβολαίου της Orizon ξεκινούν από τα 18 ευρώ ευρώ για όλους και από 15 ευρώ για τους συνδρομητές ενέργειας Volton, καθώς η εν λόγω εταιρεία αξιοποιεί τη δυνατότητα της να παρέχει δύο υπηρεσίες σε έναν λογαριασμό.

Ο Διονύσιος Τσίτος, Managing Director της Volton και της Orizon, έκανε λόγο χθες για την έναρξη μιας νέας εποχής για την εταιρεία και την αγορά και τόνισε: «Στόχος μας είναι να αλλάξουμε τον τρόπο με τον οποίο οι καταναλωτές αλληλεπιδρούν με τις υπηρεσίες ενέργειας και κινητής, παρέχοντάς τους ένα εννοποιημένο οικοσύστημα μέσα από συνδυαστικές λύσεις τηλεπικοινωνιών και ενέργειας και προηγμένες ψηφιακές υπηρεσίες».

Η Volton το 2023 (τελευταία δημοσιευμένα οικονομικά στοιχεία) πραγματοποίησε κύκλο εργασιών 177,9 εκατ. και κέρδη μετά φόρων 4,2 εκατ. Ευρώ.

